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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Ελληνισμός της Μαύρης Θάλασσας έχει μακραίωνη ιστορία και σημαντική 

πρόοδο στις επιστήμες, τις τέχνες και τα γράμματα, αναπτύσσοντας εκεί έναν 

θαυμάσιο πολιτισμό και αξιόλογη επιχειρηματική δραστηριότητα έτσι, συνέβαλε 

ουσιαστικά στην ανάπτυξη των χωρών όπου ζούσαν και στην ευημερία των λαών 

τους.

Όμως η διάλυση της τέως Σοβιετικής Ένωσης το 1989 και οι εμφύλιοι 

πόλεμοι, η αποδιοργάνωση της οικονομίας, η ανασφάλεια και άλλα, συνετέλεσαν 

ώστε ένα μεγάλο τμήμα του εκεί Ελληνισμού να εγκαταλείψει τις εστίες του, 

χάνοντας τις περιουσίες του, τις εργασίες και τα εισοδήματά του και να έρθει στην 

ιστορική του πατρίδα, την Ελλάδα. Έτσι βρέθηκε μέσα σε ένα νέο και ανταγωνιστικό 

περιβάλλον, χωρίς να γνωρίζει καλά την νεοελληνική γλώσσα, αντιμετωπίζοντας μια 

πλειάδα προβλημάτων- στέγαση, απασχόληση, εκπαίδευση, ασφάλιση κ.α. που 

συνήθως συνοδεύουν κάθε είδους προσφυγιά.

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να δώσει μια όσο γίνεται πιο πιστή 

εικόνα των τρόπων με τους οποίους επιχειρείται η ενσωμάτωση των 

παλιννοστούντων και τον ρόλο που διαδραματίζει η Τοπική Αυτοδιοίκηση για τον 

σκοπό αυτό στην περιοχή της Θράκης.

Η εργασία χωρίστηκε σε οχτώ κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται μια 

αναφορά γύρω από τις έννοιες της μετανάστευσης και της παλιννόστησης.

Στο δεύτερο κεφάλαιο πραγματοποιήθηκε η επεξεργασία των στατιστικών 

που υπάρχουν για τους παλιννοστούντες, συγκεντρωτικά για ολόκληρη την Ελλάδα 

και επιμέρους έγινε μια αναφορά των στατιστικών για την Μακεδονία και την 

Αττική.

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται τα προγράμματα αποκατάστασης που 

υλοποιούνται από διάφορους φορείς.

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση των δραστηριοτήτων και του ρόλου 

του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. Γίνεται η ανάλυση αυτή σε ξεχωριστό κεφάλαιο από τους 

άλλους κρατικούς φορείς γιατί είναι πολύ σημαντική η συμβολή του στην 

ενσωμάτωση των παλιννοστούντων.
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Στο πέμπτο κεφάλαιο αναφέρονται τα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για την επαγγελματική αποκατάσταση και την εκπαίδευση, όπως και οι υπηρεσίες 

κοινωνικής στήριξης που τους παρέχονται.

Στο έκτο κεφάλαιο περιλαμβάνεται η ανάλυση του ρόλου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης.

Στο έβδομο κεφάλαιο αναλύονται τα στατιστικά των παλιννοστούντων στην 

Θράκη, όπως και τα προγράμματα επαγγελματικής αποκατάστασης στην περιοχή 

αυτή από κρατικούς φορείς ( εκτός του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.)

Στο όγδοο κεφάλαιο περιλαμβάνεται η έρευνα πεδίου , που αποτελεί μια 

αποτύπωση των παλιννοστούντων της Θράκης, έγινε με τη μέθοδο των 

ερωτηματολογίων και τα αποτελέσματά της μας παρουσιάζουν την υφιστάμενη 

κατάσταση.

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να αναφερθεί ότι συνάντησα κάποιες δυσκολίες 

για την συγγραφή της παρούσας εργασίας. Μία από αυτές ήταν η ελλιπής 

βιβλιογραφία που υπάρχει για το θέμα αυτό και έτσι η συλλογή των στοιχείων ήταν 

δύσκολη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΗΣΗ

1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει γενικά στοιχεία γύρω από τους όρους της 

μετανάστευσης και της παλιννόστησης. Ερευνώνται τα αίτια της ελληνικής 

μετανάστευσης, οι διαφορές επιπτώσεις της και οι στόχοι της μεταναστευτικής 

πολιτικής ως προς την παλιννόστηση.

Εδώ κρίνεται αναγκαίο να γίνει ο διαχωρισμός ανάμεσα στους δύο όρους, οι 

οποίοι συχνά συγχέονται.

Με τον όρο μετανάστευση1 νοείται η μόνιμη ή προσωρινή μεταβολή του 

τόπου εγκατάστασης ενός ατόμου ή ενός κοινωνικού συνόλου. Ως συνεχής ροή 

προσώπων από και προς μία περιοχή. Η μετανάστευση είναι μια από τις τρεις βασικές 

δημογραφικές διαδικασίες. Είναι η διαδικασία εκείνη που συνεπάγεται την μηχανική 

(ή τεχνητή) ανανέωση και φθορά ενός πληθυσμού.

Οι λοιπές δύο δημογραφικές διαδικασίες είναι η γεννητικότητα (συχνότητα 

γεννήσεων ζώντων) και η θνησιμότητα (συχνότητα θανάτων). Οι διαδικασίες αυτές 

μεταβάλλουν την δομή του πληθυσμού (σύνθεση κατά τις βιολογικές κατηγορίες του 

φύλου και της ηλικίας), την σύνθεση του πληθυσμού κατά τις διαφορές κοινωνικές 

κατηγορίες, την κατανομή του πληθυσμού στον χώρο και το μέγεθος του.

Ακόμη η μετανάστευση είναι ένα είδος της γεωγραφικής κινητικότητας, ο 

όρος αυτός αναφέρεται στην μεταβολή θέσης στο χώρο, ή διαφορετικό κάθε είδους 

αυτόβουλη μετακίνηση ή επιβαλλόμενη μετατόπιση ενός ατόμου ή ενός κοινωνικού 

συνόλου από έναν τόπο σε έναν άλλο.

Η μετακίνηση αυτή του πληθυσμού δημιουργεί προβλήματα, όσο στην 

περιοχή προέλευσης των ατόμων, τόσο και στην περιοχή εγκατάστασής τους, όπου 

διαταράσσονται η κοινωνική δομή των τόπων αυτών. Για να ξεπεραστούν αυτές οι 

δυσχέρειες από τις χώρες αποστολής, εφαρμόζεται κάποια μεταναστευτική πολιτική, 

η οποία διακρίνεται:

α)σε αυτήν που αφορά την μετακίνηση από την χώρα, δηλαδή την 

μετανάστευση, 1

1 Βλ. Δ.Γ. ΤΣΑΟΥΣΗ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ», ΑΘΗΝΑ 2000, ΕΚΔΟΣΕΙΣ GUTENBERG, 
ορισμός μετανάστευσης σελ. 119 & ορισμός δημογραφικών διαδικασιών σελ. 20-21.
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β)σε εκείνους που έχουν μετακινηθεί, δηλαδή τους μετανάστες και τις σχέσεις 

μαζί τους, και

γ)σε αυτήν που αφορά την παλιννόστηση και τα ζητήματα αυτής 

Με τον όρο παλιννόστηση και επαναπατρισμός υποδηλώνεται η επιστροφή 

ατόμων και ο πληθυσμός της χώρας εγκατάστασης του-πρόκειται δηλαδή «περί 

ομογενούς».ή κοινωνικών συνόλων στην γενέτειρα ή τον τόπο καταγωγής. Δηλαδή 

στην περίπτωση αυτή, αϊτός που επιστρέφει ανήκει στην ίδια εθνότητα, ή φυλή που 

ανήκε.

1.2 ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

Το φαινόμενο της ελληνικής μετανάστευσης μπορούμε να το διακρίνουμε:

α)την αγροτική μετανάστευση, η οποία εμφανίστηκε στην αρχαιότητα, 

β)την εμπορική μετανάστευση , η όποια εμφανίστηκε από το Μεσαίωνα έως 

τον 19° αιώνα. Είδε ως στόχο εμπορικές συναλλαγές σε χώρες της Ευρώπης και της 

Μέσης Ανατολής,

γ)την βιομηχανική μετανάστευση, η οποία εμφανίστηκε από τα τέλη του 19ου 

αιώνα έως τη δεκαετία το '70.

Το μεγάλο ρεύμα της εξωτερικής μετανάστευσης που συναντάται στην 

παραπάνω χρονική περίοδο, οφείλεται σε οικονομικά αίτια, δηλαδή στην εύρεση 

εργασίας, καλύτερων συνθηκών και αμοιβών αυτής. Σε κοινωνικά αίτια, στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής, των συνθηκών διαβίωσης, την παροχή καλύτερων 

υπηρεσιών, συνθηκών εκπαίδευσης και πρόνοιας. Σε πολιτικά αίτια, λόγω της 

ρευστότητας της πολιτικής κατάστασης που επικρατούσε στη χωρά μας τις δεκαετίες 

1960 και 1970.

Ουσιαστικά, δεν υπάρχει διαχωρισμός μεταξύ οικονομικών και πολιτικών 

αιτιών της ελληνικής μετανάστευσης, διότι τις περισσότερες φορές αλλά είναι τα 

πραγματικά αίτια τα οποία οδήγησαν ένα άτομο να μεταναστεύσει από αυτά που 

δηλώνει ότι τον ώθησαν στην ενέργειά του αυτή.

Γενικότερα αναφέρεται μια σειρά γεγονότων που οδήγησαν σε δημογραφικές 

πιέσεις και επηρέασαν την ελληνική αγορά εργασίας, όπως: 2

2 Β.λ. Δ.Γ. Τσαούση «Κοινωνική Δημογραφία»Αθήνα 2000 Εκδόσεις GUTENBERG,ορισμός 
παλιννόσιησης σελ. 112.
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1 .Η έλλειψη αγροτικής και βιομηχανικής πολιτικής, η οποία θα δημιουργούσε 

τις προϋποθέσεις για την συγκράτηση του εργατικού δυναμικού στον τόπο καταγωγής 

του,

2. Η μετανάστευση με την εισαγωγή καταναλωτικών προτύπων, τα οποία 

οδήγησαν στην εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση (αστικοποίηση),

3. Η αναγκαστική μαζική παλιννόστηση, όπως αυτή του '22,

4. Οι ανισότητες οι οποίες υπήρχαν στην περιφέρεια και στα αστικά σέντρα 

καθώς και οι εμφύλιοι πόλεμοι οδήγησαν στην αστικοποίηση.

Στην ελληνική μετανάστευση διακρίνονται τρία είδη πολιτικής 

μετανάστευσης. Οι δύο πρώτες ήταν συνάρτηση «εσωτερικών κρίσεων» και 

περιλαμβάνουν τις δύο δικτατορίες (1936-1940) και (1967-1974) και η τελευταία 

συναντάτε στην περίοδο του εμφύλιου πολέμου (1946-1949).

Την περίοδο 1967-1977, ένας σημαντικός αριθμός στην Σουηδία, την 

Γερμανία, τον Καναδά, τις ΗΠΑ και σε άλλες χώρες, κατά την περίοδο του εμφυλίου 

πολέμου (1946-1949), περίπου 100.000 πρόσφυγες κατέφυγαν στις Ανατολικές 

χώρες.
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1.3. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΣΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

1.3.1 Προπολεμική μετανάστευση

Ενδοευρωπαϊκή

Η προπολεμική ενδοευρωπαϊκή μετανάστευση δεν είναι κατά κύριο λόγο 

μετακίνηση από την γεωργία στην βιομηχανία και από το χωριό στην πόλη. 

Χαρακτηρίζεται από τις εκτεταμένες εποχιακές μεταναστεύσεις και από τις 

εκτεταμένες αναγκαστικές μετακινήσεις πληθυσμών τις οποίες επέβαλλαν οι 

συνθήκες του Νεϊγύ (1919) και της Λοζάννης (1923) και αποτελούν παράγοντα 

καίριας σημασίας για την διαμόρφωση και την εξέλιξη της σύγχρονης Ελλάδας. Ο 

αριθμός των προσφύγων που εισέρευσαν στην Ελλάδα υπολογίζεται σε 1.250.000 

άτομα, όπως αναφέρει ο Γ.Σιάμπος, ενώ αναχώρησαν 

από την χώρα περίπου 52.000 Βούλγαροι και 387.000 Τούρκοι3.

Οι εποχιακές μεταναστεύσεις και οι αναγκαστικές μετακινήσεις δεν είναι οι 

μοναδικές. Για παράδειγμα η παραδοσιακή μετακίνηση των Ελλήνων προς χώρες της 

Ευρώπης και της Μεσογείου ήταν έντονη κατά την περίοδο αυτή. Κατά την δεκαετία 

του '30 περίπου οι μισοί εκείνων που μετανάστευσαν από την Ελλάδα είχαν 

προορισμό χώρα της Ευρώπης (101.000), λίγο λιγότεροι ήταν εκείνοι με προορισμό 

χώρα της Μεσογείου (89.000) και πολύ λιγότεροι ήταν εκείνοι που μετανάστευσαν 

προς τις ΗΠΑ (30.000). οι περισσότεροι από τους παλιννοστούντες την περίοδο αυτή 

προέρχονται από χώρα της Ευρώπης (83.000), πολύ λιγότεροι από Μεσογειακές 

χώρες (46.000) και από τις ΗΠΑ (18.000).

Υπερπόντια μετανάστευση

Η υπερπόντια μετανάστευση από την Ελλάδα έως τον Β' παγκόσμιο πόλεμο 

αρχίζει κατά την δεκαετία του 1880, όπου μετανάστευσαν 2.300 άτομα, όλα σχεδόν 

προς τις ΗΠΑ. Μεταξύ 1890 και 1920 μεταναστεύουν 383.000 άτομα και το 1906 με

1915,250.000 άτομα4.

Η μαζική αυτή έξοδος από τη χώρα οφείλεται στην κακή οικονομική 

κατάσταση και ιδιαίτερα στα προβλήματα του γεωργικού τομέα και πιο συγκεκριμένα 

το «σταφιδικό» πρόβλημα που προκαλεί εκτεταμένη ανεργία στην Πελοπόννησο, από

3 Λ.Μ. Μουσουρου, Μετανάστευση και μεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα και την Ευρώπη -  
GUTENBERG σελ. 26-27
4 ΈΜΚΕ-ΠΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 1986, Προβλήματα μετανάστευσης-παλιννόστησης, ΙΜΕΟ /ΕΔΗΜ.
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όπου κατάγονταν ον περνσσότερον μετανάστες της περνόδου αυτής. Μνα δεύτερη ανχμή 

της υπερπόντνας μετανάστευσης καν νδναίτερα της μετανάστευσης προς τνς ΗΠΑ 

παρουσνάζεταν κατά τα έτη 1920-1921 καν αποδίδεταν στην μετακίνηση προς την 

χώρα αυτήν ορνσμένων από εκείνους που ήταν ήδη πρόσφυγες στην Ελλάδα.

Ένα τελευταίο σημείο που πρέπεν να τοννσθεί σχετνκά με την ελληννκή 

προπολεμνκή μετανάστευση είναν η σημασία της μετανάστευσης προς τνς 

Μεσογενακές χώρες καν νδναίτερα την Αίγυπτο. Η μετακίνηση προς την χώρα αυτή 

είχε δημνουργήσεν εκεί μνα μεγάλη καν ευημερούσα ελληννκή παρονκία. Στα πλαίσνα 

της παρονκίας αυτής, παρέχονταν όχι μόνον ευκανρίες ονκονομνκής αποκατάστασης 

καν άνετης ζωής αλλά καν η ασφάλενα μνας κοννότητας καλά οργανωμένης, με υψηλό 

κύρος καν έντονη πολντνστνκή ακτννοβολία.

1.3.2 Μεταπολεμνκή μετανάστευση 

Ενδοευρωπαϊκή

Χαρακτηρνστνκή μετανάστευση της προπολεμνκής εποχής ήταν η υπερπόντνα 

μετανάστευση από την Ευρώπη, της μεταπολεμνκής κυρίως είναν η ενδοευρωπαϊκή 

καν δευτερεύοντες, η μετανάστευση από χώρες του τρίτου κόσμου προς την Ευρώπη.

Η ελληννκή μετανάστευση προς χώρες της δυτνκής Ευρώπης, καθίσταταν 

μεταπολεμνκά η κύρνα κατεύθυνση μετανάστευσης από την χώρα μας: από το 1955 

έως το 1977 μετανάστευσαν από την Ελλάδα 1.236.280 άτομα, από αυτά τα 758.351 

μετανάστευσαν στην Δυτνκή Ευρώπη καν από αυτούς 638.141 αναχώρησαν γνα την 

Γερμανία5. Όσο δναρκεί το έντονο ρεύμα μετανάστευσης προς την Δυτνκή Ευρώπη, 

παρατηρείταν καν κάπονα κίνηση παλνννόστησης, ασθενέστερη ασφαλώς, της 

μετανάστευσης αλλά είναν ενδενκτνκή ενός φαννομένου χαρακτηρνστνκού του 

ενδοευρωπαϊκού μεταναστατευτνκού ρεύματος.

Η παλνννόστηση προσλαμβάνει αξιόλογες διαστάσεις από τα μέσα της 

δεκαετίας του 1970. ακόμη όλες ον περιοχές της Ελλάδας δεν συμμετείχαν εξίσου στη 

ενδοευρωπαϊκή μετανάστευση. Η συμμετοχή της Βόρειας Ελλάδας υπήρξε 

μεγαλύτερη: στο διάστημα 1970-19776 μετανάστευσαν από την Μακεδονία προς την 

Δυτνκή Ευρώπη περίπου 85.000 άτομα σε σύνολο 195.000 μεταναστών καν αυτό 

σημαίνει ότι η Μακεδονία είχε το 44% των μεταναστών της περνόδου αυτής. Η

5 Κασιμάτη, 1984 Μετανάστευση- Παλιννόστηση. Η προβληματική της δεύτερης γενιάς,Αθήνα 
ΕΚΚΕ σελ.16
^ΕΜΚΕ-ΠΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 1986, Προβλήματα μετανάστευσης-παλιννόστησης, ΙΜΕΟ /ΕΔΗΜ.
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Θράκη είχε το 11% περίπου του συνόλου των μεταναστών. Από την άλλη μεριά η 

μετανάστευση από την Νότια Ελλάδα ήταν λιγότερη αλλά και παρέμεινε κατά κύριο 

λόγο υπερπόντια.

Υπερπόντια

Η μεταπολεμική μεταναστατευτική κίνηση εκφράζει τον πολιτικό και τον 

οικονομικό αναβρασμό στον οποίο βρίσκεται ο κόσμος. Αποτέλεσμα του πολιτικού 

αναβρασμού είναι τα κύματα των προσφύγων. Η αλλαγή κατεύθυνσης και τα λοιπά 

χαρακτηριστικά της μεταπολεμικής υπερπόντιας μετανάστευσης παρατηρούνται και 

στην περίπτωση του ελληνικού μεταναστευτικού φαινομένου. Ενώ από το 1821 έως 

το 1940 φεύγουν από την Ελλάδα για να εγκατασταθούν σε άλλη ήπειρο γύρω στις

500.000 άτομα, τα περισσότερα από αυτά μετανάστευσαν στις ΗΠΑ, με το πέρασμα 

του χρόνου όμως ο αριθμός των μεταναστών προς τις ΗΠΑ μειώνεται και 

παρατηρείται μια στροφή προς την Αυστραλία, όπου κατά την δεκαετία του 1950 και 

τις αρχές του 1960 περίπου 200.000 Έλληνες μετανάστευσαν στην χώρα αυτή. 

Πρώτα μεταναστεύουν κυρίως οι άγαμοι άνδρες και ακολουθούν οι γυναίκες (κυρίως 

άγαμες).

1.4.01 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

Το κύριο ζήτημα της εκτίμησης του μεταναστατευτικού φαινομένου είναι το 

ζήτημα των επιπτώσεων του φαινομένου αυτού στην κοινωνική δομή της χώρας 

υποδοχής και της χώρας αποστολής.

Με βάση τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τον εαυτό οι χώρες 

αποδοχής μεταναστών τον εαυτό τους, αυτές διακρίνονται σε δύο μεγάλες 

κατηγορίες. Η πρώτη περιλαμβάνει τις χώρες υποδοχής πολιτών, οι οποίοι 

αναμένεται ότι θα συμβάλλουν στην παραγωγή. Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει 

τις χώρες υποδοχής εργατών, οι οποίοι αναμένεται ότι θα αποκτήσουν την ιδιότητα 

του πολίτη. Στις πρώτες κατατάσσονται κατά κύριο λόγο οι χώρες υπερπόντιας 

μετανάστευσης (ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστραλία). Στις δεύτερες ανήκουν οι 

μεταναστατευτικές χώρες της Δυτικής Ευρώπης.

Στις διάφορες χώρες υποδοχής οι μετανάστες της δεύτερης γενιάς πιθανόν να 

παραμείνουν σε μια χαμηλή κοινωνική θέση λόγο των συγκεκριμένων εκπαιδευτικών 

προβλημάτων που έχουν, αλλά δεν παραμένουν μια ευδιάκριτα ιδιαίτερη ομάδα, με 

προβλήματα γλώσσας και προσαρμογής στην βιομηχανική εργασία και στον αστεακό
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τρόπο ζωής. Θα εξακολουθούν να έχουν τις χειρότερες δουλειές, να ζουν 

συγκεντρωμένοι στις χειρότερες περιοχές και κατοικίες και να αντιμετωπίζουν 

ποικιλία κοινωνικών προβλημάτων. Ακόμη οι μετανάστες είναι η ομάδα με τη 

χειρότερη εργασία και κοινωνικές συνθήκες πολύ μετά την έναρξη του 

μεταναστατευτικού ρεύματος.

Για το ζήτημα αυτό υπάρχουν διάφορες απόψεις τις οποίες οι μελετητές 

Κασλς και Κόζακ εξετάζουν σε συνάρτηση προς τα δεδομένα της Ευρωπαϊκής 

μεταναστατευτικής εμπειρίας. Οι κύριες απόψεις είναι οι εξής: 

α) O u οι μετανάστες συνιστούν μια καινούρια κοινωνική τάξη, ένα καινούριο 

προλεταριάτο. Το προλεταριάτο αυτό δεν έχει ίσα πολιτικά και κοινωνικά 

δικαιώματα με την ντόπια εργαηκή δύναμη και βρίσκεται απομονωμένο από την 

ντόπια εργατική τάξη -  μεταξύ άλλων γιατί δεν χειρίζεται ικανοποιητικά την γλώσσα 

του τόπου και γιατί διαβιώνει σε γκέτο.

β) O u οι μετανάστες συνέβαλαν στην αναδόμηση της εpγαuκής τάξης και την 

διάκρισή της σε ένα υποπρολετάριο και σε ένα προλετάριο που έχει μεν καλύτερους 

όρους διαβίωσης από το υποπρολετάριο αλλά που έχει εξίσου με αυτό απρόσωπες 

συνθήκες εργασίας και ζωής.

γ) Ότι οι μετανάστες αποτελούν τμήμα της Δυ^οευρωπαϊκής τάξης, που βρίσκεται 

διαιρεμένη σε δύο στρώματα: το ανώτερο, που το αποτελούν οι ντόπιοι εργαζόμενοι 

και το κατώτερο, που το αποτελούν οι μετανάστες.

Η σκιαγράφηση των επιπτώσεων για uç χώρες αποστολής είναι δυσκολότερη 

(π.χ. για την Ελλάδα), ôiôu ανήκει στις χώρες που η μετανάστευση αποκτά την 

πλήρη σημασία της ως κυκλικού φαινομένου -  έτσι ώστε οι επιπτώσεις της σε μια 

φάση του κύκλου πιθανόν να αλλοιώνονται, να απαλύνονται ή να ενισχύονται από uç 

επιπτώσεις της στην επόμενη: ως προς την χώρα αποστολής, οι επιπτώσεις της 

μετανάστευσης έχουν έναν κατεξοχήν δυναμικό χαρακτήρα.

Σχετικά με τις επιπτώσεις της μετανάστευσης στην αγορά εργασίας, όπου δεν 

χωρεί καμία αμφιβολία óu η μετανάστευση έλυσε, έστω και πρόσκαιρα, το οξύ 

πρόβλημα της ανεργίας και της υποαπασχόλησης που χαρακτήριζαν την Ελλάδα της 

μεταπολεμικής περιόδου.

1.5. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΑΑΙΝΝΟΣΤΗΣΗ

Η παλιννόστηση αποτελεί τον έναν από τους δύο από τους δυο κύριους 

στόχους της Ελληνικής μεταναστευτικής πολντικής. Η αδυναμία των χωρών
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αποστολής να ελέγξουν την διαδικασία της μετανάστευσης είναι προφανής στην 

φάση της παλιννόστησης. Έτσι ο στόχος της σταδιακής παλιννόστησης δεν φαίνεται 

να είναι δυνατόν να επιτευχθεί ανάλογα με τις συγκυρίες που επικρατούν στην κάθε 

χώρα και των ατομικών και οικογενειακών συνθηκών του μετανάστη δημιουργούνται 

ρεύματα παλιννόστησης που η Ελλάδα ως χώρα αποστολής δεν ελέγχει. Από την 

άλλη μεριά δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις προσδιορισμού των ρυθμών της σταδιακής 

αυτής παλιννόστησης.

Η παλιννόστηση συνδέεται περισσότερο με την ανάγκη μιας κοινωνικό- 

πολιτισμικής συσπείρωσης των ατόμων που διαθέτουν κοινά πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά.

Τα μέτρα που λαμβάνονται αποσκοπούν στην παροχή κινήτρων για 

παλιννόστηση και εισαγωγή κεφαλαίων από τους παλιννοστούντες και στην 

διευκόλυνση της επανένταξης τους στην υπάρχουσα πραγματικότητα.

1.6. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΗΣΗ

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1960 και τις αρχές της δεκαετίας του 1970 

επιστρέφουν στην Ελλάδα χιλιάδες μετανάστες και ιδιαίτερα από εκείνους που είχαν 

μεταναστεύσει σε χώρες της Δυτικής Ευρώπης. Μόνο από το 1968-1977 

επαναπατρίσθηκαν 237.500 άτομα, από τα οποία τα μισά προέρχονταν από την 

Ομοσπονδιακή Γερμανία. Η τάση αυτή του επαναπατρισμού αυξήθηκε και στα 

επόμενα χρόνια, το 1980 ο αριθμός των παλλινοστήσαντων έφτασε τα 390.000 

άτομα.

Την περίοδο αυτή τα μεγέθη των παλιννοστούντων έναντι των μεταναστεύων 

είναι ίσα, και σε ορισμένες περιπτώσεις πολύ μεγαλύτερα, πρόκειται επομένως για 

μια ενδιαφέρουσα φάση στην ιστορία του απόδημου Ελληνισμού, η οποία βρίσκεται 

ακόμα στο στάδιο της εξέλιξης της. Οι παλιννοστήσαντες ανήκουν σε διάφορες 

ομάδες αποδήμων:

ο Φιλοξενούμενοι εργάτες από την Δυτική Ευρώπη

ο Μετανάστες της πρώτης και δεύτερης γενιάς από τις ΗΠΑ, τον Καναδά, την 

Αφρική και την Αυστραλία.

ο Πολιτικοί πρόσφυγες του εμφυλίου πολέμου από βαλκανικές και 

ανατολικοευρωπαϊκές χώρες και από Δημοκρατίες της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης.

Στην ομάδα αυτή συμπεριλαμβάνονται και δύο ακόμη κατηγορίες ομογενών:
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ο Εκείνων που εγκαταλείπουν τις παλιές Ελληνικές εστίες, την νότιας Ρωσίας

και της Κεντρικής Ασίας.

ο Εκείνων που προέρχονται από την Ελληνική μειονότητα της Βόρειας

Ηπείρου.

Άσχετα από το γεγονός ότι οι παλιννοστήσεις παρουσιάζουν ποικίλες μορφές, 

οφείλονται σε παράγοντες που σχετίζονται περισσότερο με τις χώρες υποδοχής 

παρά με την Ελλάδα. Για παράδειγμα στην περίπτωση της επιστροφής των 

φιλοξενούμενων της Δυτικής Ευρώπης μεγάλο ρόλο διαδραμάτισαν τα 

οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα που δημιουργήθηκαν για τους 

αλλοδαπούς μετά την λήξη της περιόδου της βιομηχανικής ανασυγκρότησης των 

χωρών φιλοξενίας και την οικονομική ύφεση του 1973.Τα προβλήματα αυτά ήταν 

οξύτερα στην Ενωμένη Γερμανία και αφορούν το εργασιακό καθεστώς, τη 

διογκούμενη ανεργία, την περικοπή των κοινωνικών παροχών αλλά και την 

εχθρότητα των ντόπιων εργατών έναντι των ξένων.

1.7. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

1.7.1 Πρώην Σοβιετική Ένωση

Περισσότερα προβλήματα παρουσιάζει η παλιννόστηση των Ελλήνων 

ποντίων στην πλειονότητά τους των χωρών της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Ο 

Ελληνισμός της τσαρικής αυτοκρατορίας και της διαδοχικής της Ε.Σ.ΣΔ. προήλθε 

από ποικίλα κύματα μεταναστών και φυγάδων που κατέφυγαν στις χώρες της 

νότιας Ρωσίας και κυρίως στα τέλη του 18ου,σε ολόκληρη τη διάρκεια του 19ου 

και στις αρχές του 20ου αιώνα.

Στα τέλη του 19ου αιώνα οι Έλληνες της ρώσικης επικράτειας ξεπερνούσαν τα

210.000 άτομα. Το 1918 ο αριθμός αυτός σύμφωνα με τις ελληνικές προξενικές 

εκθέσεις έχει σχεδόν διπλασιαστεί. Αλλά μετά την επανάσταση και τον εμφύλιο 

άρχισε αμέσως να μειώνεται δραματικά είτε εξαιτίας των θυμάτων, των 

κακουχιών και των συγκρούσεων είτε εξαιτίας των παλιννοστήσεων που 

ακολούθησαν, αρχικά από τον Καύκασο και στη συνέχεια από άλλες περιοχές της 

Ρωσίας. Η ακριβής έκταση των παλιννοστήσεων αυτών δεν έχει ακόμα εκτιμηθεί 

με εγκυρότητα. Από τον Μάιο του 1920 έως το Φεβρουάριο του 1921 κατάφεραν 

να μεταφερθούν στην Ελλάδα 52.878 άτομα. Την ίδια περίπου εποχή κατέφυγαν 

στο εθνικό κέντρο δεκάδες χιλιάδες Έλληνες από άλλες χώρες της Νότιας 

Ρωσίας, προπάντων μετά την άδοξη ελληνική εκστρατεία στην νότια Ουκρανία.
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Ακολούθησε το Νοέμβριο του 1925 άλλος ένας «επαναπατρισμός» 3.000 

περίπου Ελλήνων του Καυκάσου. Συνολικά, μεταξύ 1922 και 1933 κατέφυγαν 

στο Ελληνικό έδαφος, σύμφωνα με τις επίσημες στατιστικές 65.000 περίπου 

Έλληνες των Ρωσικών χωρών.

Οι μεταπολεμικές «παλιννοστήσεις» από την Ε.Σ.Σ.Δ. άρχισαν διστακτικά 

στις δεκαετίες του 1940 και του 1950, για να αποκτήσουν μαζικό και αυξανόμενο 

χαρακτήρα από το 1985 και εξής:

1987:527 άτομα 

1988: 1.365 »

1989:6.791 »

1990: 13.863 »

1991:11.420 »

1992:8.563 »

1993: 10.926 »

1994:5.793 »

1995:6.551 »

1996:5.578 »

1.7.2 Βόρεια Ήπειρος

Τα τελευταία χρόνια ένα ακόμα κύμα μεταναστών άρχισε να εμφανίζεται στα 

σύνορα της χώρας. Πρόκειται για τους Έλληνες της Βόρειας Ηπείρου, οι οποίοι 

αντιμετωπίζοντας τα οικονομικά, πολιτικά και κοινωνικά προβλήματα που 

προκάλεσε στην Αλβανία η απότομη κατάρρευση του παλαιού καθεστώτος, η 

αποδιάρθρωση της κοινωνίας και ο αλβανικός εθνικισμός, άρχισαν από το Δεκέμβριο 

του 1990 κυρίως να συρρέουν προς την ασφαλέστερη Ελλάδα.

Στη δημιουργία και τη συντήρηση του κλίματος αυτού συμβάλλουν και άλλοι 

παράγοντες. Όπως η γειτνίαση του βορειοηπειρωτικού με τον Ελλαδικό χώρο, οι 

δυνατότητες φιλοξενίας, οι προοπτικές απασχόλησης και εκπαίδευσης του ελληνικού 

στοιχείου κ.α. Υπολογίζεται ότι από το αρχικό κύμα των 170.000 περίπου 

Βορειοηπειρωτών φυγάδων προς την Ελλάδα οι 80.000 παρέμειναν στην ελληνική 

επικράτεια, οι περισσότεροι με την προσδοκία της μόνιμης εγκατάστασης.
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1.8. ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΗΣΗ

Η ιστορία του Ελληνικού ποντιακού πληθυσμού της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης χαρακτηρίζεται από συνεχείς μετακινήσεις, που δημιουργήθηκαν από τις 

διάφορες πολιτικές συγκυρίες και προδίδουν την τραγωδία ενός πληθυσμού που 

αναγκάζεται να μετακινείται συνεχώς.

Η σημερινή παλιννόστηση με συνεχούς ρυθμούς μεγέθυνσης αυτής, εξηγείται 

με το γεγονός ότι οι Έλληνες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης δεν ταυτίστηκαν με τους 

πληθυσμούς των περιοχών όπου αναγκάσθηκαν για πολλά χρόνια, αλλά με το 

γεγονός ότι οι εξελίξεις, ιδιαίτερα μετά το 1989, τους επέτρεψαν επιτέλους να 

πραγματοποιήσουν την πάντα υπάρχουσα επιθυμία να παλιννοστήσουν και να 

εγκατασταθούν στην πατρίδα.

Ρόλο στην παλιννόστηση έπαιξε η ύπαρξη εθνικιστικών ταραχών στην 

περιοχή όπου ήταν εγκαταστημένοι οι παλιννοστούντες, το πολιτικό σύστημα που 

υπήρχε εκεί, οι καλύτερες συνθήκες ζωής που προσδοκούσαν ότι θα αποκτήσουν 

στην Ελλάδα, η ύπαρξη συγγενών, οι οποίοι είχαν προηγηθεί στην Ελλάδα και το 

αναμενόμενο καλύτερο μέλλον των παιδιών τους.

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό επίπεδο7των παλιννοστούντων οι πτυχιούχοι της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης όπως και τα άτομα χαμηλού εκπαιδευτικού επιπέδου 

(δημοτικό ή καθόλου) πρόβαλαν συχνότερα ως λόγους αναχώρησης τους από την 

πρώην Σοβιετική Ένωση την επιθυμία τους να ζήσουν στην πατρίδα σε ίδια μάλιστα 

ποσοστά. Οι φοιτητές- σπουδαστές ανέφεραν ότι ακολούθησαν γονείς, αδέλφια και 

γενικά συγγενείς, ενώ οι απόφοιτοι της μέσης εκπαίδευσης και των τεχνικών

επαγγελματικών σχολών επικαλέστηκαν συχνότερα το γεγονός ότι ακολούθησαν τους 

συγγενείς που έφυγαν όσο και τους άλλους συμπατριώτες τους που μετανάστευσαν 

στην Ελλάδα. Το πολιτικό σύστημα που ίσχυε εκεί, όσο και οι ταραχές στις διάφορες 

δημοκρατίες που είχαν ξεσπάσει, φαίνεται να ενοχλούν περισσότερο τους 

πτυχιούχους συγκριτικά με τους άλλους των χαμηλότερων εκπαιδευτικών βαθμιδών.

Ακόμη όσον αφορά το επάγγελμα που ασκούσαν οι παλιννοστούντες πριν την 

αναχώρηση τους από την πρώην Σοβιετική Ένωση, όσοι εξασκούσαν επιστημονικά 

και υπαλληλικά επαγγέλματα συχνότερα ανέφεραν ως λόγους αναχώρησης την 

επιθυμία τους να ζήσουν στην πατρίδα, το ότι ακολούθησαν τους συγγενείς τους που 

έφυγαν και σε κάποια υπολογίσιμη συχνότητα τα εθνικά προβλήματα που είχαν

7 Γ.Γ.Α.Ε. «Πόντιοι μετανάστες από την πρώην Σοβιετική Ένωση:Κοινωνική και Οικονομική τους 
ένταξη.
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δημιουργηθεί στις δημοκρατίες που έμεναν εξαιτίας των ταραχών που είχαν κατά 

καιρούς ξεσπάσει. Τα άτομα που είχαν ασχολούνταν με χειρονακτικές εργασίες 

έφυγαν κυρίως γιατί ήθελαν να ζήσουν στην πατρίδα, αλλά και γιατί ακολούθησαν 

γονείς, αδέλφια, παιδιά και ακόμη γιατί έφυγαν οι συμπατριώτες τους από εκεί που 

πρώτα ζούσαν μαζί.

1.9. Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ.

Ο συνολικός όγκος του Ελληνικού πληθυσμού της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 

αναφέρεται παρακάτω ανά Δημοκρατία και σύμφωνα με τα αποτελέσματα των 

επίσημων απογραφών που έγιναν από το 1926-1989.

Τα στοιχεία αυτά ενδέχεται να είναι ανακριβή για λόγους μεθοδολογίας ή να 

έχουν σκόπιμα αλλοιωθεί. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία ο συνολικός Ελληνισμός 

αριθμούσε κατά το 1926 233.515 άτομα, το 1937 628.889, το 1939 286.444, το 1959 

309.308, το 1970 336.869, το 1979 343.809, και το 1989 358.068 άτομα8.

Όπως προκύπτει η μεγαλύτερη συγκέντρωση του παρουσιάζονταν σε τρεις 

Δημοκρατίες, τη Γεωργία(100.324), την Ουκρανία(98.594) και τη Ρωσία (91.699). 

Λιγότεροι, σχετικά, Έλληνες κατοικούν στο Καζαχστάν, στην Αρμενία και σε άλλες 

περιοχές της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.

Η εξέλιξη του συνολικού πληθυσμού παρουσιάζει μια μικρή αυξητική τάση. 

Τα κοσμοϊστορικά γεγονότα που μεσολάβησαν από το 1989 είναι πιθανό να έχουν 

διαφοροποιήσει την κατανομή του πληθυσμού αυτού, ανά Δημοκρατία. 

Επιπροσθέτως, η μετοικεσία πολλών Ελλήνων στην Ελλάδα ενδέχεται να έχει 

μειώσει και το συνολικό όγκο του πληθυσμού αυτού. Για παράδειγμα, ο εμφύλιος 

πόλεμος που συγκλόνιζε τη Γεωργία θα είχε οπωσδήποτε ως συνέπεια τη μετακίνηση 

ενός ποσοστού του Ελληνικού στοιχείου.

1.10. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ ΕΣΣΔ

Παρακάτω καταγράφονται στοιχεία από επτά Δημοκρατίες που ανήκαν στην 

πρώην Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών (ΕΣΣΔ). Οι Δημοκρατίες 

αυτές ήταν η Αρμενία, η Γεωργία, το Καζακστάν, το Κιργιστάν (Κιργιζία), το 

Ουζμπεκιστάν, η Ουκρανία και η Ρωσία. Έχουν καταγραφεί ορισμένα στοιχεία των 

κοινοτήτων του ελληνισμού, οι οποίες περιλαμβάνονται σε κάθε μια από τις

8Κατσίκα Σ. Ο ελληνισμός της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, Αθήνα 1996 σελ.21
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παραπάνω Δημοκρατίες. Ο όρος κοινότητα δεν χρησιμοποιείται εδώ με τη διοικητική 

του έννοια, αλλά ως έννοια που υποδηλώνει τη συγκέντρωση ελληνισμού. Το πλήθος 

των πόλεων των οποίων οι κοινότητες καταγράφηκαν και τα στοιχεία των οποίων 

μελετήθηκαν ανέρχεται σε 171. ο παρακάτω πίνακας αναφέρει το πλήθος των 

κοινοτήτων που αντιστοιχεί ανά Δημοκρατία.

Πίνακας 1.1

Το μέγεθος των κοινοτήτων ανά Δημοκρατία της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΠΛΗΘΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Αρμενία 3

Γ εωργία 34

Καζακστάν 26

Κιργιστάν 3

Ουζμπεκιστάν 1

Ουκρανία 58

Ρωσία 46

Πηγή: Κατσίκα Σ. Ο ελληνισμός της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, Αθήνα 1996 σελ.23.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

2.1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει μια εκτενής αναφορά σε στατιστικά στοιχεία των 

παλιννοστούντων ομογενών από την τέως Ε.Σ.Σ.Δ. η οποία διαχωρίζεται σε τρία 

μέρη. Το πρώτο μέρος θα αναφέρεται σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια, το 

δεύτερο στην περιφέρεια της Μακεδονίας και το τελευταίο στην Αττική. Η 

περίπτωση της Θράκης θα εξεταστεί εκτενέστερα σε επόμενο κεφάλαιο.

2.2. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ ΣΕ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ

Ο κύριος όγκος των ομογενών μας (74%) εγκαταστάθηκε στη Βόρεια Ελλάδα, 

(το 59% στη Μακεδονία και το 15% στη Θράκη), ενώ στην Αττική εγκαταστάθηκε το 

22% του συνόλου των παλιννοστούντων που εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα. Δηλαδή 

το σύνολο σχεδόν (96%) των παλιννοστούντων ομογενών εγκαταστάθηκε στις 

περιφέρειες Μακεδονίας, Θράκης και Αττικής. Μεγαλύτερη συγκέντρωση 

παρουσιάζει ο Νομός Θεσσαλονίκης, όπου το 1/3 των παλιννοστούντων (ή 51.000 

άτομα), εγκαταστάθηκαν σε διάφορους δήμους του νομού αυτού. Έτσι η 

Θεσσαλονίκη αναδεικνύεται για ακόμη μια φορά η προσφυγομάνα των Ελλήνων, 

αυτή τη φορά των νέων που ήρθαν στην Ελλάδα από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης.

Από το σύνολο των παλιννοστούντων αυτών το 63% ή 97.000 άτομα ήλθαν 

με θεώρηση (βίζα) «παλιννόστηση» και το υπόλοιπο 37% ή 58.000 άτομα ήλθαν με 

τουριστική θεώρηση. Στην Αττική και τη Θράκη οι περισσότεροι ομογενείς (88%και 

83% αντίστοιχα) ήρθαν με θεώρηση «παλιννόστηση». Ενώ στην Κρήτη, αντίθετα οι 

περισσότεροι ήρθαν με τουριστική θεώρηση (76%). Στην Μακεδονία υπάρχει ίση 

αναλογία στις δύο κατηγορίες που έχει γίνει η είσοδος των ομογενών στη χώρα μας.

Ένα άλλο στοιχείο που πρέπει να αναφερθεί είναι οι λόγοι για τους οποίους οι 

ομογενείς προτίμησαν τους για τον τόπο εγκατάστασής τους την Ελλάδα. . Όπως 

φαίνεται στον παρακάτω πίνακα το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνουν η διαμονή 

συγγενών τους και η εύρεση εργασίας (27%) και οι καλύτερες συνθήκες ζωής (11%).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1
ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ.

Α/Α ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΠΟΥ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΜΕΝΟΥΝ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 13.110 26,766
2. ΕΧΟΥΝ ΒΡΕΙ ΕΡΓΑΣΙΑ 13.329 27,213
3. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 1.132 2,311
4. ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΖΩΗΣ
5.478 11,184

5. ΕΧΟΥΝ ΣΥΝΗΘΙΣΕΙ 4.634 9,461
6. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ 323 0,659
7. ΕΙΧΑΝ ΚΑΛΗ ΥΠΟΔΟΧΗ 515 1,052
8. ΤΟΥΣ ΑΡΕΣΕΙ Ο ΤΟΠΟΣ 423 0,864
9. ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ 1.352 2,760
10 Δ/Α 8.684 17,730

ΣΥΝΟΛΟ 48.980 100,00
ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική γραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 

Σελ.44.

Την πενταετία 1989-1993 ήρθε το 55% και από 1990-1997 ήρθε το 87% του 

συνόλου των ομογενών που εγκαταστάθηκαν στη χώρα μας. Από το 1993 ήρθαν οι 

περισσότεροι ομογενείς (περίπου 26.000 άτομα), σε σύγκριση με όλα τα άλλα έτη.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2
ΑΦΙΞΕΙΣ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΤΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟΥ.
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΛΓΝΝΟΣΤΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Α/Α ΕΤΟΣ ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ %
1. 1977-1986 334 0,215 321 96,108 13 3,892
2. 1987 169 0,109 168 99,408 1 0,592
3. 1988 669 0,431 653 97,608 16 2,392
4. 1989 5195 3,345 5099 98,152 96 1,848
5. 1990 16716 10,762 15968 95,525 748 4,475
6. 1991 17331 11,158 15055 86,867 2276 13,133
7. 1992 19846 12,778 14050 70,795 5796 29,205
8. 1993 25820 16,559 16680 64,852 9040 35,148
9. 1994 14737 9,488 8084 54,855 6653 45,145
10. 1995 14586 9,391 7632 52,324 6954 47,676
11. 1996 14298 9,206 6368 44,538 7930 55,462
12. 1997 12381 7,971 4020 32,469 8361 67,551
13. 1998 5761 3,709 1452 25,204 4309 74,796
14. 1999 4676 3,011 536 11,463 4140 88,537
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15. 2000 1307 0,841 71 5,432 1236 94,568
16. Δ/Α 1593 1,026 1006 63,151 587 36,849

ΣΥΝΟΛΟ 155319 100,000 97163 62,557 58156 37443
ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική 'ραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.

Σελ.40-41.

Κρίνεται σημαντικό να αναφερθούμε και στην χώρα προέλευσης των 

παλιννοστούντων ομογενών, όπου το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών ήρθε στην Ελλάδα 

από τη Γεωργία (52%), ακολούθησαν το Καζακστάν (20%), η Ρωσία (15%), η 

Αρμενία (6%) και το υπόλοιπο 7% από τις ‘άλλες χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. ΠΟΥ ΗΡΘΑΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΑΤΟΜΑ
Α/Α ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ 204 0,131
2. ΑΡΜΕΝΙΑ 8.810 5,672
3. ΓΕΩΡΓΙΑ 80.644 51,922
4. ΕΣΘΟΝΙΑ 10 0,006
5. ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 31.271 20,134
6. ΚΙΡΓΙΣΙΑ 844 0,543
7. ΛΕΤΟΝΙΑ ^ 32 0,021
8. ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 50 0,032
9. ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 5 0,003
10. ΜΟΛΔΑΒΙΑ 182 0,117
11. ΟΣΕΤΙΑ 14 0,009
12. ΟΥΚΡΑΝΙΑ 4.660 3,000
13. ΟΥΖΜΠΕΚΙΣΤΑΝ 3.442 2,216
14. ΡΩΣΙΑ 24.042 15,479
15. ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ 60 0,039
16. ΤΟΥΡΚΜΕΝΙΣΤΑΝ 79 0,051
17. Δ/Α 970 0,625

ΣΥΝΟΛΟ 155.319 100,000
ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 

Σελ.50

Οι λόγοι οι οποίοι οδήγησαν τα άτομα αυτά να εγκαταλείψουν τις χώρες όπου 

διέμεναν ήταν η επιθυμία τους να έρθουν στην Ελλάδα (42%), οι εμφύλιοι πόλεμοι- 

τρομοκρατία (25%) και η ανεργία (22%).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4
ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΛΟΓΟΙ ΦΥΓΗΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΛΟΓΟΙ ΦΥΓΉΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 9.369 19,126
2. ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ 3.076 6,280
3. ΑΝΕΡΓΙΑ 10.617 21,677
4. ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΕΡΘΟΥΝ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
20.482 41.818

5. ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΝ ΤΟΥΣ 
ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ

4.079 8,328

6. ΑΛΛΟΙ ΛΟΓΟΙ 546 1,115
7. Δ/Α 811 1,656

ΣΥΝΟΛΟ 48.980 100,000
ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 

Σελ.52

Αξίζει να αναφερθεί ότι το 1/3 περίπου των ομογενών μας εγκατέλειψαν τα 

περιουσιακά τους στοιχεία ως είχαν και ήρθαν στην Ελλάδα και μόνο το 18% των 

ομογενών κατόρθωσε να πουλήσει την ακίνητη περιουσία του στην πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 

πριν έρθει στην Ελλάδα.

Από το σύνολο των οικογενειών των ομογενών παλιννοστούντων το 66% 

αποτελείται από 2-4 μέλη και το 16% από 5-6 μέλη. Από τα στοιχεία αυτά 

αποδεικνύεται πως η φιλοσοφία των δύο παιδιών σε κάθε οικογένεια στην 

μητροπολιτική Ελλάδα επικρατούσε και στους Έλληνες της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5
ΑΡΙΘΜΙ3Σ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ 

ΑΝΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. 1 8.511 17,377
2. 2 8.560 17,477
3. 3 9.810 20,029
4. 4 13.744 28,060
5. 5 5.726 11,690
6. 6 1.975 4,032
7. 7 482 0,984
8. 8 122 0,249
9. 9 38 0,078
10. 10 6 0,012
11. 11 4 0,008
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12. 12 2 0,004
ΣΥΝΟΛΟ 48.980 100,000

ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.

Σελ.58

Όσον αφορά την ηλικιακή διάρθρωση των παλιννοστούντων το 81% είναι 

ηλικίας έως 50 ετών και το 92% ως 64 ετών, μόνο το 7% είναι συνταξιοδοτικής 

ηλικίας. Το 41% βρίσκεται στην πιο παραγωγική ηλικιακή ομάδα των 19-40 ετών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6
ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΝΑ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

ΑΤΟΜΑ
Α/Α ΗΛΙΚΙΑ (ΕΤΗ) ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΩΣ 5 4.097 2,638
2. 6-12 14.663 9,440
3. 13-18 17.410 11,209
4. 19-40 63.238 40,715
5. 41-50 28.620 18,427
6. 51-64 16.063 10,342
7. 65 ΚΑΙ ΑΝΩ 10.426 6,713
8. Δ/Α 802 0,516

ΣΥΝΟΛΟ 155.319 100,000
ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.62

Το εκπαιδευτικό επίπεδο και η γνώση της νεοελληνικής γλώσσας των 

ομογενών είναι σε μέτριο επίπεδο. Το 10% είναι πτυχιούχοι πανεπιστημίου και το 8% 

ανώτερων σχολών επιπέδου TEI, ενώ το 9% είναι απόφοιτοι τεχνικών σχολών

Πίνακας 2.7
ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Α/Α ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΔΗΜΟΤΙΚΟ- ΓΥΜΝΑΣΙΟ 47.211 30,397
2. ΛΥΚΕΙΟ 39.493 25,427
3. ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 14.053 9,048
4. ΑΝΩΤΕΡΗ ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΠΕΔΟΥ TEI 12.272 7,901
5. ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΑΕΙ 15.396 9,913
6. ΜΑΣΤΕΡ- ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ 369 0,237
7. Δ/Α- ΠΑΙΔΙΑ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ 

ΗΛΙΚΙΑΣ
26.525 17,077

ΣΥΝΟΛΟ 155.319 100,000
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ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 

Σελ.64

Το επίπεδο γνώσης της νεοελληνικής γλώσσας των περισσότερων ήταν μέτριο 

(46%) και μόνο το 6% δεν γνώριζε καθόλου την νεοελληνική γλώσσα. Η Γενική 

Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών (Γ.Γ.Π.Ο.), έχοντας υπόψη τα στοιχεία 

αυτά και επιδιώκοντας να συμβάλλει στην εκμάθηση της νεοελληνικής γλώσσας 

στους ομογενείς, από το 1996 και κάθε χρόνο οργανώνει τμήματα διδασκαλίας της 

νεοελληνικής γλώσσας σε περισσότερους από 1.000 ενήλικες παλιννοστούντες σε 

διάφορους δήμους των νομών της Μακεδονίας και της Θράκης.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8
ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΑΤΟΜΑ
Α/Α ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ 21.438 13,803
2. ΚΑΛΑ 53.585 34,499
3. ΜΕΤΡΙΑ 70.885 45,639
4. ΚΑΘΟΛΟΥ 9.411 6,059

ΣΥΝΟΛΟ 155.319 100,000
ΠΗΓ]4: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.

Σελ.66

Από τις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ήρθαν στην Ελλάδα 119 ομογενείς 

καθηγητές πανεπιστημίου, 1.595 καθηγητές μέσης εκπαίδευσης, 140 ζωγράφοι, 34 

γλύπτες, 901 γιατροί, 197 φαρμακοποιοί , 46 μηχανικό αεροσκαφών, 27 πιλότοι, 64 

φυσικοί, 136 μαθηματικοί, 100 προγραμματιστές Η/Υ, 197 γεωπόνοι, 35 δασολόγοι, 

352 κτηνίατροι, 9 ιχθυολόγοι, 3 οινολόγοι, 137 στρατιωτικοί, 270 αστυνομικοί, 54 

πυροσβέστες, 341 μαρμαράδες, 262 υδραυλικοί κ.α. Έτσι εμπλούτισαν σημαντικά 

από μία άποψη το επιστημονικό, καλλιτεχνικό και τεχνικό δυναμικό της χώρας και 

μπορούν να συμβάλλουν ουσιαστικά στην περαιτέρω πρόοδο και προβολή της, ενώ 

από μία άλλη άποψη από τα άτομα αυτά καλύπτονται θέσεις εργασίας στις οποίες 

διαφορετικά θα απασχολούνταν άτομα τα οποία ήδη διέμεναν στην Ελλάδα .

Υπάρχει μεγάλη ετεροαπασχόληση ανάμεσα στους ομογενείς στην Ελλάδα, 

αφού οι περισσότεροι εργάζονται σε άλλες εργασίες από εκείνες που εργάστηκαν ή
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σπούδασαν στις χώρες της πρώην ΕΣΣΔ. Για παράδειγμα από τους 901 γιατρούς οι 

562 εργάζονται σε άλλα επαγγέλματα και από τους 1595 καθηγητές μέσης 

εκπαίδευσης μόνο οι 59 εργάζονται στο επάγγελμά τους ενώ οι υπόλοιποι 1536 

εργάζονται σε άλλα επαγγέλματα. Αξίζει να σημειώσουμε ότι σε ποσοστό 60% οι 

αρχηγοί των οικογενειών των ομογενών εκφράζουν την επιθυμία τους να εργαστούν 

σε επαγγέλματα συναφή με εκείνα που έκαναν στην πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.

Οι περισσότεροι ομογενείς (40%) μένουν σε διαμέρισμα μεγέθους ως 50 τ.μ. 

και 29% σε διαμέρισμα 51-70 τ.μ. Σε αρκετές περιπτώσεις, σε ένα διαμέρισμα 

κατοικούν μαζί δύο ή περισσότερες οικογένειες.

Πίνακας 2.9
ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΣΤΗΝ

ΕΛΛΑΔΑ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ (Τετρ.μέτρα) ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΩΣ 50 19.777 40,379
2. 51-70 14.173 28,935
3. 71-90 8.134 16,607
4. ΑΝΩ ΤΩΝ 90 4.226 8,628
5. Δ/Α 2.670 5,451

ΣΥΝΟΛΟ 48.980 100,000
ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 
Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.
Σελ.84.

Το 80% των οικογενειών των ομογενών στην Ελλάδα διαμένει σε

ενοικιαζόμενα σπίτια και μόνο το 12% έχει ιδιόκτητα σπίτια. Το 59% των ομογενών 

μας θεωρεί την ανεργία ως το κυριότερο πρόβλημα τους. Ακολουθεί η έλλειψη 

ιδιόκτητης κατοικίας (25%) και η μη απόκτηση της Ελληνικής ιθαγένειας σε ποσοστό

10% .

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.10
ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. ΠΟΥ ΗΡΘΑΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Α/Α ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΑΝΕΡΓΙΑ 28.728 58,652
2. ΕΛΛΕΙΨΗ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 12.168 24,843
3. ΕΤΕΡΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 346 0,706
4. ΜΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 426 0,870
5. ΜΗ ΚΑΛΗ ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ
426 0,870

6. ΜΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΤΥΧΙΟΥ 135 0,276
7. ΔΥΣΚΟΛΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 218 0,445
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8. ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 72 0,147
9. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 293 0,598
10. ΑΛΛΟ 321 0,655
11. Δ/Α 1.144 2,340

ΣΥΝΟΛΟ 48.980 100,000
ΠΗΓΗ: Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.
Σελ.90.

2.3. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Όσον αφορά τα στατιστικά στοιχεία που υπάρχουν για τους παλιννοστούντες 

ομογενείς που έχουν εγκατασταθεί στην Μακεδονία αξίζει να αναφερθούν τα εξής:

Οι περισσότεροι από τους μισούς ομογενείς (56%) στη Μακεδονία 

εγκαταστάθηκαν στο νομό Θεσσαλονίκης, ακολουθούν οι νομοί Σερρών και Πιερίας 

με 7% περίπου ο καθένας, ο νομός Κιλκίς με 6% και οι νομοί Δράμας και Χαλκιδικής 

με 5%. Από το σύνολο των ομογενών στη Μακεδονία το ποσοστό αυτών που ήρθαν 

με θεώρηση «παλιννόστηση» και αυτών που ήρθαν με «τουριστική θεώρηση» είναι 

σε ίση αναλογία, όμως στους νομούς Κοζάνης, Πιερίας, Καστοριάς, Ημαθίας και 

Φλώρινας οι περισσότεροι ήρθαν με θεώρηση «παλιννόστηση». Αντίθετα στους 

νομούς Γρεβενών, Χαλκιδικής, Πέλλας, Κιλκίς και Σερρών οι περισσότεροι ήρθαν με 

τουριστική θεώρηση. Στους υπόλοιπους τρεις νομούς της Μακεδονίας, 

Θεσσαλονίκης, Καβάλας και Δράμας ήρθαν σχεδόν σε ίση αναλογία οι ομογενείς με 

θεώρηση «παλιννόστηση»και τουριστική θεώρηση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.11
ΤΟΠΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ 

ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΤΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΣΗ
ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΘΕΩΡΗΣΗ
«ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΗΣΗ»

«ΤΟΥΡΙ
ΘΕΩ

ΣΤΙΚΗ»
ΡΗΣΗ

ΝΟΜΟΣ ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ %
ΓΡΕΒΕΝΑ 150 0,164 28 18,667 122 81,333
ΔΡΑΜΑ 4.651 5,073 2.376 51,086 2.275 48,914
ΗΜΑΘΙΑ 2.904 3,168 2.001 68,905 903 31,095
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 51.139 55,784 24.846 48,585 26.293 51,415
ΚΑΒΑΛΑ 4.700 5,127 2.368 50,383 2.332 49,617
ΚΑΣΤΟΡΙΑ 233 0,254 171 73,391 62 26,609
ΚΙΛΚΙΣ 5.188 5,659 2.144 41,326 3.044 68,674
ΚΟΖΑΝΗ 1.428 1,558 1.128 78,'992 300 21,008
ΠΕΛΛΑ 3.284 3,582 1.273 38,764 2.011 61,236
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ΠΙΕΡΙΑ 6.034 6,582 4.445 73,666 1.589 26,334
ΣΕΡΡΕΣ 6.437 7,022 2.874 44,648 3.563 55,352
ΦΛΩΡΙΝΑ 665 0,725 448 67,368 217 32,632
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 4.860 5,301 1.411 29,033 3.449 70,967
ΣΥΝΟΛΟ 91.673 100 45.513 49,647 46.160 50,353

ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 
Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.96.

Οι κυριότεροι λόγοι που οδήγησαν τους ομογενείς να εγκατασταθούν στη 

Μακεδονία είναι σε μεγάλο βαθμό η εύρεση εργασίας και η διαμονή συγγενών τους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.12
ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
ΑΙΑ ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΠΟΥ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΜΕΝΟΥΝ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 7.019 23,988
2. ΕΧΟΥΝ ΒΡΕΙ ΕΡΓΑΣΙΑ 9.829 33,591
3. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 924 3,158
4. ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΖΩΗΣ
3.516 12,016

5. ΕΧΟΥΝ ΣΥΝΗΘΙΣΕΙ 3.279 11,206
6. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ 265 0,906
7. ΕΙΧΑΝ ΚΑΛΗ ΥΠΟΔΟΧΗ 382 1,305
8. ΤΟΥΣ ΑΡΕΣΕΙ Ο ΤΟΠΟΣ 334 1,141
9. ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ 654 2,235
10. Δ/Α 3.063 10,454

ΣΥΝΟΛΟ 29.265 100,000
ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 
Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.
Σελ.98.

Στην περιοχή αυτή εγκαταστάθηκαν κατά την πενταετία 1989-1993 το 51% 

του συνόλου των ομογενών και το χρονικό διάστημα 1990-1997 το 89% του 

συνόλου. Το 1993 είναι και για τη Μακεδονία το έτος αιχμής αφίξεων ομογενών από 

την πρώην ΕΣΣΔ, περίπου 16.000 άτομα.

Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο είναι ότι το μεγαλύτερο ποσοστό ομογενών της 

Μακεδονίας ήρθαν από τη Γεωργία (64%), από τη Ρωσία το 16%, από το Καζακστάν 

το 10%, από την Αρμενία το 4%και το υπόλοιπο 6% από τις άλλες χώρες της πρώην 

Ε.Σ.Σ.Δ.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.13
ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΑΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΠΟΥ

ΗΡΘΑΝ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
ΑΤΟΜΑ

Α/Α ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ 122 0,133
2. ΑΡΜΕΝΙΑ 3.869 4,220
3. ΓΕΩΡΓΙΑ 59.122 64,492
4. ΕΣΘΟΝΙΑ 10 0,011
5. ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 9.430 10,287
6. ΚΙΡΓΙΣΙΑ 521 0,569
7. ΛΕΤΟΝΙΑ 8 0,009
8. ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 17 0,019
9. ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 5 0,006
10. ΜΟΛΔΑΒΙΑ 61 0,006
11. ΟΣΕΤΙΑ 6 0,007
12. ΟΥΚΡΑΝΙΑ 1.847 2,015
13. ΟΥΖΜΠΕΚΙΣΤΑΝ 1.114 1,215
14. ΡΩΣΙΑ 15.087 16,457
15. ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ 16 0,017
16. ΤΟΥΡΚΜΕΝΙΣΤΑΝ 27 0,029
17. Δ/Α 411 0,448

ΣΥΝΟΛΟ 91.673 100,000
ΠΗΓ14:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων
Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.102.

Οι κυριότεροι λόγοι που οδήγησαν τους ομογενείς που διαμένουν στην 

Μακεδονία να εγκαταλείψουν τις χώρες προέλευσής τους είναι σε μεγάλο βαθμό η 

επιθυμία τους να έρθουν στην Ελλάδα (36%), μετά ακολουθεί η ανεργία που υπήρχε 

στις χώρες αυτές (28%), ο εμφύλιος πόλεμος και η τρομοκρατία (27%) και σε 

μικρότερο ποσοστό διάφοροι άλλοι λόγοι. Οι περισσότεροι από αυτούς εγκατέλειψαν 

ή πούλησαν ή άφησαν κλειστά τα περιουσιακά στοιχεία τους στις χώρες της πρώην 

Ε.Σ.Σ.Δ. όπου ζούσανε πριν.

Η σύνθεση των οικογενειών των ομογενών που διαμένουν στη Μακεδονία 

αποτελείται από ανδρόγυνο και παιδιά (36%), από ένα μόνο γονέα και παιδιά 

(16%)και ένα μεγάλο ποσοστό αποτελείται από μεμονωμένα άτομα. (18%).

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.14
ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ

ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ.
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Α/Α ΣΥΝΘΕΣΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ %
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1. ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΑ ΑΤΟΜΑ 5.165 17,649
2. ΑΝΔΡΟΓΥΝΟ 3.902 13,333
3. ΕΝΑΣ ΓΟΝΕΑΣ & ΠΑΙΔΙΑ 4.783 16,344
4. ΑΝΔΡΟΓΥΝΟ & ΠΑΙΔΙΑ 10.417 35,595
5. ΑΝΔΡΟΓΥΝΟ, ΠΑΙΔΙΑ & ΓΟΝΕΙΣ 3.334 11,393
6. ΑΛΛΟ 1.664 5,686

ΣΥΝΟΛΟ 29.265 100,000
ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. "ενική Γραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.108.

Το μεγαλύτερο ποσοστό των οικογενειών αυτών αποτελείται από 2-4 άτομα 

και το 15% από 5-6 άτομα. Η πυραμίδα των νέων και ιδιαίτερα των εργαζομένων 

ομογενών στη Μακεδονία είναι πολύ μεγάλη, όπως και σε όλη την Ελλάδα. 

Πράγματι, το 83% αυτών είναι ηλικίας ως 50 ετών, ενώ το 42% βρίσκεται στην 

ηλικία της πλήρους παραγωγής, δηλαδή 19-40 ετών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.15
ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΝΑ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

ΑΤΟΜΑ
Α/Α ΗΛΙΚΙΑ(ΕΤΗ) ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΩΣ 5 2.547 2,778
2. 6-12 8.620 9,403
3. 13-18 10.138 11,059
4. 19-40 38.305 41,784
5. 41-50 16.855 18,386
6. 51-64 9.168 10,001
7. 65 ΚΑΙ ΑΝΩ 5.676 6,192
8. Δ/Α 364 0,397

ΣΥΝΟΛΟ 91.673 100,000
ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.
Σελ.112.

Το εκπαιδευτικό επίπεδο των ομογενών που εγκαταστάθηκαν στη Μακεδονία 

είναι στα ίδια επίπεδα με αυτό που ισχύει στο σύνολο της Ελλάδας, το 10% αυτών 

είναι πτυχιούχοι πανεπιστημίου, το 7% ανώτερων σχολών επιπέδου TEI και το 9% 

είναι απόφοιτοι τεχνικών σχολών. Από αυτούς το μεγαλύτερο ποσοστό 

συγκεντρώνεται στην κατηγορία αυτών που γνωρίζουν την νεοελληνική γλώσσα 

(47%)και μόνο το 6% δεν την γνωρίζει καθόλου.

Υπάρχουν και στοιχεία γύρω από το επάγγελμα που εξασκούν οι ομογενείς 

της Μακεδονίας στις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ή αυτό που δήλωσαν ότι εξασκούσαν
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και την εργασία που κάνουν τώρα που είναι στην Ελλάδα. Στην Μακεδονία 

εγκαταστάθηκαν 58 καθηγητές πανεπιστημίου, 4 λογοθεραπευτές, 29 μηχανικοί 

αεροσκαφών, 12 πιλότοι, 35 φυσικοί, 19 γλύπτες, 268 μουσικοί, 85 ζωγράφοι, 464 

γιατροί, 128 γεωπόνοι, 22 δασολόγοι, 253 κτηνίατροι, 7 ιχθυολόγοι. Από αυτούς το 

47% περίπου είναι εργάτες βιοτεχνίας- βιομηχανίας, το 13% οικοδόμοι, το 11% 

καθαριστές, το 4% ιδιωτικοί υπάλληλοι και οι υπόλοιποι είναι εργαζόμενοι σε 

διάφορα επαγγέλματα.

Ένας μεγάλος αριθμός των αρχηγών των οικογενειών των ομογενών στη 

Μακεδονία θα ήθελε να κάνει επιχείρηση στον κλάδο που σπούδασε ή εργάστηκε, 

ακόμη πρέπει να σημειωθεί ότι ένα μεγάλο ποσοστό θα ήθελαν να ασχοληθούν με το 

εμπόριο και λιγότερο με τη γεωργία και την κτηνοτροφία.

Το 43% των ομογενών στη Μακεδονία διαμένει σε κατοικίες μεγέθους ως 50 

τ.μ. και το 31% σε κατοικίες μεγέθους 51-70 τ.μ.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.16

ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ
ΣΤΗΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ (τετραγ.μέτρα) ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΕΩΣ 50 12.598 43,048
2. 51-70 9.206 31,457
3. 71-90 4.653 15,900
4. ΑΝΩ ΤΩΝ 90 2.001 6,838
5. Δ/Α 807 2,757

ΣΥΝΟΛΟ 29.265 100,000
ΠΗΓΗ : Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική "ραμματεία Παλιννοστούντων
Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.132.

Οι περισσότεροι διαμένουν σε ενοικιαζόμενα σπίτια (89%) και ένα πολύ 

μικρό ποσοστό ομογενών έχει ιδιόκτητα σπίτια (6%).

Ακόμη ένα άλλο στοιχείο που πρέπει να επισημανθεί είναι τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζουν οι ομογενείς της Μακεδονίας. Το κυριότερο από αυτά είναι η 

ανεργία σε ποσοστό 56%, ακολουθεί η έλλειψη ιδιόκτητης κατοικίας σε ποσοστό 

27% και η μη απόκτηση της Ελληνικής ιθαγένειας σε ποσοστό 13%.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.17
ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΠΟΥ 

ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ.
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Α/Α ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΑΝΕΡΓΙΑ 16.334 55,814
2. ΕΛΛΕΙΨΗ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 7.822 26,728
3. ΕΤΕΡΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 183 0,626
4. ΜΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 3.894 13,306
5. ΜΗ ΚΑΛΗ ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ
182 0,622

6. ΜΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΤΥΧΙΟΥ 80 0,273
7. ΔΥΣΚΟΛΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 66 0,226
8. ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 20 0,068
9. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 111 0,379
10. ΑΛΛΟ 165 0,564
11. Δ/Α 408 1,394

ΣΥΝΟΛΟ 29.265 100,00
ΠΗΓ14:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων
Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.138.

2.4.ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ.

Στον νομό Αττικής σχεδόν το 41% των ομογενών εγκαταστάθηκε στην 

Αθήνα, το 27% στη Δυτική Αττική, το 23% στην Ανατολική Αττική και το υπόλοιπο 

9% στον Πειραιά. Το 95% των ομογενών που ήρθαν στην Ανατολική Αττική είχαν 

θεώρηση «παλιννόστηση», στη Δυτική Αττική το 94%, στον Πειραιά το 85% και 

στην Αθήνα το 81%.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.18
ΤΟΠΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΚΑΤΑ 

ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟΥ.
ΣΥΝΟΛΟ ΘΕΩΡΗΣΗ

ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΗΣΗ
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ

ΘΕΩΡΗΣΗ
ΝΟΜΟΣ ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ %
ΑΘΗΝΑ 13.594 40,941 10.967 80,965 2.627 19,325
ΠΕΙΡΑΙΑΣ 2.948 8,878 2.501 84,837 447 15,163
ΑΝ.
ΑΤΤΙΚΗ

7.664 23,082 7.208 94,050 456 5,950

Δ. ΑΤΤΙΚΗ 8.998 27,099 8.530 94,799 468 5,201
ΣΥΝΟΛΟ 33.204 100,000 29.206 87,959 3.998 12,041

ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. 'ενική Γραμματεία Παλιννοστούντων
Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.
Σελ.192.
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Το μεγαλύτερο μέρος των ομογενών προτίμησαν να εγκατασταθούν στα 

διάφορα μέρη της Αττικής, γιατί εκεί έμεναν συγγενείς τους, είτε γιατί εκεί βρήκαν 

εργασία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.19
ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ

ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ.
Α/Α ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΠΟΥ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΜΕΝΟΥΝ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 3.935 36,520
2. ΕΧΟΥΝ ΒΡΕΙ ΕΡΓΑΣΙΑ 1.156 10,729
3. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 21 0,195
4. ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΖΩΗΣ
728 6,756

5. ΕΧΟΥΝ ΣΥΝΗΘΙΣΕΙ 672 6,236
6. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ 3 0,028
7. ΕΙΧΑΝ ΚΑΛΗ ΥΠΟΔΟΧΗ 48 0,445
8. ΤΟΥΣ ΑΡΕΣΕΙ 0  ΤΟΠΟΣ 32 0,297
9. ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ 337 3,128
10. Δ/Α 3.847 35,666

ΣΥΝΟΛΟ 10.779 100,000
ΠΗ]Ή:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.194.

Το 70% των ομογενών της Αττικής ήρθε την πενταετία 1989-1993. Για την 

Αττική το έτος αιχμής είναι το 1990, όπου ήρθε το 22% του συνόλου.

Σε αντίθεση με τη Μακεδονία στην Αττική το 56% των ομογενών ήρθε από το 

Καζακστάν, έπειτα ακολουθούν με μικρότερα ποσοστά η Γεωργία (16%), η 

Ουκρανία (5%),και το υπόλοιπο 9% από τις άλλες χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Σ.Δ.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.20
ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΠΟΥ ΗΡΘΑΝ ΣΤΗΝ

ΑΤΤΙΚΗ.
ΑΤΟΜΑ

Α/Α ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ 35 0,106
2. ΑΡΜΕΝΙΑ 349 1,051
3. ΓΕΩΡΓΙΑ 5.462 16,450
4. ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 18.684 56,269
5. ΚΙΡΓΙΣΙΑ 238 0,717
6. ΛΕΤΟΝΙΑ 7 0,021
7. ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 31 0,093
8. ΜΟΛΔΑΒΙΑ 71 0,214
9. ΟΣΕΤΙΑ 3 0,009
10. ΟΥΚΡΑΝΙΑ 1.783 5,370
11. ΟΥΖΜΠΕΚΙΣΤΑΝ 1.451 4,370
12. ΡΩΣΙΑ 4.742 14,282
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13. ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ 12 0,036
14. ΤΟΥΡΚΜΕΝΙΣΤΑΝ 44 0,133
15. Δ/Α 292 0,879

ΣΥΝΟΛΟ 33.204 100,000
ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.
Σελ.198.

Οι λόγοι που οδήγησαν τους ομογενείς να φύγουν από τις χώρες που διέμεναν 

και να εγκατασταθούν στην Αττική είναι η ανεργία που επικρατούσε στις χώρες 

αυτές και ο εμφύλιος πόλεμος και η τρομοκρατία σε σχετικά μικρό βαθμό, ενώ οι 

περισσότεροι ήθελαν να εγκατασταθούν εδώ, αρκετοί από αυτούς εγκαταλείποντας 

τα περιουσιακά στοιχεία που κατείχαν στις χώρες αυτές.

Το 32% των οικογενειών της Αττικής αποτελούνται από ανδρόγυνο και 

παιδιά, το 10% από έναν γονέα και παιδιά και ένα υψηλό ποσοστό, 20%, είναι 

μεμονωμένα άτομα. Οι περισσότερες οικογένειες των ομογενών αποτελούνται από 2- 

4 μέλη, ενώ υπάρχουν και κάποιες που έχουν 5-6 μέλη.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.21
ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΠΟΥ

ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ.
Α/Α ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. 1 2.165 20,085
2. 2 2.073 19,232
3. 3 2.046 18,981
4. 4 2.662 24,696
5. 5 1.161 10,771
6. 6 478 4,435
7. 7 135 1,252
8. 8 43 0,399
9. 9 13 0,121
10. 10 2 0,019
11. 11 1 0,009

ΣΥΝΟΛΟ 10.779 100,000
ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.
Σελ.206.

Το 80% των ομογενών που εγκαταστάθηκαν στην Αττική είναι ως 50 ετών. 

Από αυτούς το 9% είναι πτυχιούχοι πανεπιστημίου, το 10% ανώτερων σχολών και το 

9% είναι απόφοιτοι τεχνικών σχολών. Και εδώ παρατηρείται το γεγονός ότι υπάρχουν 

πάρα πολλοί που γνωρίζουν την νεοελληνική γλώσσα.
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Η συχνότητα των επαγγελμάτων που εξασκούσαν οι ομογενείς που 

εγκαταστάθηκαν στην Αττική είναι η εξής: 16 καθηγητές πανεπιστημίου, 19 

ζωγράφοι, 182 γιατροί, 5 μηχανικοί αεροσκαφών, 196 μουσικοί, 4 πιλότοι, 26 

μαθηματικοί, 29 προγραμματιστές Η/Υ, 11 φυσικοί, 15 γεωπόνοι, 3 δασολόγοι, 17 

κτηνίατροι, 27 αστυνομικοί, 14 στρατιωτικοί, 64 υδραυλικοί, 267 ηλεκτρολόγοι, 9 

ψυκτικοί κ.α.

Οι εργαζόμενοι ομογενείς της Αττικής είναι εργάτες βιοτεχνίας- βιομηχανίας 

(49%), καθαρίστριες 8%, οικοδόμοι 7%, οδηγοί οχημάτων 6%, ιδιωτικοί υπάλληλοι 

5%, οικιακοί βοηθοί 5% και οι υπόλοιποι εργάζονται σε διάφορα άλλα επαγγέλματα. 

Ενώ οι περισσότεροι από αυτούς θα επιθυμούσαν να κάνουν επιχείρηση στον κλάδο 

που σπούδασαν ή εργάστηκαν στην πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ή να ασχοληθούν με το εμπόριο.

Το μεγαλύτερο μέρος των ομογενών της Αττικής διαμένουν σε ενοικιαζόμενες 

κατοικίες (62%). Ενώ υπάρχει ένα μικρό ποσοστό της τάξης του 25% οι οποίοι 

διαθέτουν ιδιόκτητες κατοικίες. Το 37% των ομογενών διαμένουν σε κατοικίες ως 50 

τ.μ. και το 28% σε κατοικίες 51-70 τ.μ.

Τα κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ομογενείς της Αττικής είναι 

η ανεργία σε ποσοστό 65% και η έλλειψη ιδιόκτητης κατοικίας σε ποσοστό 21%.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.22
ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΠΟΥ 

ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ.
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Α/Α ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΑΝΕΡΓΙΑ 7.012 65,052
2. ΕΛΛΕΙΨΗ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 2.234 20,725
3. ΕΤΕΡΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 105 0,974
4. ΜΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 379 3,516
5. ΜΗ ΚΑΛΗ ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ
181 1,679

6. ΜΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΤΥΧΙΟΥ 31 0,288
7. ΔΥΣΚΟΛΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 108 1,002
8. ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 44 0,408
9. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 120 1,113
10. ΑΛΛΟ 77 0,714
11. Δ/Α 488 4,529

ΣΥΝΟΛΟ 10.779 100,000
ΠΗΓΗ:Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων

Ομογενών. Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 
Σελ.206.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ
ΦΟΡΕΙΣ

3.1 ΓΕΝΙΚΑ

Στο Ελληνικό κράτος λειτουργούν δημόσιοι οργανισμοί και 

ιδιωτικού φορείς που παρέχουν υποστήριξη στους παλιννοστούντες 

ομογενείς.

Τις σημαντικότερες αρμοδιότητες έχουν το Υπουργείο 

Εξωτερικών, στο οποίο υπάγονται η Γενική Γραμματεία Απόδημου 

Ελληνισμού ( Γ.Γ.Α .Ε.) και το Εθνικό Ίδρυμα Υποδοχής και

Αποκατάστασης Παλιννοστούντων Ομογενών Ελλήνων (Ε.Ι.Υ .Α .Α .- 

Π .Ο .Ε.) , το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων , το 

οποίο έχει τη διαχείριση των κοινοτικών πόρων, το Υπουργείο 

Μ ακεδονίας -  Θράκης στο οποίο υπάγεται η Γενική Γραμματεία 

Π αλιννοστούντων Ομογενών ( Γ.Γ.Π.Ο.).

Παρά το πλήθος των εμπλεκομένων φορέων δεν υπάρχει 

συντονισμένη παρέμβαση, η οποία θα πρόσφερε στους παλιννοστούντες 

αγαθά που συνιστούν τον εθνικό τρόπο ζωής .

Οι κρατικοί φορείς με τον όρο «παλιννοστούντες» δηλώνουν τον 

ποντιακό Ελληνισμό από την πρώην Σοβιετική Ένωση. Ο όρος υπάρχει 

στις ονομασίες των οργανισμών οι οποίοι κατεξοχήν έχουν 

αρμοδιότητα για τους Έλληνες μετανάστες από την χώρα αυτή .

3.2 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3.2.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ( Γ.Γ.Α.Ε. ) .

Η Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού ιδρύθηκε το 1983 και υπάγεται 

στο Υπουργείο Εξωτερικών.

Στους πρωταρχικούς της στόχους είναι η διατήρηση της εθνικής και 

πολιτιστικής ταυτότητας των Ελλήνων σε όλο τον κόσμο. Η Γ.Γ.Α.Ε. σχεδιάζει και 

υλοποιεί πολιτική που προϋποθέτει και στηρίζεται στην ανάπτυξη και λειτουργία μίας 

αμφίδρομης σχέσης ανάμεσα στην Ελλάδα και τη διασπορά της .
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Οι δραστηριότητες της Γ.Γ.Α.Ε. για θέματα παλιννόστησης ξεκινούν πριν από 

την έναρξη της διαδικασίας παλιννόστησης. Αποσκοπούν στην όσο το δυνατόν 

πληρέστερη ενημέρωση του υποψήφιου παλιννοστήσαντα για τη σύγχρονη Ελληνική 

πραγματικότητα, τις Ελληνικές υπηρεσίες, τις παροχές και τα προγράμματα που τον 

αφορούν. Για την ενημέρωση του υποψηφίου παλιννοστήσαντα η Γ.Γ.Α.Ε. εκδίδει τα 

ακόλουθα ενημερωτικά έντυπα, τα οποία κυκλοφορούν και διανέμονται τόσο μέσω 

των προξενικών αρχών όσο και μέσω των μαζικών φορέων των απόδημων :

• «Κίνητρα επενδύσεων και αναπτυξιακοί νόμοι στην Ελλάδα»

• «Κοινωνική ασφάλιση παλιννοστούντων από χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης»

• «Προαιρετική ασφάλιση ομογενών (Ν. 1469/84)»

• «Ευνοϊκές ρυθμίσεις για την ένταξη και ενσωμάτωση αποδήμων και 

παλιννοστούντων στο εκπαιδευτικό μας σύστημα »

• «Οδηγός εκπαιδευτικών θεμάτων αποδήμων και παλιννοστούντων 

Ελληνοπαίδων»

• «Οδηγός αποδημίας -  παλιννόστησης»

Για τους Έλληνες από την πρώην Σοβιετική Ένωση η Γ.Γ.Α.Ε. διανέμει δίγλωσσο 

φυλλάδιο (στα Ελληνικά και Ρώσικα ) με πληροφορίες για τις Ελληνικές υπηρεσίες, 

το σύγχρονο Ελληνικό κράτος, τα βοηθήματα που δικαιούνται και τις υπηρεσίες προς 

τις οποίες πρέπει να απευθύνονται. Οι πληροφορίες αυτές παρέχονται και μέσω 

τηλεματικών σταθμών πληροφόρησης, που τοποθετήθηκαν αρχικά σε πιλοτικό 

στάδιο στους σταθμούς και τα λιμάνια.

Στον κόμβο της Γ.Γ.Α.Ε. στο Internet,στον οδηγό της παλιννόστησης παρέχονται 

πληροφορίες για τους Ελληνικούς νόμους και για τις υπηρεσίες που διευκολύνουν 

την επανεγκατάσταση -εγκατάσταση στην Ελλάδα.

Η Γ.Γ.Α.Ε. υλοποιεί ειδικά προγράμματα, κυρίως για νέους απόδημους Έλληνες. 

Στόχος είναι η γνωριμία των νέων αποδήμων με τη σύγχρονη Ελληνική 

πραγματικότητα, τις δυνατότητες επαγγελματικής αποκατάστασης και τη γνώση της 

Ελληνικής γλώσσας.

Τα προγράμματα φιλοξενίας που υλοποιεί από το 1984 ενδυναμώνουν τους 

δεσμούς των νέων της Ελληνικής διασποράς με την Ελλάδα και τους φέρνουν σε 

επαφή με τη σύγχρονη Ελληνική πραγματικότητα. Στα προγράμματα αυτά από το
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1984 μέχρι σήμερα έχουν φιλοξενηθεί και επιμορφωθεί περισσότεροι από 13.000 νέοι 

.Από αυτούς οι 5.000 προέρχονταν από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης .

Εκτός όμως από τα προγράμματα φιλοξενίας, οι νέοι Έλληνες της διασποράς 

μέσα από τα προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και προσανατολισμού 

πληροφορούνται για τις δυνατότητες επαγγελματικής αποκατάστασης στην Ελλάδα. 

Εκπαιδεύονται με στόχο την απορρόφηση στην αγορά εργασίας, είτε στη χώρα 

υποδοχής είτε στη χώρα προέλευσης. Στα προγράμματα αυτά έχουν εκπαιδευτεί μέχρι 

σήμερα 1.500 νέοι.

ΣΧΗΜΑ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Γ.Γ.Α.Ε. ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Πηγή: Γ.Γ.ΑΕ., Κατευθύνσεις της πολιτικής της Γ.Γ.Α.Ε. για τον Ελληνισμό της 
πρώην Σοβιετικής Ένωσης (Αθήνα, 1998), σελ: 13.

Μετά την άφιξη των Ελλήνων της διασποράς στην Ελλάδα στόχος των 

ενεργειών και των προγραμμάτων της Γ.Γ.Α.Ε. είναι η ομαλή κοινωνική και 

οικονομική τους ένταξη στην Ελληνική πραγματικότητα . Οι δράσεις της Γ.Γ.Α.Ε. 

απευθύνονται στην κυβέρνηση και τα συναρμόδια υπουργεία, στους παλιννοστούντες 

και στην ευρύτερη κοινωνία .

Η Γ.Γ.Α.Ε. επεξεργάζεται τα αιτήματα των αποδήμων και παλιννοστούντων 

και τα μεταφέρει τόσο σε κυβερνητικό επίπεδο όσο και στα αρμόδια υπουργεία. 

Συνεργάζεται με τα τελευταία και εκφέρει άποψη όταν πρόκειται να θεσμοθετηθούν 

μέτρα που αφορούν τόσο τους αποδήμους όσο και τους παλιννοστούντες. Συμμετέχει
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σε γνωμοδοτικές επιτροπές και διακρατικές συναντήσεις. Εκπροσωπεί το Ελληνικό 

κράτος σε διεθνείς οργανισμούς και επιτροπές που συζητούνται τα θέματα των 

μεταναστών και παλιννοστούντων.

Η Γ.Γ.Α.Ε. απευθύνεται στους ίδιους τους παλιννοστούντες μέσω 

ενημερωτικών εντύπων. Τα έντυπα που προαναφέρθηκαν διανέμονται και στο 

εσωτερικό της Ελλάδας από την Γ.Γ.Α.Ε. και από τους μαζικούς φορείς των 

παλιννοστούντων. Επίσης για την ενημέρωση των παλιννοστούντων αλλά και των 

φορέων που ασχολούνται με αυτά τα θέματα εκδόθηκε από την Γ.Γ.Α.Ε. Ο 

κατάλογος των εγκεκριμένων προγραμμάτων που χρηματοδότησε η Ευρωπαϊκή 

Ένωση για παλιννοστούντες το 1995-1996. Παροχή πληροφόρησης γίνεται και με τη 

διοργάνωση ημερίδων και ενημερωτικών συναντήσεων, μέσω του Internet και της 

ειδικής σελίδας της Γ.Γ.Α.Ε. με τον «Οδηγό παλιννόστησης», μέσω των κέντρων 

πληροφόρησης και υποστήριξης παλιννοστούντων, και από το τμήμα συμπαράστασης 

αποδήμων και παλιννοστούντων, το οποίο λειτουργεί στη Γ.Γ.Α.Ε., δέχεται 

καθημερινά κοινό, δίνει πληροφορίες και απαντά σε αιτήματα.

Για την οικονομική και κοινωνική στήριξη των παλιννοστούντων η Γ.Γ.Α.Ε. 

εκπονεί προγράμματα γλωσσικής επιμόρφωσης και επαγγελματικής κατάρτισης 

παλιννοστούντων. Τα προγράμματα γλωσσικής επιμόρφωσης και επαγγελματικού 

προσανατολισμού που υλοποίησε η Γ.Γ.Α.Ε. από το 1985 μέχρι το 1993 

συγχρηματοδοτήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο κατά 65% στο πλαίσιο 

του Α’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Τα παρακολούθησαν περισσότεροι από 8.000 

παλιννοστούντες. Ήταν εξάμηνης και οκτάμηνης διάρκειας και υλοποιήθηκαν με τη 

συνεργασία των κατά τόπους Νομαρχιακών Επιτροπών Λαϊκής Επιμόρφωσης 

(Ν.Ε.Λ.Ε.) της Γενικής Γραμματείας Λαϊκής Επιμόρφωσης (Γ.Γ.Α.Ε.) και των 

μαζικών φορέων των παλιννοστούντων σε όλη την Ελλάδα.

Από το 1985 μέχρι το 1989 τα προγράμματα απευθύνονταν στους Έλληνες 

πολιτικούς πρόσφυγες, ενώ από το 1989 μέχρι και το 1993 το 90% των 

προγραμμάτων παρακολούθησαν Έλληνες από την πρώην Σοβιετική Ένωση 

ποντιακής καταγωγής στην πλειοψηφία τους. Το 33% των προγραμμάτων 

υλοποιήθηκαν στην Αττική, το 32% στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, το 20% 

στην περιφέρεια κεντρικής Μακεδονίας, το 20% στην περιφέρεια ανατολικής 

Μακεδονίας -  Θράκης, το 6% στη δυτική Μακεδονία, το 7% στη Θεσσαλία και το 

2% στην Πελοπόννησο. Από το 1994 μέχρι σήμερα η Γ.Γ.Α.Ε στο πλαίσιο του Β’ 

Κ.Π.Σ. έδωσε την εθνική χρηματοδότηση σε περισσότερους από 160 φορείς για την
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υλοποίηση προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης κυρίως για Έλληνες από την 

πρώην Σοβιετική Ένωση.

Η Γ.Γ.Α.Ε. δημιούργησε κέντρα πληροφόρησης και υποστήριξης 

παλιννοστούντων, στα οποία συμμετέχουν η Γ.Γ.Α.Ε. ,η τοπική αυτοδιοίκηση, 

αναπτυξιακοί φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και μαζικοί φορείς 

παλιννοστούντων. Στόχος τους είναι η πληροφόρηση των παλιννοστούντων 

αναφορικά με θέματα που τους απασχολούν ( κοινωνικά θέματα , υγεία, εκπαίδευση , 

κατάρτιση, καθημερινή ζωή , κοινωνική πρόνοια, στέγαση, κατοικία, κ.λ.π.), η 

συμβουλευτική και κοινωνική τους στήριξη, η υλοποίηση εκπαιδευτικών, 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην ομαλή κοινωνική ένταξη των 

παλιννοστούντων, η προώθηση της απασχόλησης των παλιννοστούντων μέσα από 

προγράμματα επαγγελματικού προσανατολισμού, προγράμματα στήριξης 

επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, η διαμεσολάβηση μεταξύ προσφοράς και ζήτησης 

εργασίας στην τοπική αγορά εργασίας και η καταγραφή και χαρτογράφηση των 

παλιννοστούντων.

Όλα τα κέντρα συνδέονται μεταξύ τους μέσω τηλεματικού δικτύου και 

αξιοποιούν τις δυνατότητές του σε θέματα πληροφόρησης αναφορικά με τις ανάγκες 

των παλιννοστούντων σε όλα τα επίπεδα. Η χρηματοδότηση των κέντρων αυτών 

γίνεται μέσα από προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από την κοινοτική 

πρωτοβουλία «Απασχόληση -  άξονες Horizon και Integra», το επιχειρησιακό 

πρόγραμμα του κοινωνικού αποκλεισμού και εθνικούς πόρους .

Στον τομέα της επαγγελματικής στήριξης εκτός από τη χρηματοδότηση 

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης η Γ.Γ.Α.Ε. καταγράφει το εργατικό 

δυναμικό των παλιννοστούντων με τη συνεργασία του Ο.Α.Ε.Δ. και των 

περιφερειακών παρατηρητηρίων του, επεξεργάζεται με τον Ο.Α.Ε.Δ. και το 

υπουργείο εργασίας την εκπόνηση ειδικών προγραμμάτων για παλιννοστούντες :

• Επιδότηση θέσεων εργασίας σε επιχειρήσεις.

• Επιδότηση νέων ελεύθερων επαγγελματιών

• Διαμεσολάβηση στην προσφορά και ζήτηση στην τοπική αγορά 

εργασίας μέσω του δικτύου που έχει δημιουργηθεί από τα κέντρα 

πληροφόρησης και υποστήριξης παλιννοστούντων.

Η Γ.Γ.Α.Ε. παρέχει επίσης οικονομική στήριξη σε μαζικούς φορείς παλιννοστούντων 

για την εκπόνηση δραστηριοτήτων που διευκολύνουν την ομαλή κοινωνική ένταξη
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των παλιννοστούντων. Η πλειοψηφία των επιχορηγηθέντων φορέων αφορά 

ποντιακούς συλλόγους και ομοσπονδίες.

Η Γ.Γ.Α.Ε. απευθύνεται στην ευρύτερη κοινωνία με στόχο την αποδοχή, τη στήριξη 

και την ενίσχυση των παλιννοστούντων από το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Για το 

σκοπό αυτό διοργανώνει ημερίδες και συνέδρια, εκδίδει φυλλάδια, έντυπα, αφίσες , 

συμμετέχει και διοργανώνει ενημερωτικές εκπομπές σε ραδιόφωνο και τηλεόραση, 

χρηματοδοτεί την παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού, ενισχύει τα μέσα μαζικής 

επικοινωνίας των παλιννοστούντων. Στις δραστηριότητες της Γ.Γ.Α.Ε. εντάσσεται η 

εκπόνηση επιστημονικών μελετών και ερευνών για τη μετανάστευση και την 

παλιννόστηση και η οργάνωση και η ενίσχυση δικτύων μεταξύ αποδήμων και 

παλιννοστούντων.
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ΣΧΗΜΑ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Γ.Γ.Α.Ε. ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Πηγή: Γ.Γ.Α.Ε. Κατευθύνσεις της πολιτικής της Γ.Γ.Α.Ε. για τον Ελληνισμό της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης ( Αθήνα, 1998), σελ. 15.

41



3.2.2 ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

(Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.)

Το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. ιδρύθηκε το 1990. Η λειτουργία του άρχισε την 1η 

Ιανουάριου 1991. Χαρακτηρίστηκε κοινωφελές ίδρυμα ιδιωτικού δικαίου 

εποπτευόμενο από τον υπουργό εξωτερικών.

Σκοπός του ήταν η υποδοχή και η κοινωνική ένταξη από τα κράτη της 

ανατολικής Ευρώπης.

Οι Έλληνες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, ποντιακής καταγωγής στη μεγάλη 

τους πλειοψηφία, είχαν ήδη αρχίσει να εγκαθίστανται στην Ελλάδα από το 1988. 

Χαρακτηρίστηκαν παλιννοστούντες και άρχισαν να εντάσσονται στο πρόγραμμα του 

Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. Όμως από την πρωτοχρονιά του 1991 που άνοιξαν τα σύνορα 

Ελλάδας και Αλβανίας χιλιάδες φυγάδες από το Αλβανικό κράτος πέρασαν τα 

σύνορα και κατέφυγαν στον ελλαδικό χώρο. Τότε το ίδρυμα έλαβε και αρμοδιότητες 

για την υποδοχή και υποστήριξη των αποδήμων ομογενών, όπως χαρακτηρίστηκαν οι 

Βορειοηπειρώτες. Στη συνέχεια το ίδρυμα εξελίχθηκε σε φορέα παροχής βοήθειας 

στους Έλληνες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.

Σήμερα οι δραστηριότητες του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. αφορούν το πρόγραμμα 

παλιννόστησης, το πρόγραμμα Αλβανίας και το πρόγραμμα Κοινοπολιτείας 

Ανεξαρτήτων Χωρών (Κ.Α.Χ.).

Το Ε.Ι.Υ.Α.ΑΠ.Ο.Ε. είναι διοικητικά αποκεντρωμένο δε τρεις επιθεωρήσεις, 

η κάθε μία των οποίων έχει την ευθύνη λειτουργίας διευθύνσεων νομών :

• Η επιθεώρηση Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης με έδρα την Κομοτηνή 

και αρμοδιότητα στους νομούς Έβρου, Ροδόπης, Ξάνθης και Καβάλας .

• Η επιθεώρηση Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας με έδρα την Θεσσαλονίκη 

και αρμοδιότητα στους νομούς Θεσσαλονίκης, Ημαθίας, Φλώρινας και 

Τρικάλων, και

• Η επιθεώρηση Ηπείρου με έδρα τα Ιωάννινα και αρμοδιότητα στους νομούς 

Ιωαννίνων, Πρέβεζας και Καστοριάς.

Περαιτέρω ανάλυση τρόπου λειτουργίας και των σταδίων αποκατάστασης που 

εφαρμόζονται στα πλαίσια του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. θα πραγματοποιηθεί εκτενέστερα 

σε επόμενα κεφάλαιο.
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3.3 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ -  

ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ.

Στο πλαίσιο της κρατικής υποστήριξης για ένταξη των ομογενών στην αγορά 

εργασίας πραγματοποιούνται προγράμματα απασχόλησης και καταπολέμησης του 

αποκλεισμού από την αγορά εργασίας, τα οποία συγχρηματοδοτούνται από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ.), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α) και φορείς του Ελληνικού κράτους.

Δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς και φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης υλοποιούν 

ευρωπαϊκά προγράμματα. Το αρμόδιο υπουργείο για τη διαχείριση των κοινοτικών 

πόρων, το σχεδίασμά των προγραμμάτων σε συνεργασία με τα αρμόδια υπουργεία, 

την προκήρυξη των προγραμμάτων, την καλή λειτουργία και ολοκλήρωση τους σε 

συνεργασία με τα δημόσια και ιδιωτικά κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης και την 

άσκηση του ελέγχου είναι το υπουργείο εργασίας και κοινωνικών ασφαλίσεων.

Τα περισσότερα από τα προγράμματα που απευθύνονται σε ομογενείς μετανάστες 

είναι ολοκληρωμένα. Δηλαδή περιλαμβάνουν προκατάρτιση, η οποία συνήθως 

παρέχει μαθήματα ελληνικής γλώσσας και λειτουργίας των θεσμών του ελληνικού 

κράτους, κατάρτιση η οποία υλοποιείται από πιστοποιημένα από το κράτος δημόσια 

και ιδιωτικά κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης, προώθηση στην απασχόληση, οποία 

συνήθως υλοποιείται με επιδότηση από τον Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού 

Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ) και υποστηρικτικές -  συνοδευτικές ενέργειες. Οι τελευταίες 

υλοποιούνται συνήθως από συλλογικούς φορείς σε συνεργασία με κρατικές 

υπηρεσίες που έχουν αρμοδιότητα σε θέματα αποδημίας και παλιννόστησης. 

Αφορούν ψυχολογική, κοινωνική και νομική υποστήριξη της οικογένειας του κάθε 

καταρτιζόμενου. Περιλαμβάνουν ενέργειες όπως φύλαξη και δημιουργική 

απασχόληση παιδιών, ψυχολογική υποστήριξη και βοήθεια σε θέματα υγείας των 

μελών της οικογένειας και κυρίως των εξαρτημένων ηλικιωμένων ατόμων, νομική 

βοήθεια στη διευθέτηση γραφειοκρατικών θεμάτων, όπως μεταφράσεις επισήμων 

εγγράφων, συμπλήρωση αιτήσεων για επιδόματα κ.α.

Η λειτουργία των κέντρων επαγγελματικής κατάρτισης διευκολύνει, λόγω του 

ειδικού θεσμικού πλαισίου που έχει ορίσει το υπουργείο εργασίας, την υλοποίηση 

κοινοτικών προγραμμάτων με τη συνεργασία φορέων όπως οι ποντιακοί σύλλογοι, οι 

ομοσπονδίες ποντιακών σωματείων, τα πανεπιστήμια, η τοπική αυτοδιοίκηση κ.α. 

Παρά την προσπάθεια για τη συνεχή βελτίωση ως προς τον τρόπο λειτουργίας και το
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αποτέλεσμα, τα κοινοτικά προγράμματα παρουσιάζουν μειονεκτήματα. Έχουν πολύ 

μεγάλη δαπάνη για πολύ μικρό αριθμό επωφελούμενων. Όσον αφορά τον τομέα της 

αγοράς εργασίας, παρά το σχεδιασμό για ολοκληρωμένα προγράμματα κοινωνικής 

ένταξης, οι επιδοτήσεις των επιχειρηματιών δεν αποτελούν ισχυρό κίνητρο για την 

πρόσληψη των ενεργών καταρτιζομένων. Οι προσλήψεις μέσω προσωπικών 

γνωριμιών αποδίδουν καλύτερα αποτελέσματα.

Το υπουργείο εργασίας μέσω του Ο.Α.Ε.Δ., χορηγεί ένα προσωρινό επίδομα 

ανεργίας σε τρεις δόσεις των Ε 132. Οι προϋποθέσεις για την καταβολή του 

επιδόματος είναι :

• Οι δικαιούχοι να είναι άνεργοι

• Ικανοί να εργαστούν

• Ηλικίας μεταξύ 18-60 ετών.

Δεν πρέπει να είναι μαθητές ή φοιτητές και δεν πρέπει να λαμβάνουν 

σύνταξη. Επιπροσθέτως για κάθε ανήλικο παιδί ή σπουδαστή, η οικογένεια 

λαμβάνει ένα συμπληρωματικό επίδομα Ε 5,30.

3.4 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

(ΥΠ.Ε.Π.Θ.)

Το κράτος στην προσπάθεια του να εντάξει τα παιδιά των ομογενών στο 

κρατικό εκπαιδευτικό σύστημα και να επιλύσει προβλήματα αναγνώρισης σπουδών 

δημιούργησε σειρά νόμων και υπουργικών αποφάσεων. Βάσει των νόμων αυτών 

λειτουργούν τάξεις και σχολεία παλιννοστούντων.

Η ίδρυση τέτοιων τάξεων και σχολείων ήταν πολιτική της δεκαετίας του 1980. 

Το υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων προσπάθησε τότε για πρώτη 

φορά να αντιμετωπίσει με σειρά νόμων τα προβλήματα ένταξης των 

παλιννοστούντων μαθητών από τη Γερμανία και από τις αγγλόφωνες χώρες, ο 

αριθμός των οποίων ήταν μεγάλος, λόγω της μαζικής παλιννόστησης της δεκαετίας 

του 1970. Η ίδρυση των πρώτων τάξεων υποδοχής για μαθητές από τη Γερμανία το 

σχολικό έτος 1980-81 και για μαθητές από τις αγγλόφωνες χώρες το σχολικό έτος 

1981-82 και η λειτουργία φροντιστηριακών τμημάτων από το σχολικό έτος 1982-83 

ήταν η κατάληξη μιας σειράς πειραματικών μέτρων του ΥΠ.Ε.Π.Θ. Το πρώτο 

σχολείο αποδήμων άρχισε να λειτουργεί στην Αθήνα με Δημοτικό, Γυμνάσιο και 

Λύκειο από το σχολικό έτος 1984-85. Οι μαθητές προέρχονταν κυρίως από
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αγγλόφωνες χώρες. Το επόμενο σχολικό έτος άρχισε να λειτουργεί το σχολείο 

αποδήμων Θεσσαλονίκης. Οι μαθητές προέρχονταν κυρίως από γερμανόφωνες 

χώρες. Το σχολείο αποδήμων Θεσσαλονίκης είναι το κατεξοχήν σχολείο του οποίου 

η φυσιογνωμία άλλαξε με το μεγάλο μεταναστευτικό κύμα των ομογενών από την 

πρώην Σοβιετική Ένωση και την Αλβανία, από το 1988 μέχρι σήμερα. Από το 

σχολικό έτος 1987- 88 άρχισαν να φοιτούν στο σχολείο παιδιά από την Σοβιετική 

Ένωση, Από το σχολικό έτος 1990- 91 οι ομογενείς από την πρώην Σοβιετική Ένωση 

και από την Αλβανία αποτελούν την πλειονότητα των μαθητών του Δημοτικού, 

Γυμνασίου και Λυκείου αποδήμων και παλιννοστούντων ομογενών9.

ΠΙΝΑΚΑΣ

Σύνολο παλιννοστούντων μαθητών στο Δημοτικό, Γυμνάσιο και Λύκειο κατά χώρα

προέλευσης σε εθνικό επίπεδο το σχολικό έτος 1995- 1996.

Χώρα Προέλευσης Δημοτικό Γ υμνάσιο Λύκειο
Αλβανία 5.658 1.485 340
Πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 11.691 4.190 1.004
Γ ερμανία 673 571 213
Ευρ. Ένωση (εκτός Γερμανίας) 178 209 88
Ανατολική Ευρώπη 211 183 72
Ευρώπη (εκτός Ε.Ε.) 135 69 24
Η.Π.Α., Καναδά, Ωκεανία, Ν. 
Αφρική

824 984 406

Βόρεια Αφρική 45 42 9
Υπόλοιπη Αφρική 34 40 9
Ασία 62 37 12
Λατινική Αμερική 38 12 4
ΣΥΝΟΛΟ 19.559 7.762 2.182

Πηγή: Δημ. Χαλκιώτης « Η εκπαιδευτική πολιτική του ΥΠ.Ε.Π.Θ. για τους 
παλιννοστούντες» Εισήγηση (Αθήνα : Ειδική Γραμματεία Παιδείας Ομογενών, 
Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και Αποκέντρωσης του ΥΠ.Ε.Π..Θ, 1997)

Το σύνολο των παλιννοστούντων μαθητών από την πρώην Σοβιετική Ένωση, 

την Αλβανία και τις πρώην ανατολικές χώρες ήταν 11.691, 5.658 και 211 αντίστοιχα 

επί συνόλου 19.559 μαθητών που φοιτούσαν στα δημόσια δημοτικά σχολεία το 

σχολικό έτος 1995- 96.

Στο Γυμνάσιο επί συνόλου 7.762 μαθητών οι 4.190 προέρχονταν από την 

πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., οι 1.485 από την Αλβανία και οι 183 από την ανατολική Ευρώπη. 

Στο Λύκειο οι παλιννοστούντες μαθητές από την πρώην Σοβιετική Ένωση, την

9 Μαρία Κ. Βεργέτη (ΕΠΙΜ) Ομογενείς από την πρώην Σοβιετική Ένωση, 1985-1995 σελ.5.
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Αλβανία και την ανατολική Ευρώπη ήταν 1.004, 340 και 72 αντίστοιχα, επί συνόλου 

2.181 μαθητών.

Το 1996 άρχισε η κρατική πολιτική με στόχο τη διαπολιτιστική εκπαίδευση 

βάσει του Νόμου 2413/1996 για την ελληνική παιδεία στο εξωτερικό και τη 

διαπολιτιστική εκπαίδευση. Σχολεία διαπολιτιστικής εκπαίδευσης είναι νηπιαγωγεία, 

δημοτικά σχολεία, γυμνάσια, λύκεια κάθε τύπου και τεχνικές- επαγγελματικές σχολές 

(άρθρο 26 Ν. 2413/1996).

Ο αρμόδιος φορέας για τη γνωμοδότηση που απαιτείται για την ίδρυση 

σχολείων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, τη μετατροπή δημόσιων σχολείων σε 

σχολεία διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, την ίδρυση τάξεων ή τμημάτων 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης έπ’ ονόματι οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, 

εκκλησιαστικών ιδρυμάτων και άλλων φιλανθρωπικών φορέων μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα είναι το Ινστιτούτο Παιδείας Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης 

(Ι.Π.Ο.Δ.Ε.).Τα διαπολιτισμικά σχολεία πληρούν, τουλάχιστον βάσει του νόμου, τις 

προϋποθέσεις για τη συγκράτηση του μαθητικού πληθυσμού με «ιδιαιτερότητες» στο 

εθνικό σύστημα παιδείας. Η διαπολιτισμική εκπαίδευση «εννοείται ως δυναμική 

διαδικασία αλληλεπίδρασης και συνεργασίας ατόμων με διαφορετικό πολιτισμικό 

υπόβαθρο για τη δημιουργία κοινωνιών που θα χαρακτηρίζονται από ισονομία, 

αλληλοκατανόηση, αλληλοαποδοχή και αλληλεγκύη. Μ  ‘αυτή την έννοια απευθύνεται 

στο σύνολο των ατόμων που ζουν σε μια συγκεκριμένη κοινωνία και απαιτεί βαθύτερες 

αλλαγές για να ανοίξει το στη ζωή και να διασφαλιστεί το δικαίωμα όλων των παιδιών 

να έχουν τη μόρφωση που επιθυμούν10».

3.5 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ- ΘΡΑΚΗΣ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΑΑΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ

Η Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών (Γ.Γ.Π.Ο.) ιδρύθηκε το 

1990 ως ιδιαίτερη οργανική μονάδα του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης και άρχισε 

να λειτουργεί από το 1994.

Η Γ.Γ.Π.Ο. δέχεται καθημερινά κοινό και παρέχει ενημέρωση για 

εκπαιδευτικά, στρατολογικά, εργασιακά, ασφαλιστικά και νομικής φύσεως ζητήματα 

που απασχολούν τους παλιννοστούντες. Η πληροφόρηση αυτή παρέχεται και 

περιφερειακά από τα γραφεία της Νομαρχιακής Επιτροπής Συμπαράστασης

10 Γεώργιος Π. Μάρκου, Εισαγωγή στη διαπολιτισμική εκπαίδευση:Ελληνική και διεθνής εμπειρία 
(Αθήνα, 1997)σελ.75
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Παλιννοστούντων (Ν.Ε.Σ.Π.Ο.). Τα γραφεία της Ν.Ε.Σ.Π.Ο. στεγάζονται στα κτίρια 

των οικείων νομαρχιών. Συστάθηκαν και λειτουργούν από το 1994 ύστερα από 

εισήγηση της Γ.Γ.Π.Ο., την οποία έχουν ως κέντρο αναφοράς. Η ενημέρωση μεταξύ 

Γ.Γ.Π.Ο. και Ν.Ε.Σ.Π.Ο. είναι αμφίδρομη.

Στις δραστηριότητες της Γ.Γ.Π.Ο. συμπεριλαμβάνονται οργάνωση ημερίδων 

και συνεδρίων για θέματα παλιννόστησης, σεμινάρια εκμάθησης της νεοελληνικής 

γλώσσας, δημιουργία συμβουλευτικού γραφείου, λειτουργία κατασκηνώσεων για 

παιδιά και ηλικιωμένους, δημιουργία γραφείου ευρέσεως εργασίας, σύνταξη μητρώου 

επαγγελμάτων των παλιννοστούντων, υλοποίηση κοινοτικών προγραμμάτων και 

οικονομική ενίσχυση συλλόγων παλιννοστούντων.

Στον τομέα της στεγαστικής αποκατάστασης των ομογενών η Γ.Γ.Π.Ο. 

χρηματοδοτεί την κατασκευή έργων υποδομής (επέκταση δικτύων ηλεκτροφωτισμού, 

ύδρευσης και αποχέτευσης, κατασκευή πεζοδρομίων και δρόμων) σε δήμους και 

κοινότητες που έχουν παραχωρήσει οικόπεδα στους ομογενείς. Στηρίζει οικονομικά 

την επισκευή παλιών ιδιόκτητων σπιτιών. Έχει αρμοδιότητα στην αγορά και 

ρυμοτόμηση ιδιωτικής γης και στη ρυμοτόμηση δημοσίων ή δημοτικών και 

κοινοτικών εκτάσεων στις οποίες έχουν ήδη παραχωρηθεί οικόπεδα σε 

παλιννοστούντες.

Η Γ.Γ.Π.Ο. την περίοδο 1996- 1998 πραγματοποίησε απογραφή των 

ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. που εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα από το 1989 

μέχρι το 1998. Η απογραφή έγινε σε συνεργασία με τις νομαρχίες, την τοπική 

αυτοδιοίκηση, το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 

τους ποντιακούς συλλόγους και τους συλλόγους παλιννοστούντων.

Από το 1997 το υπουργείο εξωτερικών έχει αρχίσει τη χορήγηση θεωρήσεων 

παλιννόστησης στους ομογενείς από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, οι 

οποίοι αφίχθησαν στην Ελλάδα με τουριστικές θεωρήσεις μέχρι το τέλος του 1996. Ο 

αρχικός έλεγχος (προέλεγχος δικαιολογητικών, καθορισμός ημερομηνίας τελικού 

ελέγχου κλπ) γίνεται από τη Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών. Ο 

τελικός έλεγχος και η χορήγηση γίνεται από διπλωματικό υπάλληλο του υπουργείου 

εξωτερικών, του οποίου το γραφείο στεγάζεται στο υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης. 

Μέχρι τις 30-10-1998 είχαν ελεγχθεί τα δικαιολογητικά 7.540 ομογενών και είχαν 

χορηγηθεί θεωρήσεις παλιννόστησης σε 5.234 άτομα.
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3.6 ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

Δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς παρέχουν αποτελεσματική βοήθεια όσον αφορά 

τη μετάφραση και συμπλήρωση των απαραίτητων δικαιολογητικών για την απολαβή 

των παρεχόμενων εξυπηρετήσεων από το Ελληνικό κράτος.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των 

πόρων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης(Ε.Τ.Π.Α,) και το 

Ελληνικό κράτος παραγωγικότητας (ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ), οποίο από το 1990 μέχρι το 1998 

είχε υλοποιήσει σειρά κοινοτικών προγραμμάτων για παλιννοστούντες σε συνεργασία 

με οργανισμούς και ιδρύματα του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, όπως η Γενική 

Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού, η Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης, το 

Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.. Στόχος ήταν η ανάπτυξη ανθρωπίνων δικτύων μεταξύ των 

αρμοδίων για την παλιννόστηση φορέων, η ανάπτυξη κοινών μεθοδολογιών και 

εργαλείων συνεχούς επαγγελματικής κατάρτισης και η χρήση καινοτόμων μεθόδων 

για την κοινωνική ένταξη.

3.7 ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

Το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού (Σ.Α.Ε.) είναι ένα μοναδικό στην νέα 

ιστορία κίνημα που ενώνει τους απανταχού της γης Έλληνες. Το Σ.Α.Ε. συστήθηκε 

με πρωτοβουλία της Ελληνικής πολιτείας αλλά λειτουργεί ως αυτόνομη οργάνωση 

των Ελλήνων του εξωτερικού. Έτσι, όπως και στον καιρό του Μεγάλου Αλεξάνδρου, 

οι έλληνες βρίσκονται και πάλι ενωμένοι. Σήμερα το Σ.Α.Ε. με μόνιμη έδρα την 

Θεσσαλονίκη, συσπειρώνει τους απανταχού Έλληνες και πάλι ,με την Μακεδονία. 

Τώρα τα επτά (7) εκατομμύρια των Ελλήνων του εξωτερικού ενώνονται σε ένα σώμα 

με τα δέκα (10) εκατομμύρια που ζουν στην Ελλάδα.

Οι στόγοι του Σ.Α.Ε.

Όπως αναφέρεται στο Προεδρικό Διάταγμα και στις αποφάσεις του ιδρυτικού 

συνεδρίου, οι στόχοι του περιλαμβάνουν :

• Ενδυνάμωση στις σχέσεις μεταξύ Απόδημων ανεξάρτητα τόπου διαμονής 

και υπηκοότητας.

• Σύσφιξη των δεσμών της Ελλάδας με χώρες που ζουν οι Έλληνες του 

εξωτερικού.

• Προβολή συμπαγούς μετώπου στα εθνικά θέματα.

• Ενδυνάμωση του διεθνή ρόλου του Ελληνισμού και της ορθοδοξίας.
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• Διατήρηση της Ελληνικής ταυτότητας, παράδοσης και πολιτιστικής 

κληρονομιάς.

• Ενίσχυση των δυνατοτήτων των οργανώσεων των αποδήμων

• Προβολή Ελλήνων παγκόσμια αναγνωρισμένων στις τέχνες, στις επιστήμες, 

στο εμπόριο και την πολιτική ζωή.

• Συμπαράσταση στους παλιννοστούντες ομογενείς.

Δραστηριότητες του Σ.Α.Ε.

• World Camp 2002

• World Camp 2001

• Πρόγραμμα του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού για την ενίσχυση των 

Ελλήνων στην πρώην Σοβιετική Ένωση.

• 1998- Α’ Συνέδριο Νεολαίας Ελληνισμού Ευρώπης.

3.8 ΣΥΛΛΟΓΟΙ

Ο πρώτος σύλλογος των επαναπατρισθέντων πολιτικών προσφύγων ιδρύθηκε στην 

Αθήνα το 1977 με την επωνυμία «Κεντρική Επιτροπή Πολιτικών Προσφύγων 

Ελλάδος» (Κ.Ε.Π.Π.Ε.).

Το 1983 οι σκοποί της Κ.Ε.Π.Π.Ε. είχαν επιτευχθεί.. Το 1985 ιδρύθηκε η 

«Πανελλήνια Ένωση Επαναπατρισθέντων Πολιτικών Προσφύγων» (Π.Ε.Ε.Π.Π.). 

Στους στόχους της περιλαμβάνεται, όπως αναφέρεται στο καταστατικό «Η διαφύλαξη 

και ανάπτυξη δεσμών φιλίας και αγάπης με τους λαούς των σοσιαλιστικών χωρών 

που μας φιλοξένησαν και μας βοήθησαν στα δύσκολα για μας χρόνια».

Το 1989 ιδρύθηκε στη Θεσσαλονίκη ο «Σύλλογος Πολιτικών Προσφύγων 

Δημόσιου Τομέα και Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου Βόρειας Ελλάδας».

Οι ποντιακοί σύλλογοι από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 πρόσθεσαν στις 

δραστηριότητές τους μορφές δράσης για την εξυπηρέτηση των ομογενών από την 

πρώην Σοβιετική ένωση, όπως πληροφόρηση για ζητήματα εργασίας, στέγασης, 

αναγνώρισης τίτλων σπουδών κ.α. Παράλληλα, λόγω της κακής οικονομικής 

κατάστασης των ομογενών προσέφεραν εκτός από συναισθηματική και οικονομική 

βοήθεια με τη μορφή παροχής τροφίμων, τα οποία συνήθως χορηγούσαν δημόσιοι 

οργανισμοί και διένειμαν οι σύλλογοι.

Λίγοι ομογενείς έγιναν μέλη συλλόγων, παρά το ότι οι σύλλογοι έγραφαν τους 

ομογενείς ως μέλη τους χωρίς να απαιτούν συνδρομές, σεβόμενοι την οικονομική
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τους κατάσταση. Από το 1990 άρχισαν να ιδρύουν δικού τους συλλόγους, με κύρια 

αιτήματα την επίλυση του στεγαστικού προβλήματος και τη διατήρηση των 

ιδιαίτερων πολιτισμικών προτύπων, όπως αυτά υπήρχαν στην πρώην Σοβιετική 

Ένωση. Γι' αυτούς τους σκοπούς λειτουργεί άτυπα ως ομοσπονδία η «Πανελλήνια 

Ένωση Συλλόγων Προσφύγων από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ» από το 1993 και βάσει 

καταστατικού η «Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων των Ελληνοποντίων 

Παλιννοστούντων από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.»από το 1996. Οι δύο ομοσπονδίες έχουν 

έδρα την Θεσσαλονίκη.

Η «Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων των Ελληνοποντίων Παλιννοστούντων 

από τη πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.» άρχισε το 1996 τη λειτουργία της με δώδεκα ιδρυτικά 

σωματεία από τη Μακεδονία και την Αθήνα. Από το 1997 την Ομοσπονδία 

πλαισιώνουν εικοσιένα σύλλογοι. Κύριος στόχος είναι ο συντονισμός των 

σωματείων-μελών στην προσπάθεια επίλυσης των προβλημάτων κοινωνικής και 

οικονομικής ένταξης που αντιμετωπίζουν οι παλιννοστούντες. Παράλληλα στους 

σκοπούς εντάσσεται η συνεργασία με το κατάλληλο επιστημονικό δυναμικό για τη 

διάσωση των ιστορικών κειμηλίων του ελληνισμού από την πρώην Σοβιετική Ένωση, 

τη συγγραφή της ιστορίας των ελληνικών κοινοτήτων στην πρώην Σοβιετική Ένωση 

και την έκδοση εφημερίδων περιοδικών και βιβλίων.

Το 1997 ιδρύθηκε στην Αθήνα η «Ομοσπονδία Σωματείων Ελλήνων 

Βορειοηπειρωτών Ό  Άγιος Κοσμάς’». Στους σκοπούς της ομοσπονδίας 

περιλαμβάνεται «η μελέτη και επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 

Βορειοηπειρώτες που ζουν και εργάζονται στην Ελληνική Επικράτεια».
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.

4.1 ΓΕΝΙΚΑ

Το 1989 και τα γεγονότα που το χαρακτήρισαν υπήρξε η ιστορική στιγμή που 

όχι μόνο άλλαξε ο χάρτης της Ευρώπης, αλλά και καθόρισε τη νέα προσφυγιά των 

Ελλήνων από τις χώρες τις πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Χιλιάδες ομογενείς που 

διέμεναν στις Σοβιετικές Δημοκρατίες, κυρίως του Καζακστάν και της Γεωργίας, 

όπου δημιουργήθηκαν μεγάλα προβλήματα, πήραν πάλι το δρόμο του ξεριζωμού, 

αυτή τη φορά για την “παλιννόστηση” στη Μητέρα Πατρίδα.

Μέχρι το 1991 είχαν εισέλθει στην Ελλάδα για μόνιμη εγκατάσταση περίπου 

35.000 άτομα και για πρώτη φορά η ελληνική πολιτεία ήλθε άμεσα αντιμέτωπη με 

ένα μείζον εθνικό θέμα: Τη δημιουργία κατάλληλων προϋποθέσεων για την υποδοχή 

σε διάφορες περιοχές, την ένταξη σε ειδικό πρόγραμμα και την ενσωμάτωση στην 

Ελληνική κοινωνία ικανού αριθμού επαναπατρισθέντων Ελλήνων από την Ανατολική 

Ευρώπη.

Σχεδόν ταυτόχρονα το 1990, άρχισε η μαζική άφιξη στην Ελλάδα προσφύγων 

από την Αλβανία, εξαιτίας της οικονομικής κατάστασης και της αυταρχικής 

αντιμετώπισης των εθνικών και θρησκευτικών μειονοτήτων από τους ιθύοντες. 

Ειδικότερα για την Ελληνική μειονότητα, η κατάσταση βάραινε ολοένα και 

περισσότερο, με αποτέλεσμα την αθρόα φυγή των μελών της από τα σύνορα της 

Ηπείρου, γεγονός που δημιούργησε αρνητικές αντιδράσεις στην περιοχή με 

ανυπολόγιστες συνέπειες για το Ελληνικό κράτος.

Κατά συνέπεια, η ίδρυση ενός φορέα και συγκεκριμένα του Εθνικού 

Ιδρύματος Υποδοχής και Αποκατάστασης Παλιννοστούντων και Ομογενών Ελλήνων 

(Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε) αποτέλεσε εθνική ανάγκη, η επίλυση των δύσκολων 

προβλημάτων όλων των νεοπροσφύγων από το ίδρυμα αποτέλεσε εθνικό στόχο και η 

υλοποίηση των στόχων του, εθνικό έργο.

Το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. ιδρύθηκε με Προεδρικό Διάταγμα την 23-11-1990 και η 

λειτουργία του άρχισε την 1η Ιανουάριου του 1991. Είναι ένα κοινωφελές ίδρυμα 

ιδιωτικού δικαίου και εποπτεύεται από το υπουργείο εξωτερικών.

Σύμφωνα με το άρθρο 5 του οργανισμού του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., το ίδρυμα 

είναι το όργανο της πολιτείας που παρέχει, μέσω των προγραμμάτων του υπηρεσίες
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υποδοχής, φιλοξενίας, αρωγής, με στόχο την ομαλή προσαρμογή και κοινωνική 

ένταξη των παλιννοστούντων από τις χώρες της πρώην Ανατολικής Ευρώπης.

Το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. ιδρύθηκε κατ’ αρχήν για την υποδοχή και κοινωνική 

ένταξη των Ελλήνων της πρώην Σοβιετικής Ένωσης που άρχισαν να φθάνουν στην 

χώρα μας από το 1988, και στη συνέχεια για την περίθαλψη ομογενών και αλλογενών 

από την Αλβανία που κατέφευγαν από την Αλβανία που κατέφευγαν στην Ελλάδα.

Σήμερα το ίδρυμα υλοποιεί τρία διαφορετικά προγράμματα :

• Υποδοχή και Αποκατάσταση Παλιννοστούντων στην περιοχή της Θράκης.

• Στήριξη των ομογενών που ζουν στην Αλβανία.

• Στήριξη των ομογενών που ζουν στις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.

4.2 ΙΣΤΟΡΙΚΟ- ΣΥΣΤΑΣΗ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ

Το Εθνικό Ίδρυμα Υποδοχής και Αποκατάστασης Αποδήμων και 

Παλιννοστούντων Ομογενών Ελλήνων ( Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.) ιδρύθηκε , ύστερα από 

την ψήφιση από την Βουλή των Ελλήνων του άρθρου 8 του Νόμου 1893/90.Έτσι 

δόθηκε η νομοθετική εξουσιοδότηση στον υπουργό εξωτερικών να συστήσει ένα 

κοινωφελές ίδρυμα, με τη μορφή Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου και σκοπό: 

την κρατική αρωγή προς τους ομογενείς παλιννοστούντες από τα κράτη της 

Ανατολικής Ευρώπης.

Ο τότε υπουργός Εξωτερικών κ. Α. Σαμαράς με την υπ’ αριθμό 1576/31-8- 

1990 πράξη της Συμβολαιογράφου Αθηνών Άννας Σίμου- Κοσμάτου, συνέστησε, ως 

εκπρόσωπος του Ελληνικού Δημοσίου το Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου με την 

επωνυμία «Εθνικό Ίδρυμα Υποδοχής και Αποκατάστασης Παλιννοστούντων 

Ομογενών Ελλήνων» και στην ίδια πράξη καθορίστηκε ο οργανισμός του.

Σύμφωνα με το άρθρο 108 του Α.Κ. έπρεπε να εγκριθεί το Διάταγμα.

Έτσι, με το από 23-11-1990 Προεδρικό Διάταγμα (ΔΕΚ Β 782/13-12-1990), 

εγκρίθηκε η σύσταση του ιδρύματος ο οργανισμός του, ενώ η λειτουργία του 

ιδρύματος άρχισε από την 1η Ιανουάριου 1991.

Στον Οργανισμό, που εγκρίθηκε η σύσταση του κοινωφελές ιδρύματος, 

καθορίστηκε ότι αυτό υπάγεται στα άρθρα :

• 95 και 98 του Α.Ν. 2039/89 (η διάταξη αυτή καταργήθηκε με το άρθρο 32 

τουΝ. 1997/91).

• 101 και 119 του Εισ. Ν. Α.Κ. και
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• 108 έως 114, 117 έως και 121 του Α.Κ.

Ο οργανισμός Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. τροποποιήθηκε αρχικά με το άρθρο 51 του Ν. 

1947/91.

Με το άρθρο 32 παράγραφος 1 του Ν. 2080/92, το «ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 

ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 

ΕΛΛΗΝΩΝ»(άρθρο 51 του Ν. 1947/91) μετονομάζεται σε «ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 

ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 

ΕΛΛΗΝΩΝ».

Η αποκλειστική εποπτεία του ιδρύματος υπάγεται στον υπουργό εξωτερικών, 

πράγμα που έγινε αρχικά με το άρθρο 51 του Ν. 1947/91 και διευρύνθηκε η 

αποστολή του ιδρύματος και επαναλήφθηκε η διάταξη για την αποκλειστική εποπτεία 

στο άρθρο 32 του Ν.2080/92.

4.3 ΣΚΟΠΟΙ- ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Τα σοβαρότερα προβλήματα που αντιμετώπιζαν και αντιμετωπίζουν οι 

νειοαφικνούμενοι, είναι το στεγαστικό, το γλωσσικό, το εργασιακό καθώς και το 

φαινόμενο της πολιτισμικής σύγκρουσης, το οποίο εκδηλώνεται πάντοτε σε 

μετακινούμενες πληθυσμιακές ομάδες, όπου ο τρόπος ζωής, η γλώσσα, οι θεσμοί και 

η κοινωνική δομή στη χώρα προέλευσης είναι διαφορετικοί από ότι στη χώρα άφιξης.

Τα παραπάνω στοιχεία ανάδειξαν τον μεγάλο εθνικό χαρακτήρα του θέματος 

και επιβάλανε την ανάγκη να υπάρχει προγραμματισμένη, συνεπής και συνεχής 

αντιμετώπισή του.

Για το λόγο αυτό συστήθηκε το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., το οποίο είναι ο κύριος 

φορέας υλοποίησης ολοκληρωμένου προγράμματος κοινωνικής ένταξης 

παλιννοστούντων ποντίων από την πρώην Σοβιετική Ένωση, στο οποίο εφαρμόζονται 

τέσσερα στάδια υποδοχής και ένταξης.

Οι χρηματικοί πόροι του ιδρύματος προέρχονται από :

• Κυρίως την επιχορήγηση του Δημοσίου

• Δωρεές Νομικών και Φυσικών Προσώπων

• Επιχορηγήσεις από Διεθνείς Οργανισμούς και ιδρύματα Εσωτερικού και

Εξωτερικού

Τα κύρια χαρακτηριστικά του προγράμματος που εφαρμόζεται από το ίδρυμα 

είναι τα εξής :
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• Η ένταξη στο πρόγραμμα είναι οικειοθελής. Δηλαδή δεν υπάρχει καμία 

υποχρέωση του παλιννοστούντος να ενταχθεί στο πρόγραμμα ή να έχει 

οποιαδήποτε επαφή με το ίδρυμα αν δεν το επιθυμεί.

• Δικαιούνται να ενταχθούν στο πρόγραμμα, μόνον όσοι πληρούν τις νόμιμες 

προϋποθέσεις για μόνιμη εγκατάσταση στη χώρα, δηλαδή όσοι έχουν στα 

διαβατήρια τους τη θεώρηση “ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΗΣΗ”. Δεν δικαιούνται συνεπώς 

να ενταχθούν στο πρόγραμμα εκείνοι που έχουν άλλου είδους θεωρήσεις (π.χ. 

τουρίστα κλπ).

• Το πρόγραμμα του ιδρύματος για μόνιμη εγκατάσταση εξελίσσεται 

αποκλειστικά στη Θράκη. Οποιεσδήποτε εγκαταστάσεις του ιδρύματος εκτός 

Θράκης λειτουργούν αποκλειστικά για διευκόλυνση όσων εντάσσονται στο 

πρόγραμμα, για να εγκατασταθούν τελικά στη Θράκη.

4.3.1 ΣΤΑΔΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΧΗΣ

1° Στάδιο: ΚΕΝΤΡΑ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ.

Κατ’ αρχήν όταν οι Ομογενείς καταφθάνουν στην Ελλάδα φιλοξενούνται σε 

Κέντρα Φιλοξενίας (Κ.Φ.) του ιδρύματος που υπάρχουν σε διάφορες περιοχές της 

χώρας.

Δηλαδή οι ομογενείς φιλοξενούνται στα κέντρα φιλοξενίας του ιδρύματος που 

υπάρχουν στο Ρέντη Αττικής, στην Χιλή Αλεξανδρούπολης, και στα Λαγκαδίκια 

Θεσσαλονίκης, όπου είναι μόνιμες εγκαταστάσεις του ιδρύματος συνολικής 

δυναμικότητας 750 ατόμων / ημέρα, ή σε προσωρινά κέντρα φιλοξενίας (Π.Κ.Φ.), 

που λειτουργούν στο Σουφλί, στα Δικαία και στη Νάουσα.

Στους Ομογενείς προσφέρεται μία πρώτη φιλοξενία, η οποία συνίσταται σε 

πλήρη έτοιμη διατροφή, παροχή στέγης, μεταφράσεις εγγράφων και πιστοποιητικών 

για την έκδοση αντίστοιχων Ελληνικών πιστοποιητικών, ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη, μαθήματα ελληνικής γλώσσας και κάθε βοήθεια σε κοινωνικά θέματα.

Στα Κέντρα Φιλοξενίας έχει σχεδιαστεί οι παλιννοστούντες να παραμένουν 

για διάστημα 15-30 ημερών. Όμως αυτό το χρονικό διάστημα, δεν μπόρεσε να 

κρατηθεί σαν στόχος με τις συνθήκες που επικράτησαν, λόγω κυρίως της 

καθυστέρησης υλοποίησης του 2ου και 3ου Σταδίου του προγράμματος. Έτσι
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παρατηρείται το φαινόμενο να παραμένουν σήμερα σε Κ.Φ. οικογένειες μέχρι και 3 

μήνες.

2° Στάδιο: ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΥΠΟΔΟΧΗΣ

Στην συνέχεια οι παλιννοστούντες προωθούνται στους Οικισμούς Υποδοχής, 

όπου κυρίως επιτελείται το έργο της προετοιμασίας για την κοινωνική τους ένταξη.

Σε συνεργασία με το υπουργείο εσωτερικών, τη Δημόσια Επιχείρηση 

Πολεοδομίας Οικισμού και Στέγασης (Δ.Ε.Π.Ο.Σ.) , το Στρατιωτική Υπηρεσία 

Κατασκευής Έργων (Σ.Υ.Κ.Ε) και άλλες αρμόδιες υπηρεσίες, οργανισμούς και 

φορείς, το ίδρυμα δύναται να ιδρύσει Οικισμούς Υποδοχής Παλιννοστούντων 

οπουδήποτε στην Ελληνική Επικράτεια.

Η χρηματοδότηση της ίδρυσης και κατασκευής των Οικισμών Υποδοχής θα 

γίνεται κατ’ αρχήν από το συναφθέν με το ΤΚΑΣΕ δάνειο και τους αναλογούντες 

εθνικούς πόρους.

Σήμερα, λειτουργούν 5 Οικισμοί Υποδοχής :

• Ζυγός Ν. Καβάλας, από τον Μάιο του 1991

• Εύμοιρο Ν. Ξάνθης, από τον Ιούνιο του 1993

• Σάπες Ν. Ροδόπης, από τον Αύγουστο του 1991

• Παλαγία Ν. Έβρου, από τον Μάιο του 1992.

• Φαρκαδόνα Ν. Τρικάλων, από τον Μάρτιο του 1993.

Στους οικισμούς Υποδοχής, επιτελούνται μια σειρά δραστηριοτήτων, που 

στοχεύουν στην ολοκληρωμένη και οργανωμένη προετοιμασία των φιλοξενουμένων 

για την τελική εγκατάσταση και κοινωνική τους ένταξη, εξασφαλίζοντας τους για 

διάστημα έξι (6) μηνών στέγη και βασικά είδη διατροφής.

Ο κάθε Οικισμός Υποδοχής έχει τη δυνατότητα φιλοξενίας περίπου χιλίων 

ατόμων το εξάμηνο, σε κατάλληλα επιπλωμένες λυόμενες κατοικίες.

Οι παρεχόμενες υπηρεσίες συνίστανται σε :

• Συστηματική διδασκαλία της νεοελληνικής γλώσσας, για ενήλικους από 

την Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης (Γ.Γ.Λ.Ε.), που 

συνδυάζεται με μια σειρά επιμορφωτικών εκδηλώσεων που στοχεύουν 

στην ενημέρωση των παλιννοστούντων σχετικά με τη δομή και τις 

λειτουργίες του Ελληνικού κράτους.
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• Προετοιμασία των παιδιών για ένταξή τους στο Ελληνικό εκπαιδευτικό 

σύστημα. Προς το σκοπό αυτό εφαρμόζεται ειδικό πρόγραμμα οδηγός από 

το Υπουργείο Παιδείας.

• Επαγγελματική εκπαίδευση / επανεκπαίδευση και αποκατάσταση του 

επαγγελματικά ενεργού πληθυσμού.

• Παροχή κοινωνικών υπηρεσιών από εκπαιδευμένους και έμπειρους 

κοινωνικούς λειτουργούς με στόχο την παροχή συμβουλευτικής εργασίας 

σε θέματα διαπροσωπικών σχέσεων, άμεσων οικονομικών αναγκών, 

θεμάτων υγείας και προετοιμασία τους για κοινωνική ένταξη.

Ταυτόχρονα γίνεται ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της ευρύτερης 

κοινότητας σχετικά με τις παραδόσεις, τον πολιτισμό και την επικείμενη 

εγκατάσταση των παλιννοστούντων στις συγκεκριμένες περιοχές.

• Λειτουργία βρεφονηπιακού / παιδικού σταθμού που θα επιτρέπει στους γονείς 

να συμμετέχουν στις ποικίλες δραστηριότητες που επιτελούνται σε κάθε 

οικισμό υποδοχής.

• Αντιμετώπιση επειγόντων θεμάτων υγείας από αγροτικό ιατρό.

• Παροχή βασικών ειδών διατροφής.

Μετά την ολοκλήρωση του πρωταρχικού σκοπού τους, οι οικισμοί υποδοχής 

προβλέπεται να μετασχηματισθούν σε χώρους μόνιμης εγκατάστασης προκειμένου να 

αξιοποιηθούν περαιτέρω όλα τα έργα υποδομής και να μην εγκαταλειφθούν μετά το 

πέρας της εξυπηρέτησης του σκοπού για τον οποίο κατασκευάσθηκαν.

3° Στάδιο : ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΣΠΙΤΙΑ

Μετά την οργανωμένη προετοιμασία των φιλοξενουμένων για την μόνιμη 

επαγγελματική τους αποκατάσταση και ένταξή τους στην Ελληνική κοινωνία, το 

Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. φροντίζει για την εξασφάλιση στέγης σε ενοικιαζόμενα από αυτό 

σπίτια.

Το ίδρυμα πληρώνει το ενοίκιο για χρονικό διάστημα μέχρι δύο ετών. Κατ’ 

εξαίρεση και σε ειδικές περιπτώσεις είναι δυνατόν να διακοπεί, εφόσον 

διαπιστώνεται, ότι η οικογένεια έχει την οικονομική δυνατότητα πληρωμής του 

ενοικίου.

Η ιδέα της εγκατάστασης σε ενοικιαζόμενα σπίτια αποσκοπούσε στο να 

επωμισθούν μόνοι τους οι ομογενείς το βάρος οικονομικών υποχρεώσεων όπως είναι
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το ηλεκτρικό ρεύμα, η ύδρευση, τα κοινόχρηστα και σταδιακά το ενοίκιό τους. Το 

στάδιο αυτό συνεπώς θεωρούταν απαραίτητα για την μόνιμη οικιστική 

αποκατάσταση των παλιννοστούντων.

Επειδή από το δεύτερο εξάμηνο του 1991, το ίδρυμα αντιμετώπιζε 

αναπόφευκτα προβλήματα τόσο στον τομέα της μόνιμης στέγασης όσο και στον 

τομέα της φιλοξενίας σε κέντρα φιλοξενίας και οικισμούς υποδοχής, υιοθέτησε την 

απόφαση να εγκαταστήσει ομογενείς σε ενοικιαζόμενα σπίτια στα οποία 

φιλοξενούνται όχι μόνον οικογένειες που έχουν περάσει από το 1° στάδιο (κέντρα 

φιλοξενίας) και το 2° στάδιο (οικισμοί υποδοχής),αλλά και οικογένειες που δεν έχουν 

περάσει από κάποιο προηγούμενο στάδιο του προγράμματος. Έτσι από το 1993 το 

πρόγραμμα παρουσιάζει μια ραγδαία ανάπτυξη του 3ου σταδίου.

4° Στάδιο : ΜΟΝΙΜΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Το πρόγραμμα του Ε.Ι.Υ.Α.ΑΠ.Ο.Ε. ολοκληρώνεται με τη μόνιμη 

εγκατάσταση. Για την μόνιμη στέγαση των ομογενών το ίδρυμα υλοποιεί στεγαστικά 

προγράμματα στην περιοχή της Θράκης για όσους έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμά του 

πραγματοποιώντας :

• Αγορά έτοιμων σπιτιών

• Ανέγερση οικισμών (Εύμοιρο Ξάνθης, Σάπες Ροδόπης, Γιαννούλη 

Έβρου κλπ).

• Ανέγερση μεγάλου αριθμού σπιτιών είτε σε μικρούς οικισμούς είτε σε 

κοινότητες.

Σημειώνεται ότι τα σπίτια χορηγήθηκαν σε ομογενείς με χρησιδάνειο για 

αόριστο χρόνο.

μεγάλου κατασκευαστικού προγράμματος το οποίο έχει σαν αποτέλεσμα να 

κατασκευαστούν 693 κατοικίες με κατανομή όπως φαίνεται στον πίνακα που 

ακολουθεί :

ΠΕΡΙΟΧΗ Αριθ. Κατοικιών
Ορεστιάδα Έβρου 70
Κορτωνιά Έβρου 5
Γ ιαννούλη Έβρου 61

Τυχερό Έβρου 35
ΑετοχώριΈβρου 8

Ιτέα Έβρου 8
ΜοναστηράκιΈβρου 7

Απαλός Έβρου 30
Συκορράχη Έβρου 20
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Σάπες Ροδόπης 281
Παγούρια Ροδόπης 80
Εύμοιρο Ξάνθης 88

Βρίσκονται επίσης υπό κατασκευή 266 και αγοράστηκαν 231 κατοικίες. Την 

ίδια περίοδο αγοράστηκαν από την ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ δύο μεγάλες εκτάσεις σε Ξάνθη 

και Κομοτηνή με στόχο την κατασκευή περίπου χιλίων κατοικιών καθώς και 

ιδιωτικές εκτάσεις για τη στέγαση 180 οικογενειών.

Από τους οικισμούς υποδοχής οι ομογενείς μπορούν πια προετοιμασμένοι να 

ενταχθούν πλήρως στην Ελληνική κοινωνία, διακινούμενοι ελεύθερα σ’ οποιαδήποτε 

σημείο της επικράτειας επιθυμούν. Κυβερνητικός στόχος παραμένει η όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη απορρόφηση σε πιο αραιοκατοικημένες περιοχές στα πλαίσια 

της αποκέντρωσης και της περιφερειακής ανάπτυξης, με την παροχή κινήτρων.

Η υλοποίηση του κυβερνητικού αυτού στόχου επιτυγχάνεται μ’ ένα κρατικό 

επιδοτούμενο στεγαστικό πρόγραμμα που παρέχει στέγη με ευνοϊκούς όρους για 

απόκτηση κατοικίας στις επιλεγμένες προς ανάπτυξη περιοχές και αφετέρου με τη 

συσχέτιση των περιοχών αυτών με τις αναπτυξιακές δυνατότητες.

Για τους λόγους αυτούς, αλλά και για ν’ αντιμετωπισθούν οι διάφορες 

περιπτώσεις των οικογενειών (οικονομικές δυνατότητες, ιδιαίτερα προβλήματα) και 

οι διάφοροι παρουσιαζόμενοι τρόποι στέγασης, το πρόγραμμα συμπεριλαμβάνει 

αφενός έργα μεγάλης σχετικά κλίμακας (100-500 κατοικίες) και αφετέρου έργα 

διασποράς και μικρού αντικειμένου, με διάθεση οικοπέδων μέσα σε πόλεις ή 

μικρότερους οικισμούς.

Βέβαια η δεύτερη περίπτωση έχει το πλεονέκτημα ότι η ένταξη των 

οικογενειών των ομογενών στον κοινωνικό ιστό της πόλης γίνεται ευκολότερη, 

πράγμα για το οποίο στην πρώτη περίπτωση απαιτούνται μεγαλύτερες προσπάθειες.

Με βάση το παραπάνω πλαίσιο, δημιουργούνται οικισμοί μόνιμης κατοικίας, 

που αναπτύσσονται σε αστικές και αγροτικές περιοχές, ανάλογα με την απασχόληση 

των οικογενειών.

Ειδικότερα στις αστικές περιοχές, ένα πρόγραμμα οικιστικής ανάπτυξης 

περιλαμβάνει :

• Παροχή “οικοπέδου και υποδομής”

Ο όρος “οικόπεδο και υποδομή” σημαίνει την υποδιαίρεση πολεοδομημένης γης και 

την παροχή υποδομής για οικιστική και εμπορική χρήση.
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Οικόπεδο, σημαίνει την διάθεση ενός κομματιού γης όπου ο οικιστής μπορεί να 

χτίσει το σπίτι του, με ευνοϊκό δάνειο.

• Παροχή διαμερίσματος σε πρόγραμμα οργανωμένης δόμησης, όπου ο 

δικαιούχος μπορεί να αγοράσει την κατοικία του με ευνοϊκούς όρους.

Τα οικόπεδα τόσο του προγράμματος παροχής “οικοπέδου και υποδομή” όσο 

και του προγράμματος οργανωμένης δόμησης, περιγράφεται από το μέγεθος τους, 

τους όρους δόμησης, την πυκνότητα και τη θέση τους σε σχέση με την απασχόληση 

και άλλες πολεοδομικές υπηρεσίες.

• Υποδομή

Το στοιχείο αυτό της οικιστικής ανάπτυξης σημαίνει τη διαθεσιμότητα 

απασχόλησης, κοινωφελών υπηρεσιών , υποδομής και κοινωνικού εξοπλισμού ως 

εξής:

Απασχόληση: Υπάρχουσα και δημιουργία νέων ευκαιριών για απασχόληση. 

Κοινωφελείς υπηρεσίες: Ύδρευση και αποχέτευση, ασφαλτόστρωση δρόμων, 

ηλεκτροδότηση και ηλεκτροφωτισμός, συλλογή απορριμμάτων.

Κοινωνικές εγκαταστάσεις: Κοινωνικής πρόνοιας, εκπαίδευσης, πολιτιστικών,

ελεύθερου χρόνου- αναψυχής.

Επικοινωνίες: Δημόσια μεταφορικά μέσα, τηλεπικοινωνίες και ταχυδρομικές 

υπηρεσίες.

Τέτοια προγράμματα μπορούν να αναλάβουν δημόσιοι φορείς οικιστικής πολιτικής, 

όπως:

• Ο ΑΟΕΚ, με τη μέθοδο της “αντιπαροχής” με την οποία επιτυγχάνεται 

παράλληλα και η ανάμιξη του πληθυσμού, στοιχείο που βοηθά στην 

κοινωνική ένταξη και αφομοίωση.

• Η Δημόσια Επιχείρηση Πολεοδομίας Οικισμού και Στέγασης 

(Δ.Ε.Π.Ο.Σ.),η οποία έχει και τη δυνατότητα να εντάξει στο 

συγκεκριμένο πρόγραμμα στις διαδικασίες “Επείγοντος στεγαστικού 

προγράμματος” ώστε να επιτυγχάνονται γρηγορότεροι ρυθμοί στις 

εγκρίσεις των πολεοδομικών μελετών και εντάξεων στο σχέδιο πόλης.

• Ακόμη στις αστικές περιοχές μπορούν ν’ αναπτυχθούν έργα διασποράς 

και μικρού αντικειμένου όπως:

I. Επισκευή υπαρχόντων κτιρίων, ιδιοκτησίας Δήμων και χορήγησή 

τους στους παλιννοστούντες
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II. Δόμηση σε μικρά οικόπεδα διεσπαρμένα μέσα στις πόλεις 

ιδιοκτησίας του Δημοσίου.

III. Ένταξη των οικογενειών των παλιννοστούντων σε προγράμματα 

άλλων φορέων (π.χ. υπουργείου πρόνοιας)

Στις αγροτικές περιοχές, η κατάρτιση και εφαρμογή του προγράμματος 

ενεργείται από την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος.

Τα προγράμματα αυτά περιλαμβάνουν την απόκτηση από τους 

παλιννοστούντες στέγης γεωργικού ή κτηνοτροφικού κλήρου και εφ’ άπαξ 

βοηθήματος πρώτης εγκατάστασης ή άλλων διευκολύνσεων

4.4 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. στις ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 

ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ

Το ίδρυμα εκτός από την υλοποίηση του Γενικού Σχεδίου Υποδοχής και 

Αποκατάστασης των Παλιννοστούντων Ομογενών έχει επεκτείνει τη δράση του και 

στις χώρες προέλευσης των ομογενών με διάφορες δραστηριότητες, όπως φιλοξενία 

παιδιών, αποστολή και διανομή ανθρωπιστικής βοήθειας, αποστολή βιβλίων.

Σήμερα το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. έχει γραφείο που το αντιπροσωπεύει στην 

Γεωργία και με τη βοήθεια του οποίου προγραμμάτισε την επιχείρηση διάσωσης και 

επιστροφής στην πατρίδα των ομογενών της Γεωργίας (ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ΧΡΥΣΟΜΑΛΛΟ ΔΕΡΑΣ) με την επιχείρηση μεταφοράς 165 ομογενών από την 

Τιφλίδα.

4.5 ΣΤΗΡΙΞΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ

Πέραν όμως από το εθνικό και κοινωνικό έργο, που προσφέρει το ίδρυμα , σε 

όσους εντάσσονται στο πρόγραμμα, παρέχει υπηρεσίες υποστήριξης και σε 

παλιννοστούντες που δεν εντάσσονται σ’ αυτό, με τη μορφή μετάφρασης εγγράφων 

και πιστοποιητικών ή παροχής πληροφοριών και οδηγιών σε θέματα που απασχολούν 

όλους τους ομογενείς, οι οποίοι καταφεύγουν στις υπηρεσίες του ιδρύματος και 

ειδικά για το σκοπό αυτό έχει οργανώσει και λειτουργεί γραφεία ενημέρωσης στις 

εισόδους του Ελληνικού κράτους, δηλαδή αφενός στα σύνορα και συγκεκριμένα 

στους συνοριακούς σταθμούς Κήπων και Προμαχώνα και αφετέρου στους 

σιδηροδρομικούς σταθμούς Αθηνών και Θεσσαλονίκης, από όπου καθημερινά 

εισέρχονται στην Ελλάδα το σύνολο των παλιννοστούντων.
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4.6 ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΔΑΝΕΙΩΝ

Με την ψήφιση του Ν. 2790/2000 για την “Αποκατάσταση των 

Παλιννοστούντων Ομογενών από την τέως Σοβιετική Ένωση” για πρώτη φορά 

αντιμετωπίζονται σε ενιαίο νόμο τα προβλήματα που απασχολούν τους ομογενείς 

μας:

• Απόδοση Ελληνικής Ιθαγένειας.

• Στέγαση

• Εκπαίδευση

• Επαγγελματική Αποκατάσταση

• Πολιτισμός

Ο Νόμος 2790/2000 επικύρωσε και την πολιτική αυτοστέγασης που ήδη είχε 

αρχίσει να εφαρμόζεται.

Για την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη εγκρίθηκε με αποφάσεις των 

υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Εσωτερικών η χορήγηση 5.000 στεγαστικών 

δανείων. Η περιοχή μαζί με τα νησιά του Βορείου Αιγαίου, χαρακτηρίστηκε σαν Α’ 

Ζώνη Αποκατάστασης και οι ομογενείς απολαμβάνουν τις μεγαλύτερες παροχές.:

• Μηδενικό επιτόκιο

• Δωρεάν κρατική αρωγή σε ποσοστό 30% του συνολικού ποσού του

δανείου.

Η διαχείριση των δανείων ανατίθεται στο Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., το οποίο 

εντάσσεται πλέον στα προγράμματα στέγασης και τους εκτός προγράμματος 

ομογενείς της περιφέρειας. Σε κάθε οικογένεια αναλογεί δάνειο ύψους Ε32.282 και το 

οποίο προσαυξάνεται με El .467 για κάθε ανήλικο παιδί ή παιδί που σπουδάζει καθώς 

και Ε 1.467 για κάθε γονιό πάνω από 60 ετών.

Το 30% του ποσού είναι δωρεάν κρατική επιδότηση η οποία θα δοθεί μέσω της 

περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης το υπόλοιπο 70% θα επιστραφεί 

χωρίς τόκους σε 27 ίσες εξάμηνες δόσεις. Η πρώτη δόση θα πληρωθεί 18 μήνες μετά 

τη λήψη του δανείου. Το δάνειο χορηγείται από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. 

Βασική υποχρέωση που δημιουργείται παίρνοντας το δάνειο είναι το σπίτι να 

χρησιμοποιηθεί για 15 χρόνια αποκλειστικά για τη στέγαση, της οικογένειας που έχει 

πάρει το δάνειο. Διαφορετικά θα πρέπει το δάνειο να επιστραφεί στο σύνολο του με 

τόκο.
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Για την εφαρμογή του προγράμματος αυτοστέγασης το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., έχει 

ήδη διαθέσει οικόπεδα σε 1.450 οικογένειες ομογενών.

Τα αποτελέσματα της αυτοστέγασης είναι ήδη εντυπωσιακά. Εξακόσιες 

πενήντα οικογένειες κατοικούν σε σπίτια που αγόρασαν ή κατασκεύασαν με δάνειο 

και βρίσκονται στην διαδικασία της αποκατάστασης. Επίσης δρομολογήθηκε η 

διαδικασία επίλυσης των προβλημάτων των ημιτελών κατοικιών.

4.7 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΧΡΙ 31 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2001.

• 1.137 οικογένειες (5.193 άτομα) βρίσκονται σε παραχωρημένες κατοικίες.

• 652 οικογένειες βρίσκονται σε κατοικίες που αγόρασαν με στεγαστικά δάνεια.

• 750 οικογένειες έλαβαν στεγαστικά δάνειο και βρίσκονται σε διαδικασία 

αποκατάστασης

• 3.506 οικογένειες (13.260 άτομα) βρίσκονται σε ενοικιαζόμενες κατοικίες.

• 272 οικογένειες (855 άτομα) βρίσκονται σε οικισμούς υποδοχής.

• 4 οικογένειες (14 άτομα) βρίσκονται σε κέντρα φιλοξενίας.

4.8 ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Στο σημείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να τονίσουμε τα προβλήματα, τα οποία 

αντιμετωπίζει το ίδρυμα στην εφαρμογή του προγράμματος του.

Το πρώτο αφορά στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει το προσωπικό του 

ιδρύματος κατά την εκτέλεση του έργου του.

Το όλο έργο της κοινωνικής στήριξης των ομογενών γίνεται καθ’ όλη τη 

διάρκεια του προγράμματος συμπεριλαμβάνοντας το στάδιο της μόνιμης 

εγκατάστασης. Κατά μείζονα λόγο φέρεται εις πέρας από ένα μηχανισμό 

στελεχωμένο από κοινωνικούς λειτουργούς, χωρίς να παραμελούμε τη σημαντική 

προσφορά του εκπαιδευτικού προσωπικού, όπως και όλων εκείνων που προσφέρουν 

στο πρόγραμμα, ερχόμενοι με οποιαδήποτε τρόπο σε επαφή με τους ποντίους. Αυτοί 

βέβαια αισθάνονται άσχημα, όταν δίνεται έμφαση στη μεταναστευτική τους ιδιότητα 

και τους αντιμετωπίζουν σαν κοινωνικές περιπτώσεις. Δεν γνωρίζουν την έννοια των 

κοινωνικών υπηρεσιών ή τις ταυτίζουν με υλικές παροχές και απαιτείται χρόνος για
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να αποκτήσουν εμπιστοσύνη στους κοινωνικούς λειτουργούς και να εκδηλωθούν 

ανοικτά.

Αυτή η επιφυλακτικότητα και η δυσπιστία, που τους χαρακτηρίζει οδηγεί το 

ειδικευμένο προσωπικό στην επιλογή μιας πολύ προσεκτικής ψυχολογικής 

προσέγγισης. Στα όρια του εφικτού, πρέπει να χρησιμοποιούνται κώδικες 

συμπεριφοράς και επικοινωνίας, όσο γίνεται πλησιέστεροι στους ανάλογες κώδικες 

των παλιννοστούντων.

Η ατομική προσέγγιση, όπου είναι δυνατό, είναι πολύ καλύτερη από την 

ομαδική, γιατί δίνει ανθρώπινη νότα στην επαφή και δεν δίνει την εντύπωση 

οργανωμένης δουλειάς με περιπτώσεις κοινωνικά μειονεκτούντων ατόμων. Οι 

επισκέψεις πόρτα- πόρτα σε φιλικό επίπεδο στον οικισμό υποδοχής και στο τελικό 

στάδιο της μόνιμης εγκατάστασης, κερδίζουν την εμπιστοσύνη και τονώνουν την 

κοινωνικότητα των ομογενών. Η μεγάλη προσοχή στα παιδιά βοηθά στην επίλυση 

των δικών τους κοινωνικών προβλημάτων και στο να κερδίσουμε τους γονείς. Οι 

καλύτεροι υποστηρικτές του προγράμματος και των ίδιων των ποντίων γονέων, 

μπορούν να είναι τα παιδιά, υπό τον όρο ότι αισθάνονται ζεστή την αγκαλιά που 

περίμεναν στην Ελλάδα. Ακριβώς γι’ αυτό, εκτός της σημασίας που δίνεται στους 

παιδικούς σταθμούς και το προσωπικό που τους στελεχώνει, οργανώνουμε και τις 

θερινές διακοπές των παιδιών των παλιννοστούντων σε κατασκηνώσεις.

Χωρίς να αναλυθούμε σε ακαδημαϊκές αναλύσεις, θα λέγαμε ότι η επαφή με 

τους ανθρώπους αυτούς, χρειάζεται την πιστή εφαρμογή των επικοινωνιακών 

σχημάτων, που διδάσκουν τα πανεπιστήμια και πολύ περισσότερο το οξυδερκές 

κριτήριο του ειδικού, το ευαισθητοποιημένο ένστικτο του ανθρώπου, που δουλεύει 

στον κοινωνικό τομέα και την ανθρώπινη ζεστασιά του 'Ελληνα, που δέχεται τους 

ταλαιπωρημένους αδελφούς μετά από ένα τόσο μακρύ μεταναστευτικό κύκλο. Η 

έμφαση στην κοινωνική πτυχή του προγράμματος είναι εκείνη, που θα μας βοηθήσει 

στην επίτευξη του τελικού στόχου της πλήρους κοινωνικής ένταξης η οποία δεν 

εξαρτάται μόνον από την επίλυση των προβλημάτων της γλώσσας, της εργασίας και 

της στέγασης.

Το δεύτερο αφορά στην επαγγελματική αποκατάσταση των ομογενών την 

οποία επιδιώκουμε κυρίως στους Νομούς της Θράκης όπου και παραχωρούμε τις 

μόνιμες κατοικίες. Όμως η κοινωνική ένταξη δεν μπορεί να βασίζεται στην 

εργασιακή ένταξη. Η δημιουργία θέσεων εργασίας προϋποθέτει οικονομική
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ανάπτυξη. Έχουμε επισημάνει επανειλημμένα ότι η περιφέρεια της Θράκης πρέπει να 

τεθεί σε αναπτυξιακή τροχιά, ως θέμα εθνικής προτεραιότητας. Τέτοιοι στόχοι πρέπει 

να είναι αντικείμενο ευρύτερης κυβερνητικής πολιτικής. Χωρίς συγκεκριμένα μέτρα 

προς αυτή τη κατεύθυνση, πρωτοβουλίες σαν εκείνη που προωθείται από τον ΟΑΕΔ 

και το Ε.Ι.Υ.Α.ΑΠ.Ο.Ε., για την απασχόληση, δεν μπορούν να στεφθούν με επιτυχία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ- ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ- 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ

5.1 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Η επαγγελματική αποκατάσταση αποτελεί το κυριότερο πρόβλημα, το οποίο 

καλούνται να ξεπεράσουν οι ομογενείς στην προσπάθειά τους να ενταχθούν στις 

κοινωνίες της περιοχής. Ο κάθε ομογενής στον αγώνα του για την εξεύρεση θέσης 

εργασίας, αντιμετωπίζει ποικίλα εμπόδια με βασικότερα τη γλώσσα, τη διαφορετική 

αντιμετώπιση σε σχέση με κάποιον γηγενή, τις σπουδές του ή την εξειδίκευση του σε 

αντικείμενα που δεν έχουν ζήτηση στην περιοχή και προπαντός ο περιορισμένος 

αριθμός των θέσεων εργασίας. Με λίγα λόγια η ανεργία που πλήττει όλον τον 

πληθυσμό γηγενείς και ομογενείς έχει ειδικές προδιαγραφές-περιορισμούς για 

εκείνους.

Στον τομέα της επαγγελματικής κατάρτισης και επανακατάρτισης σε νέα 

αντικείμενα, η παρέμβαση της Ελληνικής πολιτείας, γίνεται μέσα από τα 

προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τη θέσπιση ιδιαίτερης κατηγορίας 

προγραμμάτων για παλιννοστούντες.

Η παρέμβαση του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. στον τομέα της απασχόλησης, πέρα από 

τα θέματα γλώσσας και κατάρτισης έγινε με τη χρηματοδότηση επαγγελματικών 

προσπαθειών ομογενών στους τομείς της γεωργίας, της κτηνοτροφίας και δεδομένων 

των μικρών και περιορισμένων οικονομικών του δυνατοτήτων, βοήθησαν τους 

περισσότερους να ξεπεράσουν τα προβλήματα της αρχικής προσπάθειας.

Στα πλαίσια του προγράμματος της επαγγελματικής αποκατάστασης των 

ομογενών, έχουν επιδοτηθεί 644 οικογένειες με 570.000. Αυτά αφορούσαν :

1. Σεμινάρια επαγγελματικής επιμόρφωσης

2. Χρηματοδότηση- επιδότηση μεμονωμένων επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων στους τομείς :

• Γ εωργία

• Κτηνοτροφία

• Μικρές εμπορικές επιχειρήσεις

3. Παραχώρηση γης για την ανάπτυξη γεωργικών ή κτηνοτροφικών 

εκμεταλλεύσεων.
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Απολογιστικά το μέγιστο της προσπάθειας περίπου το 90% των 

συμμετεχόντων είχε επιτυχία σε διάφορους βαθμούς, ενώ το 10% απέτυχε στην 

προσπάθεια του.

Το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., στα πλαίσια της προώθησης της απασχόλησης των ομογενών 

υλοποιεί τρία προγράμματα που αφορούν στον πρωτογενή τομέα και ειδικότερα στην 

κτηνοτροφία.

Οι παραπάνω δράσεις αναπτύσσονται στην περιοχή της Θράκης, όπου και 

εντοπίζεται η κύρια δράση του ιδρύματος και ταυτόχρονα, λόγω της αναλογικά 

μεγάλης εγκατάστασης ομογενούς πληθυσμού, αυξημένο πρόβλημα απασχόλησης 

των ομογενών.

Οι βασικοί άξονες πάνω στους οποίους κινείται η υλοποίηση των παραπάνω 

προγραμμάτων είναι :

• Η δημιουργία εκμεταλλεύσεων στις οποίες δεν θα είναι απαραίτητη η 

πλήρης και αποκλειστική απασχόληση ενός μόνο μέλους της κάθε 

οικογένειας αλλά θα είναι δυνατό να απασχολούνται, επικουρικά και άλλα 

μέλη της οικογένειας με αποτέλεσμα τον μη εγκλωβισμό αποκλειστικά 

παραγωγικών μελών.

• Η ίδια οικονομική συμμετοχή των ομογενών θα αποτελεί βασικό κριτήριο 

για την επιλογή τους, χωρίς όμως αυτή να δημιουργεί καταστάσεις 

αποκλεισμού, εξαιτίας του μικρού της ύψους.

• Η καταρχήν δημιουργία συμπληρωματικής πηγής οικογενειακού 

εισοδήματος και στη συνέχεια η δυνατότητα επιλογής από τους ίδιους τους 

ομογενείς για την επέκταση ή όχι της δυναμικότητας των εκμεταλλεύσεων.

• Η ταυτόχρονη εμπλοκή και άλλων φορέων, πέραν του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., 

π.χ. τοπική αυτοδιοίκηση, υπουργείο γεωργίας, ΕΘ.Ι.Α.Γ.Ε. κ.α.

Η εφαρμογή του προγράμματος ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΕΚΤΡΟΦΗ ΧΟΙΡΩΝ διαθέτει 

σημαντικά πλεονεκτήματα. Μερικά από αυτά είναι :

• Ότι δεν έχει ιδιαίτερες επιβαρύνσεις παγίων εγκαταστάσεων και 

λειτουργικών δαπανών.

• Δεν επιβαρύνει το περιβάλλον με απόβλητα.

• Παρέχει τη δυνατότητα συμμετοχής πολλών μελών της ίδιας οικογένειας.
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• Αποτελεί δραστηριότητα ιδανική για ορεινές, ημιορεινές και μειονεκτικές 

περιοχές η οποία έχει να επιδείξει καλούς δείκτες παραγωγικότητας.

• Προσφέρει απεριόριστη ελαστικότητα ως προς την αυξομείωση του μεγέθους 

της εκτροφής.

• Εξασφαλίζει την παρουσία ανθρώπων που κατέχουν την τεχνογνωσία.

• Παρέχει προϊόντα με καλά οργανοληπτικά χαρακτηριστικά αφού οι συνθήκες 

διαβίωσης των ζώων είναι απόλυτα φυσικές και υγιεινές, χωρίς τη χρήση 

φαρμάκων, παρέχοντας τη δυνατότητα παραγωγής βιολογικών προϊόντων.

Οι στόχοι του προγράμματος κατά τον 1° χρόνο λειτουργίας του είναι η 

δημιουργία 14 εκμεταλλεύσεων και 2 θέσεων εργασίας. Οι εκμεταλλεύσεις θα έχουν 

δυναμικότητα 70-100 χοιρίδια ετησίως τα οποία θα εκτρέφονται σε εγκαταστάσεις 

που θα ικανοποιούν κάποιες ελάχιστες προϋποθέσεις. Θα είναι δυνατή η υπογραφή 

συμβολαίων με βιομηχανίες επεξεργασίας κρέατος για την διάθεση των προϊόντων 

τους, εφόσον οι ομογενείς το επιθυμούν.

Κατά το 2° χρόνο λειτουργίας, το πρόγραμμα θα αναπαράγεται πλέον εσωτερικά 

και θα υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας και άλλων εκμεταλλεύσεων.

Οι ομογενείς που επιθυμούν να εμπλακούν στο πρόγραμμα θα πρέπει να 

διαθέτουν έκταση τουλάχιστον 4 στρεμμάτων (ιδιόκτητη ή παραχωρημένη), να είναι 

σε θέση να κατασκευάσουν τις εγκαταστάσεις που απαιτούνται (μέγιστο κόστος

1.300.000 δρχ. περίπου), να παρακολουθήσουν ολιγοήμερα επιμορφωτικά σεμινάρια 

χωρίς αμοιβή και να διακατέχονται από πνεύμα συνεργασίας.

Κατά τον 1° χρόνο λειτουργίας του προγράμματος προβλέπεται να διατεθούν 

δωρεάν 70-100 χοιρίδια, σε κάθε επιλεχθείσα οικογένεια. Θα χορηγηθεί άτοκο δάνειο

1.200.000 δρχ. για την κάλυψη των ετήσιων διατροφικών αναγκών, το οποίο θα 

επιστραφεί από τις εισροές της εκμετάλλευσης. Τέλος θα πραγματοποιηθούν δωρεάν 

σεμινάρια και θα υπάρχει συνεχής τεχνική υποστήριξη.

Βασικός στόχος του προγράμματος ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ δεν είναι να προσθέσει 

μια ακόμα στείρα θεωρητική εκπαίδευση στους ομογενείς της περιοχής αλλά να 

παράσχει την απαραίτητη γνώση, θεωρητική και κυρίως πρακτική ώστε ο καθένας 

από τους εμπλεκόμενους να δημιουργήσει και διαχειριστεί ορθολογιστικά τη μονάδα 

του και να εφαρμόσει συστήματα εκμετάλλευσης που θα αυξήσουν την 

παραγωγικότητα και θα του επιτρέψουν να μετεξελιχθεί σε επαγγελματία
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μελνσσοκόμο. Η περιοχή της Θράκης παρέχει πλήθος από σημαντικά πλεονεκτήματα 

που την καθιστούν ευνοϊκό τόπο για την ανάπτυξη της μελισσοκομίας.

Σαν τέτοια νοούνται :

• Ο μικρός αριθμός μελισσοκόμων στην περιοχή,

• Οι άριστες κλιματολογικές συνθήκες, και

• Η πλούσια μελισσοκομική χλωρίδα.

Ο ερασιτεχνισμός που διακρίνει τους υπάρχοντες μελισσοκόμους και η αδυναμία 

παραγωγής και των υπολοίπων προϊόντων της μέλισσας εκτός από το μέλι, 

υποδεικνύουν τα μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης του κλάδου.

Προσδοκία του προγράμματος είναι η δημιουργία ενός μελισσοκομικού 

συνεταιρισμού και η δημιουργία ενός μικρού πρότυπου μελισσοκομικού εργαστηρίου 

με εμπλοκή όσο το δυνατόν περισσότερων ομογενών, οι οποίοι ήδη απασχολούνται 

με τη μελισσοκομία ώστε να κατευθυνθούν στην παραγωγή και των υπόλοιπων 

προϊόντων της μέλισσας εκτός από το μέλι.

Οι ομογενείς θα πρέπει να αγοράσουν ένα μικρό αριθμό κυψελών, 

μελισσοσμηνών και εργαλείων και να παρακολουθήσουν επιμορφωτικά σεμινάρια 

χωρίς αμοιβή.

Το ίδρυμα θα παράσχει δωρεάν αριθμό κυψελών με τα μελισσοσμήνη και θα 

συντονίσει τη διάθεση του τελικού προϊόντος. Επίσης θα πραγματοποιηθούν δωρεάν 

σεμινάρια και θα υπάρχει συνεχής τεχνική υποστήριξη.

Τέλος το ίδρυμα ακολουθεί πολιτική στήριξης των ομογενών που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα λειτουργίας των εκμεταλλεύσεών τους. Για το σκοπό 

αυτό, ενισχύει τους ομογενείς, χορηγώντας άτοκα δάνεια με διάρκεια αποπληρωμής 

1-2 έτη.

Μέχρι σήμερα έχουν δανειοδοτηθεί 13 οικογένειες ομογενών με συνολικό 

ποσό 17.360.000 δρχ.

5.2 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Η γνώση της Ελληνικής γλώσσας αποτέλεσε το βασικό πρωταρχικό στοιχείο 

για την ομαλή ένταξη των νεοπροσφύγων στην ελληνική κοινωνία, με αποτέλεσμα το 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. να εστιαστεί σε αυτόν τον στόχο.

Από το Φεβρουάριο του 1991 μέχρι τον Οκτώβριο του 1995 στα τμήματα 

γλωσσικής κατάρτισης του ιδρύματος φοίτησαν 4.902 παλιννοστούντες ομογενείς

68



(2.375 ενήλικες και 2.527 μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης).Λειτούργησαν 296 τμήματα, με δίωρη κατά μέσο όρο καθημερινή 

διδασκαλία ανά τμήμα (141 τμήματα ενηλίκων και 155 μαθητικά τμήματα).

Από το 1991-1995 οι συνολικές ώρες διδασκαλίας ανήλθαν σε 101.820 με 

συνολικό κόστος 162.912.000 δρχ.

Για τον εξοπλισμό των τμημάτων εκπαίδευσης με σύγχρονα εποπτικά μέσα 

διδασκαλίας το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. συνεργάστηκε με κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς. 

Το 1993 σε συνεργασία με το Ιδρυμα Μελετών Λαμπράκη (Ι.Μ.Λ.) εκδόθηκε το 

εγχειρίδιο του Γ. Μπαμπινιώτη “Ελληνική Γλώσσα” και ένα συνοδευτικό 

“Βοηθητικό Γλωσσάριο”.

Μέχρι το 1995 το ίδρυμα πάντα με τη βοήθεια του Ι.Μ.Λ. συνέβαλε στην 

έκδοση 11.000 αντιτύπων της “Ελληνικής Γλώσσας” και 5.000 αντιτύπων του 

“Βοηθητικού Γλωσσάριου”, συνολικής δαπάνης Ε 61.630.

Εκδόθηκαν, επίσης ο “Οδηγός παλιννοστούντος πολίτη” στην Ελληνική και 

Ρώσικη γλώσσα, με ένα συνοδευτικό πέντε βιντεοταινιών, συνολικής αξίας Ε 

79.648.Τέλος, από το 1993 μέχρι το 1995 το ίδρυμα προμηθεύτηκε από 

πανεπιστημιακούς φορείς 4.300 εγχειρίδια συνολικής δαπάνης Ε 16.141.

Για την περαιτέρω επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που εργάστηκαν στο 

πρόγραμμα του, το Ε.Ι.Υ.Α.ΑΠ.Ο.Ε. διοργάνωσε μια σειρά από ειδικά σεμινάρια 

στην Αλεξανδρούπολη και την Κομοτηνή, συνολικής δαπάνης Ε 13.206.

5.2.1 ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟΥ ΆΞΟΝΑ 

INTEGRA.

Εφαρμόστηκε πρόγραμμα με τίτλο “Ολοκληρωμένες Δομές -  διαχρονική 

προοπτική στην Απασχόληση”, με εγκεκριμένο προϋπολογισμό Ε 91.562 και 

ημερομηνία λήξης την 31-12-2000 όπου πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω δράσεις:

• Μ1-Ε2α: Καταγραφή πληθυσμού ομογενών στον Ν. Έβρου, με εγκεκριμένο 

προϋπολογισμό Ε 4.402 και απορροφητικότητα 100,12% .

• Μ1-Ε2β: Γραφείο επιχειρηματικής πρωτοβουλίας και απασχόλησης, με 

εγκεκριμένο προϋπολογισμό 22.000.000 δρχ. και απορροφητικότητα 

100,61%.

• Μ4-Ε3: Δημιουργία και Βελτίωση Κέντρων Πληροφόρησης, με

εγκεκριμένο προϋπολογισμό Ε 14.673 και απορροφητικότητα 100,53%.
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• Μ4-Ε4: Διάχυση της πληροφόρησης, με εγκεκριμένο προϋπολογισμό Ε

7.338 και απορροφητικότητα 103,4%.

Επίσης εφαρμόστηκε πρόγραμμα με τίτλο ‘Ένταξη των Παλιννοστούντων της 

Θράκης στο Εργασιακό Περιβάλλον”, με εγκεκριμένο προϋπολογισμό Ε 38.151 και 

ημερομηνία λήξης την 31-12-200 όπου πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω δράσεις:

• Μ1-Ε2δ: Εραφείο προσφοράς και ζήτησης εργασίας, με εγκεκριμένο 

προϋπολογισμό Ε 23.488 και απορροφητικότητα 100,62%.

• Μ1-Ε2γ: Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης παιδιών, με εγκεκριμένο 

προϋπολογισμό Ε 1.467 και απορροφητικότητα 60%.

• Μ4-Ε4: Διάχυση της πληροφόρησης, με εγκεκριμένο προϋπολογισμό Ε 

7.338 και απορροφητικότητα 100,88% .

• Μ4-Ε6: Έκδοση εγχειριδίων και πρακτικών οδηγών, με εγκεκριμένο 

προϋπολογισμό Ε 5.870 και απορροφητικότητα 100,23%.

5.2.2 ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ.

Το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. ίδρυσε Κέντρο Συνοδευτικών Υπηρεσιών (ΚΕ.ΣΥ.Υ.) 

και μέσω αυτού υλοποίησε τα παρακάτω προγράμματα:

1. Πρόγραμμα με τίτλο “Γραμματείς Ανωτέρων Διοικητικών και 

Διευθυντικών Στελεχών”, στην Ξάνθη με εγκεκριμένο 

προϋπολογισμό Ε 19.956, απορροφητικότητα 107,6% και 

ημερομηνία λήξης την 06-03-2000.

2. Πρόγραμμα με τίτλο “Γραμματείς Ανωτέρων Διοικητικών και 

Διευθυντικών Στελεχών” στην Κομοτηνή, με εγκεκριμένο 

προϋπολογισμό Ε 19.956, απορροφητικότητα 103,59% και 

ημερομηνία λήξης την 15-03-2000.

3. Πρόγραμμα με τίτλο “Τεχνική της καλλιέργειας των κηπευτικών στα 

θερμοκήπια” στην Κομοτηνή, με εγκεκριμένο προϋπολογισμό Ε 

28.173, απορροφητικότητα 100% και ημερομηνία λήξης την 30-03- 

2000 .

4. Πρόγραμμα με τίτλο “Εμπόριο με χώρες της Βαλκανικής και 

Δημοκρατίες της πρώην ΕΣΣΔ” στην Ορεστιάδα, με εγκεκριμένο
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προϋπολογισμό E 28.173, απορροφητικότητα 100% και ημερομηνία 

λήξης την 28-02-2000.

5. Πρόγραμμα με τίτλο “Τεχνίτες καλοριφέρ θέρμανσης” στην 

Ορεστιάδα, με εγκεκριμένο προϋπολογισμό Ε 25.679, 

απορροφητικότητα 100% και ημερομηνία λήξης την 28-02-2000.

5.3 ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Στο πλαίσιο του Α’ και Β’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Κ.Π.Σ.)

εφαρμόστηκαν τα παρακάτω κοινοτικά προγράμματα.

5.3.1 ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ- ΑΞΟΝΑΣ 

HORIZON.

1. Πρόγραμμα μειονεκτούσες ομάδες:

Στόχος του προγράμματος αυτού ήταν η όσο το δυνατόν ομαλότερη ένταξη 

των παλιννοστούντων ομογενών στην κοινωνική- οικονομική και εργασιακή 

ζωή της χώρας μας, το πρόγραμμα αυτό ήταν διαρθρωμένο σε δύο 

υποπρογράμματα:

Υποπρόγραμμα ΕΚΤ:

• Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού πραγματοποιήθηκαν μαθήματα 

Ελληνικής γλώσσας από τα οποία επωφελήθηκαν 6.000 ομογενείς. Το 

συνολικό κόστος δαπανών του μέτρου αυτού για το χρονικό διάστημα 

από 01/11/1991-30/09/1995 ανήλθε σε 7.454.158.046 δρχ.

• Επίσης πραγματοποιήθηκαν προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης 

από τα οποία επωφελήθηκαν 1.737 παλιννοστούντες και 1.953 άτομα 

τα οποία προέρχονται από την Ελληνική μειονότητα της Αλβανίας. 

Συνολικός αριθμός επιμορφωμένων 3.690 άτομα. Δαπάνη σε συνολικό 

κόστος από 01/01/1991-30/09/1995 2.422.835.678 δρχ.

2. Αντικείμενα κατάρτισης.

Οικιακή Οικονομία, Χειροτεχνία, Αρτοποιία, Ζαχαροπλαστική, Μαγειρική, 

Κομμωτική, Γαζωτική, Μοντελίστ, Ηλεκτρομηχανή, Ιατρική, Μηχανικοί 

Αυτοκινήτων, Ηλεκτρολογία- Ηλεκτροτεχνική, Γεωπονική, 

Υδατοκαλλιέργειες, Νοσοκόμοι. Οικοδόμηση, τοποθέτηση μαρμάρων- 

πλακιδίων, χειριστών Μηχανημάτων Τεχνικών Έργων, Ελαιοχρωματιστών,
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Σερβιτόρων, Οροφοκόμων, Ξενοδοχείων. Κοπτική- Ραπτική, 

Υποδηματοποιεία, Γεωργοκτηνοτροφία Στελεχών Επιχειρήσεων. 

Επανακατάρτιση Νηπιαγωγών, Δασκάλων, Καθηγητών (Φιλόλογων, 

Μαθηματικών, Χημικών, Βιολόγων) των Ελληνικών Σχολείων της 

μειονότητας της Αλβανίας καθώς και σεμινάρια ταπητουργίας- Υφαντικής- 

Κεντητικής Εμπορικών, Γεωργικών και Τεχνικών Επαγγελμάτων 

κτηνιατρικής, Δασικής τεχνολογίας και Εμπορίου και Βιομηχανίας.

3. Το Υποπρόγραμμα ΕΚΤ περιλάμβανε μέτρο τεχνικής βοήθειας οι δαπάνες του 

οποίου ανήλθαν σε συνολικό κόστος σε Ε 28.856 επί εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού Ε 28.856.

Η τεχνική βοήθεια περιλαμβάνει:

• Προμελέτη εγκατάστασης κτηνοτροφικών μονάδων στο Νομό Έβρου 

καθώς και μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας των Νομών Έβρου- Ροδόπης.

• Μελέτη σκοπιμότητας και βιωσιμότητας της λειτουργίας

Οπωροπωλείων, Γεωργικών Επιχειρήσεων, Εστιατορίων, Ταβερνών 

και Ξυλουργείων-Επιπλοποιείων για την επαγγελματική

αποκατάσταση με αυτοαπασχόληση των παλιννοστούντων στην 

ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας.

Αρχικού του σχεδιασμού λόγω των εξελίξεων ( γεγονότα Επισκοπής, 

φυλάκιση 6 μειονοτικών κλπ.) και δεν υλοποιήθηκε σε μεγάλο βαθμό. 

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός σε συνολικό κόστος 262.242.000 δρχ. με 

κοινοτική συμμετοχή 75% και εθνική 25% και οι δαπάνες που 

πραγματοποιήθηκαν ανήλθαν σε Ε 172.068 δηλαδή 23%

απορροφητικότητα.

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 4: Επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση.

Το πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε σε δύο φάσεις σεμιναρίων και 

επιμορφώθηκαν 1.322 παλιννοστούντες σε 24 ειδικότητες. Εγκεκριμένος 

προϋπολογισμός σε Σ.Κ. 800.035.000 δρχ. Οι δαπάνες του προγράμματος αυτού 

ανήλθαν σε 758.875.628 δρχ. δηλαδή ποσοστό απορροφητικότητας 95%.
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5.3.2 ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ.

A ’ Πρόγραμμα : “Ολοκληρωμένες δράσεις για παλιννοστούντες στους Νομούς 

Καβάλας- Ξάνθης- Ροδόπης-Έβρου” στα αντικείμενα κατάρτισης “Μηχανικοί 

Φυσικού Αερίου στους Νομούς Ξάνθης και Έβρου”, “Οικονομολόγοι στο Ν. 

Ροδόπης” και “Εισαγωγές- Εξαγωγές στο Ν. Καβάλας” συνολικού εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού Ε 9.366 δηλαδή 97% απορροφητικότητα.

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΣ.

Υποπρόγραμμα ΕΤΠΑ.

Το υποπρόγραμμα αυτό περιλάμβανε δαπάνες για την Μεταφορά- 

Εγκατάσταση διαρρύθμιση λυόμενων σπιτιών. Αναμόρφωση- διαρρύθμιση 

κτισμάτων και έργων υποδομής, κατασκευή -διαρρύθμιση κοινωφελών χώρων 

εξοπλισμού των ανωτέρω μονάδων καθώς και λειτουργικές δαπάνες.

Οι ποσοστώσεις κοινοτικής και εθνικής συμμετοχής ήταν 70% και 30% 

αντίστοιχα.

Β ’ Πρόγραμμα: “Δημιουργία Ανθρώπινου Δυναμικού από Παλιννοστούντες 

Πόντιους σε θέματα Αναπτυξιακής πολιτικής Ελληνικών Φορέων προς τις χώρες της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης”.(Συνοπτικός τίτλος: Πρόγραμμα HORIZON 20 -  

ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΕΣ)

Στόχος του προγράμματος ήταν η εκπαίδευση 20 ανέργων παλιννοστούντων 

πτυχιούχων Τεχνικών Οικονομικών Κοινωνικών και Νομικών Πανεπιστημιακών 

Σχολών από την πρώην ΕΣΣΔ σε θέματα αναπτυξιακής πολιτικής μέσω σεμιναρίου 

επαγγελματικής κατάρτισης “Εισαγωγή στο Marketing MM Επιχειρήσεων” και 

“Τραπεζικές Εργασίες” και η προώθησή τους στην αγορά εργασίας για την 

επαγγελματική τους αποκατάσταση.

Συνολικό κόστος εγκεκριμένου προγράμματος για το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. Ε 

137.144 (75%, 25%) και συνολικές δαπάνες Ε 72.951 δηλαδή 53%

απορροφητικότητα.

Γ’ Πρόγραμμα: “Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Συνεχιζόμενης Κατάρτισης”. 

Στόχος του προγράμματος αυτού ήταν η ενίσχυση των γραφείων του 

Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. στο Ν. Ξάνθης συνολικού εγκεκριμένου προϋπολογισμού Ε

22.010, (75%, 25%) και συνολικές δαπάνες Ε 138.015, δηλαδή 82% 

απορροφητικότητα.
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5.3.3 ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG.

Υποπρόγραμμα Αξιοποίησης ενδογενούς δυναμικού.

Μέτρο 4: Διασυνοριακή Συνεργασία.

Το πρόγραμμα προέβλεπε:

• Ίδρυση γραφείων του ιδρύματος στις πόλεις Αργυροκάστρου, Αγ. Σαράντα, 

Κορυτσά.

• Έρευνα αγοράς για τουριστικές δραστηριότητες και πρώιμα προϊόντα.

• Μελέτη μετάβασης της Αλβανικής οικονομίας στο καθεστώς της ελεύθερης 

αγοράς.

• Οργάνωση ημερίδων για την επαγγελματική επιμόρφωση και προσέγγιση 

μεταξύ Ελλήνων και Αλβανών επιχειρηματιών καθώς και για την επιμόρφωση 

εκπαιδευτικών .

5.4 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ

Το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. γνωρίζοντας τη σπουδαιότητα των κοινωνικών και 

οικονομικών παραγόντων που επηρεάζουν την προσπάθεια ένταξης των ομογενών 

προχώρησε στην ίδρυση υπηρεσίας κοινωνικής υποστήριξης που συμβάλλει ενεργά 

στην υποστήριξη της προσπάθειας αυτής με τις παρακάτω δράσεις:

1) Δημιούργησε δίκτυο υποστήριξης ιδιαίτερα ευπαθώς ομάδων όπως:

• Ψυχιατρικά ασθενών

• Μονογονεϊκών οικογενειών

• Μοναχικών υπερηλίκων

• Πολυμελών και Πολυπροβληματικών Οικογενειών

• Ομογενών με σοβαρά προβλήματα υγείας

• Νέων με προβλήματα παραβατικότητας

• Εξάρτηση από ουσίες

2) Πραγματοποίησε επαφές με όλα τα σχολεία της Θράκης με στόχο την 

εδραίωση σταθερής συνεργασίας για έγκαιρη ενημέρωση και παρέμβαση 

όπου κρίνεται αναγκαίο και προκειμένου να προλάβουμε φαινόμενα 

ρατσισμού και αποκλεισμού.

3) Συνεργάσθηκε ενεργά με όλες της υπηρεσίες και τους κρατικούς φορείς 

εξασφαλίζοντας στους ομογενείς κάθε δυνατή βοήθεια.
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4) Πραγματοποίησε εκδρομές ψυχαγωγικού χαρακτήρα για παιδιά και 

ηλικιωμένους.

Στα πλαίσια λειτουργίας της Υπηρεσίας Κοινωνικής Υποστήριξης 

πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε σύνολο 2.211 οικογένειες ομογενών. Από τις 

οικογένειες αυτές,355 ανήκουν στην Α’ κατηγορία, 984 ανήκουν στην Β’ κατηγορία 

και 750 ανήκουν στην Γ’ κατηγορία ενώ 123 οικογένειες δεν ανήκουν στο 

πρόγραμμα του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.

Συνολικά τα στελέχη της ΥΚΥ για το έτος 2000 πραγματοποίησαν 4.785 

επισκέψεις.

Επισκέψεις πραγματοποιήθηκαν σε καθημερινή βάση σε οικογένειες ανεξαρτήτου 

κατηγορίας με στόχο τη διευθέτηση προβλημάτων.

Οι ομογενείς αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο που αντιμετωπίζει γενικά 

προβλήματα, δεν παύουν όμως ως άτομα και οικογένειες να αποτελούν χωριστές 

οντότητες με ιδιαιτερότητες και ειδικά προβλήματα. Αναγνωρίζοντας τη 

σπουδαιότητα των παραγόντων που επηρεάζουν την προσπάθεια ένταξης των 

ομογενών και έχοντας ως στόχο της ενεργή συμβολή και υποστήριξη της 

προσπάθειας αυτής, το ίδρυμα από τις αρχές του 1996 προχώρησε στη στελέχωσή του 

με νέους κοινωνικούς λειτουργούς και κοινωνιολόγους οι οποίοι με καθημερινές 

επισκέψεις κατ’ οίκον βοηθούν εκτός των άλλων στην κοινωνικό- παιδαγωγική και 

ψυχολογική υποστήριξη των ομογενών, την επίλυση των προσωπικών προβλημάτων 

καθώς και στην αλληλοενημέρωση μεταξύ παλιννοστούντων και ιδρύματος. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε μερικές παρεμβάσεις σε ατομικό επίπεδο:

• Κάλυψη δαπανών μετακίνησης ασθενών σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 

καθώς και των δαπανών νοσηλείας και ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης.

• Κάλυψη δαπανών μετακίνησης ομογενών γιατρών για υποχρεωτική 

εκπαίδευση.

• Προώθηση ομογενών με ψυχολογικά προβλήματα στις αντίστοιχες 

θεραπευτικές μονάδες.

• Οικονομική ενίσχυση σε περιπτώσεις θεομηνιών

• Κάλυψη δικαστικών δαπανών

• Κάλυψη δαπανών κηδείας

75



• Κάλυψη δαπανών για αγορά αναπηρικών αμαξιδίων, ακουστικών 

βαρηκοΐας και προσθήκη τεχνικών μελών.

• Κάλυψη δαπανών μετακίνησης για συμμετοχή νέων σε αθλητικές 

εκδηλώσεις.

• Παροχή ξηράς τροφής και εξόφληση λογαριασμών κοινής ωφέλειας σε 

οικογένειες με σοβαρά οικονομικά προβλήματα.

• Δημιουργία δικτύου υποστήριξης ιδιαίτερα ευπαθών ομάδων όπως:

1) Πολυμελών και προβληματικών οικογενειών.

2) Ομογενών με σοβαρά προβλήματα υγείας.

3) Νέων με προβλήματα παραβατικότητας

4) Μοναχικών ηλικιωμένων

5) Μονογονεϊκών οικογενειών.

6) Ψυχιατρικά ασθενών.

Ενδεικτικά αναφέρουμε μερικές παρεμβάσεις σε επίπεδο κοινωνίας:

• Πραγματοποίηση επαφών με όλα τα σχολεία όπου φοιτούν παλιννοστούντες 

μαθητές με στόχο την εδραίωση σταθερής συνεργασίας για έγκαιρη 

ενημέρωση και παρέμβαση όπου κρίνεται αναγκαίο προκειμένου να 

προλαμβάνονται φαινόμενα ρατσισμού και αποκλεισμού από την 

εκπαίδευση.

• Διαρκή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς με στόχο την άμεση 

συνεχόμενη και αποτελεσματική στήριξη των παλιννοστούντων ομογενών.

• Ενημέρωση και συμβουλευτική στήριξη σε θέματα που σχετίζονται με τις 

δομές της κοινωνίας στην οποία καλούνται να ενταχθούν, τους κώδικες 

κοινωνικής συμπεριφοράς, εργατικού δικαίου, δικαιώματος ασφάλισης κ.α. 

με σκοπό την προώθηση της οργάνωσης τους για την αποτελεσματικότερη 

επιδίωξη των στόχων τους.

Στον τομέα της κοινωνικής υποστήριξης την περίοδο 2000-2001, δίνεται έμφαση 

στην εξωστρέφεια με αλλαγή του τρόπου προσέγγισης των οικογενειών. Προκειμένου 

να εξασφαλίζεται η καλύτερη οργάνωση των τρόπων παρέμβασης πραγματοποιήθηκε 

η κατάταξη του πληθυσμού σε τρεις κατηγορίες:

1) Οικογένειες που αντιμετωπίζουν έντονα προβλήματα οικονομικά, κοινωνικά 

και υγείας (πολυπροβληματικές οικογένειες) όπου η συχνότητα των 

επισκέψεων / επαφών μαζί τους είναι αυξημένη.
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2) Οικογένειες που αντιμετωπίζουν λιγότερα έντονα τα παραπάνω προβλήματα 

και οι επαφές πραγματοποιούνται σε λιγότερο συχνή βάση.

3) Οικογένειες που έχουν πετύχει σε ικανοποιητικό βαθμό κοινωνική 

προσαρμογή, επαγγελματική και κοινωνική αποκατάσταση και οι επαφές 

πραγματοποιούνται διακριτικά.

Επαφές πραγματοποιούνται και με τις εκτός προγράμματος οικογένειες όταν 

προκύπτει ανάγκη και η συχνότητά τους κρίνεται από τη φύση του προβλήματος ή 

των προβλημάτων τους.

Εκτός από τις επισκέψεις / επαφές με τις οικογένειες πραγματοποιήθηκαν οι 

παρακάτω δράσεις:

• Εκδρομές ψυχαγωγικού χαρακτήρα για παιδιά προσχολικής ηλικίας, 

ηλικιωμένους και γυναίκες.

• Διοργανώθηκαν εκδηλώσεις (αποκριάτικοι χοροί, εκδηλώσεις για τη γιορτή 

της γυναίκας)

• Εξασφαλίσθηκαν συμμετοχές των παιδιών σε φιλανθρωπικές και 

καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, θεατρικές παραστάσεις και τσίρκο.

• Σε συνεργασία με τοπικούς φορείς διοργανώθηκαν διαλέξεις με θέματα 

κοινού ενδιαφέροντος.

• Εξασφαλίστηκε οικονομική ή υλική βοήθεια από φορείς της κοινότητας 

(εκκλησία, φιλανθρωπικές οργανώσεις, δήμους, κοινωνική πρόνοια και 

ιδιωτικές επιχειρήσεις) για τη στήριξη πολυτέκνων, πολυπροβληματικών 

οικογενειών, μοναχικών ηλικιωμένων και μοναχικών ψυχιατρικών ασθενών.

Προωθήθηκαν ομαδικές δραστηριότητες με στόχο την εξασφάλιση ευκαιριών 

συμμετοχής, εμπλοκής με το γηγενή πληθυσμό, ανάπτυξη σχέσεων φιλίας, 

διευκόλυνσης της διαδικασίας ενσωμάτωσης και αποδοχής.

Ενδεικτικά αναφέρουμε:

• Δημιουργήθηκαν ομάδες εφήβων και γονέων σε συνεργασία με τον 

Οργανισμό κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ) με σταθερές τακτικές 

ενημερωτικές συναντήσεις.

• Δημιουργήθηκε ομάδα δημιουργικής απασχόλησης -  έκφρασης και 

πραγματοποιήθηκε έκθεση για την προβολή του έργου τους στην κοινότητα.

• Δημιουργήθηκε ομάδα ποδοσφαίρου και εξασφαλίστηκε γήπεδο.

• Δημιουργήθηκε ομάδα κλασσικού χορού.
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Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2001 στελέχη της υπηρεσίας κοινωνικής υποστήριξης 

πραγματοποίησαν 2.066 επισκέψεις σε οικίες ομογενών ενώ πραγματοποιήθηκαν 

1.627 συνεδρίες στο χώρο της υπηρεσίας.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ- ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

Η υπηρεσία κοινωνικής υποστήριξης του Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε. είχε θέσει στόχο της να 

δημιουργήσει ομάδες ενδιαφερόντων, έτσι άρχισε να λειτουργεί η ομάδα ζωγραφικής, 

η οποία αποτελείται από παιδιά, που προέρχονται από οικογένειες με σοβαρά 

προβλήματα προσαρμογής στην Ελληνική κοινωνία, δυσλειτουργίας λόγω 

συγκρούσεων των γονέων κ.α. Η ίδρυση της ομάδας ζωγραφικής αποσκοπεί στο να 

δοθεί ευκαιρία στα παιδιά να αξιοποιήσουν τις δημιουργικές τους δυνατότητες. Μέσω 

της εικαστικής έκφρασης (ζωγραφικής, γλυπτική, κατασκευές, πηλό, τυπώματα, 

χαράγματα κ.α.) να καλλιεργήσουν τις νοητικές τους δυνάμεις και ν ’ ανακαλύψουν 

κρυμμένες ικανότητες.

Η υπηρεσία κοινωνικής υποστήριξης στο πλαίσιο της προσπάθειας 

επικοινωνίας με τους νέους ομογενείς, δημιούργησε ναι ομάδα ποδοσφαίρου 

αποσκοπώντας στην εξασφάλιση ευκαιριών άθλησης συμβάλλοντας με αυτόν τον 

τρόπο στον τομέα της πρόληψης τόσο στην ψυχοσωματική υγιεινή όσο και την 

κοινωνική δραστηριότητα. Ακόμη δημιουργήθηκε ομάδα κλασικού χορού με στόχο 

την ψυχαγωγία των παιδιών κατά την καλοκαιρινή περίοδο των διακοπών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΩΝ ΠΑΑΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ

6.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην προσπάθεια που 

καταβάλλεται για ενσωμάτωση των παλιννοστούντων με τον γηγενή πληθυσμό της 

περιοχής όπου αυτοί κατοικούν και δραστηριοποιούνται. Αυτό επιτυγχάνεται διότι ο 

σχεδιασμός για την προσπάθεια ενσωμάτωσης είναι εθνικός αλλά η εφαρμογή του και 

οι μηχανισμοί υλοποίησης επιτυγχάνονται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ακόμη η 

αντιμετώπιση των προβλημάτων επέρχεται μέσα από τις περιφέρειες4, τις Νομαρχίες 

και τους Δήμους.

Θα γίνει εκτενέστερη αναφορά του ρόλου του κάθε βαθμού αυτοδιοίκησης 

ξεχωριστά, όπως και τα προβλήματα που πιθανός να δημιουργούνται.

Όπως θα αναφερθεί και ο τρόπος κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας των 

παλιννοστούντων ομογενών.

6.2 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ Α’ ΒΑΘΜΟΥ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ -  ΔΗΜΟΙ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Οι δήμοι και οι κοινότητες αποτελούν την πρώτη βαθμίδα των οργανισμών 

τοπικής αυτοδιοίκησης11. Οι οποίοι λόγω του ότι βρίσκονται σε καθημερινή επαφή 

και γνωρίζουν από κοντά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παλιννοστούντες 

προσφέρουν κοινωνικές, προνοιακές και συμβουλευτικές υπηρεσίες στην ομάδα αυτή 

του πληθυσμού.

Οι ανάγκες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ομογενείς 

κατατάσσονται ως εξής:

• Κατοικία

• Εργασία

• Γλώσσα

• Κοινωνική Ασφάλιση

• Κοινωνική προσαρμογή

• Αθλητικές και πολιτιστικές δραστηριότητες.

11 Άρθρο 1 Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα Π.Δ.410/95 (ΦΕΚ Α ’231)
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Στα περισσότερα από αυτά τα προβλήματα, ο α' βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης 

μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο (εκτός από την κοινωνική ασφάλιση), διότι 

αποτελούν μέρος των αρμοδιοτήτων του:

Παραγώρηση εκτάσεων- επιδότηση ενοικίων.

Επειδή οι Δήμοι και οι κοινότητες δεν έχουν θεσμοθετημένες αρμοδιότητες 

στον τομέα κατασκευής κατοικιών, προχωρούν στην παραχώρηση έκτασης για την 

ανέγερση κατοικιών από τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας (Ο.Ε.Κ.) και στην 

εφαρμογή προγράμματος επιδότησης ενοικίου, όπου υπάρχει πραγματική ανάγκη, η 

οποία αποδεικνύεται μέσα από τα απαραίτητα δικαιολογητικά που προσκομίζονται. 

Υποστήριξη των πολιτιστικών και αθλητικών δραστηριοτήτων

Ο α’ βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης έχοντας ως στόχο τη διατήρηση των 

ηθών και των εθίμων, των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων που είχαν οι πρόσφυγες στις 

χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, όπου για αιώνες διατήρησαν και προήγαγαν 

την Ελληνική τους ταυτότητα που κράτησε άσβεστο τον πόθο τους για την πατρίδα, 

αλλά και την ενσωμάτωση και τη συνεργασία τους με την τοπική κοινωνία επιδιώκει 

τόσο την ένταξη τους στα δρώμενα των τοπικών κοινωνιών όσο και τη δημιουργία 

δικών τους συλλόγων. Έτσι συμμετέχουν στα τοπικά πολιτιστικά φεστιβάλ, στους 

διασσυλογικούς αγώνες, στους εορτασμούς ειδικών επετείων και έρχονται σε επαφή 

με τοπικούς συλλόγους.

Επίσης οι δήμοι υποστηρίζουν και παρακινούν την προσπάθεια για 

δημιουργία δικών τους πολιτιστικών και αθλητικών συλλόγων.

Προγράιαιατα γλώσσας

Για την επίλυση του προβλήματος γύρω από την γλώσσα οι κοινωνικές 

υπηρεσίες των Δήμων ολοκληρώνοντας την προσπάθεια τους για κοινωνική 

υποστήριξη των ομογενών, λαμβάνοντας τη σημασία που οι ίδιοι οι πρόσφυγες 

δίνουν στο ζήτημα της γλώσσας και υπολογίζοντας το μεγάλο αριθμό των παιδιών 

σχολικής ηλικίας, προχωρούν στην υποβολή προτάσεων μέσω των Κέντρων 

Επαγγελματικής Κατάρτισης για την εφαρμογή προγραμμάτων γλώσσας, αλλά και 

υποστήριξης σε ημερήσια βάση (φροντιστηριακά τμήματα) των παιδιών στα σχολεία 

της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Υποστήριξη της άγαιιης ή ασυνόδευτικ μητέρας.

Το πρόγραμμα αφορά τις μητέρες που είναι άγαμες ή διαζευγμένες ή 

παλιννόστησαν μόνο εκείνες με τα παιδιά τους ενώ οι σύζυγοί τους παρέμειναν στις 

χώρες που ζούσαν πριν. Οι κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων σε συνεργασία με

80



άλλους πολιτειακούς φορείς και υπηρεσίες εξασφαλίζουν κάθε πόρο για τις μητέρες 

αυτές, είτε αυτό είναι επίδομα είτε εφ’ άπαξ βοήθημα. Ταυτόχρονα φροντίζουν να 

ενισχύονται σε τακτά χρονικά διαστήματα οι οικογένειες αυτές με τρόφιμα και 

ρουχισμό.

Προγράιιιιατα Συιιβουλευτικής

Μία ακόμη από τις μεθόδους που χρησιμοποιείται είναι αυτή της 

Συμβουλευτικής, μέσω της οποίας επιχειρείται η δημιουργία προϋποθέσεων και 

υποστηρικτικών ικανοτήτων στο εξυπηρετούμενο άτομα για την καλύτερη κοινωνική 

του προσαρμογή και την πλέον εύρυθμη λειτουργία του στο κοινωνικό σύνολο.

Για την πραγματοποίηση της μεθόδου αυτής συνεργάζονται με την υπηρεσία 

οικογένειες που αντιμετωπίζουν προβλήματα διαπροσωπικών σχέσεων, 

ενδοοικογενειακής συνεννόησης, συνεργασίας με φορείς και υπηρεσίες καθώς και 

γενικότερα προβλήματα καθημερινότητας.

Στα δύο τελευταία προγράμματα πρέπει να τονιστεί ότι υπάρχει απόλυτη 

εχεμύθεια και ότι η αξιοπρέπεια των βοηθούμενων ατόμων εξασφαλίζεται με το 

υπηρεσιακό απόρρητο της λειτουργίας του κοινωνικού φορέα.

Πρόγραιιιια “Βοήθεια στο Σπίτι”

Το πρόγραμμα αυτό , το οποίο είναι επιδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, προσφέρει βοήθεια σε ηλικιωμένα άτομα που ζουν μόνα τους χωρίς 

συγγενικό περιβάλλον, ανεξάρτητα την κοινωνική ομάδα στην οποία ανήκουν, 

δηλαδή δεν παρέχει βοήθεια μόνο στους παλιννοστούντες. Και που η μοναδική 

οικονομική τους υποστήριξη είναι η σύνταξη παίρνουν.

Στους ηλικιωμένους πρόσφυγες παρέχεται φροντίδα για τις βασικές 

ανάγκες τους στο χώρο κατοικίας σε επίπεδο υγιεινής και ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης αλλά και ανθρώπινης παρουσίας από ομάδα που τους υποστηρίζει κατά 

τακτά χρονικά διαστήματα και που αποτελείται από κοινωνικό λειτουργό, νοσηλευτή 

και οικογενειακό βοηθό.

Όλα τα παραπάνω δεν λύνουν βέβαια το σύνολο των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες. Ορισμένα από αυτά μάλιστα δεν θίγονται καν, καθώς 

δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν σε τοπικό επίπεδο και χωρίς την πρωτοβουλία του 

κρατικού φορέα π.χ. η ανεργία των παλιννοστούντων ανέρχεται σε μεγάλα ποσοστά 

και η ετεροαπασχόληση και η εργασιακή εκμετάλλευση είναι πολύ συνηθισμένα 

φαινόμενα.
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Αξίζει εδώ να επισημανθεί ότι δεν εφαρμόζονται από όλους τους Δήμους και 

τις Κοινότητες της χώρας μας, τα παραπάνω προγράμματα υποστήριξης των 

παλιννοστούντων. Υπάρχει διαφοροποίηση από περιοχή σε περιοχή η οποία 

εξαρτάται από την οικονομική δυνατότητα που διαθέτει ο κάθε δήμος, την κοινωνική 

πολιτική που αυτός ασκεί, όπως επίσης και από τον αριθμό των παλιννοστούντων που 

ζουν και δραστηριοποιούνται στην περιοχή αυτή.

6.3 ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΑ ΔΗΜΟΤΟΛΟΓΙΑ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ12

Οι παλιννοστούντες ομογενείς για τους οποίους διαπιστώνεται ότι έχουν την 

Ελληνική ιθαγένεια γίνονται δημότες στο Δήμο ή την Κοινότητα που προτίθενται να 

εγκατασταθούν. Η διαπίστωση της Ελληνικής τους ιθαγένειας γίνεται με απόφαση 

του αρμόδιου νομάρχη, που εκδίδεται ύστερα από αίτηση του ενδιαφερομένου, στην 

οποία αναφέρονται τα περιστατικά και επισυνάπτονται τα δικαιολογητικά που τη 

στηρίζουν. Η απόφαση αυτή κοινοποιείται στον οικείο δήμο ή κοινότητα για την 

εγγραφή του ενδιαφερομένου στο δημοτολόγιο.

Με την αίτηση για την εγγραφή στο δημοτολόγιο ο ενδιαφερόμενος μπορεί να 

ζητήσει και τη μεταγλώττιση του ονόματος και του επωνύμου του στην Ελληνική 

γλώσσα, αν αυτά έχουν μεταβληθεί ή οπωσδήποτε αλλοιωθεί στη χώρα από την 

οποία προέρχονται.

Στην περίπτωση αυτή, εφόσον ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας 

συμφωνεί με τον ενδιαφερόμενο ως προς τον τρόπο αποδόσεως στην Ελληνική 

γλώσσα, του ονόματος και του επωνύμου του, εκδίδει σχετική απόφαση την οποία 

κοινοποιεί στον οικείο Δήμα ή Κοινότητα για την εγγραφή αυτού στο δημοτολόγιο με 

το εξελληνισμένο ονοματεπώνυμο.

Αν ο ενδιαφερόμενος είναι έγγαμος, απαιτείται αίτηση και των δύο συζύγων 

και γίνεται μεταγλώττιση με τις ίδιες προϋποθέσεις, του επωνύμου και του ονόματος 

και των δύο συζύγων, καθώς και των ανήλικων τέκνων τους, που πρόκειται να 

εγγραφούν στην ίδια οικογενειακή μερίδα. Αν τα τέκνα είναι ενήλικα, απαιτείται να 

συναινέσουν και αυτά.

Οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου εφαρμόζονται και για τους ήδη 

εγγεγραμμένους στα δημοτολόγια παλιννοστούντες ομογενείς, εφ’ όσον υποβληθεί 

από αυτούς σχετική αίτηση. Στην περίπτωση αυτή ο νομάρχης αποφασίζει για τη

12 Άρθρο 19 Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα Π.Δ. 410/95 (ΦΕΚ Α '231) (Άρθρο 7 Ν. 2307/1995)
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διόρθωση των σχετικών στοιχείων στο δημοτολόγιο και την απόφασή του αυτή 

κοινοποιεί στον αρμόδιο δήμο ή κοινότητα για την καταχώριση αυτών στο 

δημοτολόγιο.

Ομογενείς παλιννοστούντες που έγιναν δημότες σε κάποιο δήμο ή κοινότητα, 

μπορούν με αίτηση τους να ζητήσουν τη μεταδημότευση σε άλλο δήμο ή κοινότητα 

της προτίμησης τους, στον οποίο εφαρμόζεται ειδικό πρόγραμμα παλιννοστούντων, 

χωρίς την προϋπόθεση της διετούς κατοικίας που προβλέπεται από την εν λόγω 

διάταξη.

Η δυνατότητα αυτή παρέχεται για μία μόνο φορά.

6.4 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ Β’ ΒΑΘΜΟΥ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Την δεύτερη βαθμίδα των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης αποτελούν οι 

Νομαρχίες13, οι οποίες συμβάλλουν κατά ένα μέρος στην αποκατάσταση και την 

ενσωμάτωση των παλιννοστούντων μέσα από τα γραφεία Νομαρχιακής Επιτροπής 

Συμπαράστασης Παλιννοστούντων Ομογενών Ποντίων (Ν.Ε.Σ.Π.Ο.). Τα οποία 

δημιούργησε η Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών (Γ.Γ.Π.Ο.) του 

υπουργείου Μακεδονίας- Θράκης σε κάθε Νομαρχία του υπουργείου.

Τα γραφεία αυτά έχουν στόχο αρχικά πληροφοριακό:

• Ενημερώνουν τους πρόσφυγες που μόλις έρχονται στην κάθε περιοχή για 

το ποιες είναι οι συνθήκες διαμονής και απασχόλησης και πώς θα 

εξυπηρετηθούν τον πρώτο καιρό στα άμεσα προβλήματά τους.

• Βοηθάνε τους παλιννοστούντες μεταφράζοντας κάποια πιστοποιητικά 

απαραίτητα για την εγκατάσταση τους.

• Για όσους ήδη διαμένουν στο νομό παρέχουν πληροφορίες για τη 

συμμετοχή τους σε προγράμματα απασχόλησης και κατάρτισης και τους 

βοηθάνε στην ανεύρεση εργασίας και στέγης.

• Συμμετέχουν στη διαδικασία αναγνώρισης ενσήμων και γενικότερα 

συμβάλλουν στην επίσπευση της κοινωνικής τους ένταξης.

• Παρέχουν στους παλιννοστούντες συμπαράσταση στα δικαστήρια και 

νομική υποστήριξη όταν αυτή είναι αναγκαία. Ακόμη τους παρέχεται 

πληροφόρηση των νόμων που ισχύουν σε κάθε περίπτωση.

13 Π.Δ. 30/96 (ΦΕΚ A '21). ΣΕΛ.11 -  Κεφάλαιο 1, παρ.1
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• Παράλληλα διεξάγεται σε ορισμένα μόνο γραφεία Ν.Ε.Σ.Π.Ο., έρανος 

υπό το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού για να βοηθηθούν οι χιλιάδες 

Έλληνες που έχουν μείνει πίσω στην Σοβιετική Ένωση και ζουν κάτω 

από δύσκολες συνθήκες και με σχεδόν ανύπαρκτη ιατρική περίθαλψη.

Η Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών (Γ.Γ.Π.Ο.) του 

υπουργείου Μακεδονίας- Θράκης, ενημερώνεται κατά τακτά χρονικά διαστήματα για 

τις δραστηριότητες που πραγματοποιεί το κάθε γραφείο ΝΈ.ΣΠ.Ο. προκειμένου να 

καταγραφούν οι ανάγκες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ομογενείς είτε 

γύρω από την απόκτηση της Ελληνικής ιθαγένειας, είτε την πορεία των στεγαστικών 

τους δανείων.

Παράλληλα ζητά την συγκρότηση ονομαστικών καταστάσεων με τα 

επαγγέλματα των ομογενών που έχουν εγκατασταθεί στην περιοχή, καθώς και τα 

ονόματα αυτών που έχουν υποβάλλει αίτηση στο Διαπανεπιστημιακό Κέντρο 

Αναγνωρίσεως Τίτλων (ΔΙΚΑΤΣΑ), για την αναγνώριση των πτυχίων τους.

6.5 ΤΡΟΠΟΣ ΚΤΗΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ ΤΩΝ 

ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ.

6.5.1 ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ

Κατ’ αρχήν θα πρέπει να προσδιορίσουμε τον όρο ιθαγένεια, ο οποίος 

δηλώνει την ιδιότητα ενός προσώπου να είναι πολίτης ενός κράτους.

Η ιθαγένεια αποκτάται αρχικά με τη γέννηση και έπειτα με το γάμο ή την 

πολιτογράφηση.

Κάθε κράτος με ειδική νομοθεσία, καθορίζει τον τρόπο απόκτησης της 

ιθαγένειας του. Δεν αποκλείεται το ίδιο το άτομο να έχει ιθαγένειες δύο ή 

περισσοτέρων κρατών.

Για να αποκτήσει κανείς την Ελληνική ιθαγένεια πρέπει να γεννήθηκε από 

πατέρα Έλληνα υπήκοο, ή από μητέρα Ελληνίδα, αν ο πατέρας είναι άγνωστος. 

Επίσης την Ελληνική ιθαγένειας αποκτά η γυναίκα όταν παντρεύεται με Έλληνα 

υπήκοο.

Επίσης, κάτω από ορισμένους όρους, αποκτά ξένος υπήκοος την Ελληνική 

ιθαγένεια με πολιτογράφηση και σε ορισμένες περιπτώσεις χάνεται η Ελληνική 

ιθαγένεια.
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6.5.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ.

Οι ομογενείς που κατοικούν σε χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης μπορούν 

να αποκτήσουν την Ελληνική ιθαγένεια μετά από σχετική αίτηση προς την Ελληνική 

Προξενική αρχή του τόπου κατοικίας τους εφ’ όσον: 

α) Έχουν συμπληρώσει το 18° έτος της ηλικίας τους, και

β) Δεν μπορεί να διαπιστωθεί η Ελληνική τους ιθαγένεια βάσει των Συνθηκών 

Άγκυρας και Λωζάνης.

Την Ελληνική ιθαγένεια αποκτά ο ομογενής με απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα της Περιφέρειας η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως, έπειτα από γνώμη της οικείας Προξενικής Αρχής περί της Ελληνικής 

του καταγωγής, Την Ελληνική καταγωγή διερευνά τριμελής επιτροπή, η οποία 

αποτελείται από τον Έλληνα Πρόξενο και δύο μέλη.

Με κοινή απόφαση του υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης και του υπουργού Εξωτερικών ορίζονται τα μέλη της κάθε επιτροπής, 

τα ειδικά στοιχεία και η διαδικασία διατύπωσης του πορίσματος της Επιτροπής. Οι 

ορισμένοι ως μέλη της Επιτροπής πρέπει απαραίτητα να είναι Έλληνες πολίτες.

Η Ελληνική καταγωγή του ενδιαφερομένου διαπιστώνεται μετά από 

συνέντευξη και βάσει των παρακάτω δικαιολογητικών:

• Διαβατήριο,

• Πιστοποιητικό γέννησης

• Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης.

• Πιστοποιητικό γάμου

• Εσωτερικό διαβατήριο, εφόσον υπάρχει

• Κάθε άλλο δικαιολογητικό που αποδεικνύει την Ελληνική καταγωγή.

Τα ανωτέρω δικαιολογητικά υποβάλλονται νομίμως επικυρωμένα στο 

πρωτότυπο και σε επίσημη μετάφραση.

Η αίτηση με τα υποβληθέντα δικαιολογητικά και τη γνώμη της οικείας 

προξενικής αρχής για την Ελληνική καταγωγή του αιτούντος ομογενούς 

διαβιβάζονται στην οικεία περιφέρεια προκειμένου να εκδοθεί η απόφαση του 

Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας. Πριν από κάθε απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα για τη χορήγηση της Ελληνικής ιθαγένειας, γνωμοδοτούν ειδικές 

επιτροπές με κοινή απόφαση των υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και
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Αποκέντρωσης, Εξωτερικών και Δημόσιας Τάξης, η οποία δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ένα μέλος της επιτροπής ορίζεται υποχρεωτικά από την 

αντιπροσωπευτικότερη οργάνωση των ομογενών της περιφέρειας. Σε περίπτωση που 

δεν μπορεί να προσδιοριστεί ποια οργάνωση είναι αντιπροσωπευτικότερη, τότε 

ορίζεται ως μέλος της επιτροπής εκπρόσωπος που προτείνει το προεδρείο του 

Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού (Σ.Α.Ε.).

Έργο των επιτροπών είναι η γνωμοδότηση για την Ελληνική καταγωγή των 

αιτούντων, την Ελληνική ιθαγένεια που θα προκύπτει από τα προσκομιζόμενα 

δικαιολογητικά και από συνέντευξη των ενδιαφερομένων εκτός εάν αυτή έχει 

πραγματοποιηθεί από την τριμελής επιτροπή. Με την ίδια απόφαση καθορίζεται ο 

αριθμός των επιτροπών, η σύνθεσή τους, η τοπική αρμοδιότητα και ο τρόπος 

λειτουργίας τους.

Η Ελληνική ιθαγένεια αποκτάται από της δόσεως του όρκου από τον ομογενή 

εντός έτους από την δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της απόφασης 

του Γεν. Γραμματέα της περιφέρειας.

Ο όρκος δίδεται ενώπιον του Έλληνα προξένου ή του εκπροσώπου του Γ εν. 

Γραμματέα της περιφέρεια. Για την ορκωμοσία συντάσσεται πρωτόκολλο το οποίο 

υπογράφεται από τον αποκτώντα την Ελληνική ιθαγένεια και τον οικείο Έλληνα 

πρόξενο ή τον εκπρόσωπο του Γεν. Γ ραμματέα της περιφέρειας.

Τα ανήλικα τέκνα του ομογενή που αποκτά την Ελληνική ιθαγένεια 

κατά τα ανωτέρω, γίνονται Έλληνες από το χρόνο ορκωμοσίας του γονέα τους και 

εγγράφονται στα μητρώα αρρένων και στα δημοτολόγια με απόφαση του Γεν. 

Γ ραμματέα της περιφέρειας.

Οι ομογενείς που έχουν έλθει στην Ελλάδα μέχρι την έναρξη ισχύος του Ν. 

2790/2000 με θεώρηση εισόδου και διαμένουν στη χώρα, ανεξαρτήτως από το χρόνο 

λήξης του διαβατηρίου ή της θεώρησης εισόδου, μπορούν να αποκτήσουν την 

Ελληνική ιθαγένεια υποβάλλοντας την σχετική αίτηση στο Γεν. Γραμματέα της 

περιφέρειας τηρούμενης της διαδικασίας που προβλέπεται, εκτός από τη γνώμη της 

προξενικής αρχής.

Οι ομογενείς που διαμένουν στην Ελλάδα με θεώρηση "παλιννόστηση” και 

δεν έχει διαπιστωθεί η Ελληνική τους ιθαγένεια μέχρι τη δημοσίευση του Ν.
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2790/2000, αποκτούν την Ελληνική ιθαγένεια σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις 

του Ν. 2130/1993.

Για τα τέκνα των ομογενών οι οποίοι έχουν ήδη αποκτήσει την Ελληνική 

ιθαγένεια, κατά την έναρξη εφαρμογής του Ν.2790/2000 διαπιστώνεται η Ελληνική 

ιθαγένεια με πράξη του Γεν. Γραμματέα της περιφέρειας ύστερα από αίτηση αυτού 

που ασκεί τη γονική μέριμνα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Ελληνικής 

Ιθαγένειας και εγγράφονται στα Μητρώα Αρρένων και τα δημοτολόγια του δήμου ή 

κοινότητας στα οποία είναι εγγεγραμμένοι οι γονείς τους.

Για όσους από τους ανωτέρω, από τον έλεγχο των στοιχείων προκύπτει ότι 

δεν αποκτούν την ελληνική ιθαγένεια από τη γέννησή τους βάσει των διατάξεων του 

κώδικα της Ελληνικής ιθαγένειας, μπορούν να την αποκτήσουν κατά τα οριζόμενα 

στις διατάξεις του Ν. 2790/2000.

Ομογενείς για τους οποίους η κτήση της Ελληνικής ιθαγένειας συνεπάγεται, 

κατά τις διατάξεις του εσωτερικού δικαίου της χώρας προέλευσής τους, την απώλεια 

της ιθαγένειάς τους, μπορούν , εφ’ όσον έχουν συμπληρώσει το 18° έτος της ηλικίας 

τους, να αποκτήσουν, μετά από αίτησή τους είτε την Ελληνική ιθαγένεια, είτε Ειδικό 

Δελτίο Ταυτότητας με την προσκόμιση των δικαιολογητικών που απαιτούνται, 

ύστερα από ειδικώς αιτιολογημένη γνώμη της Προξενικής Αρχής του τόπου διαμονής 

τους, αν αυτοί κατοικούν σε χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ή εάν διαμένουν στην 

Ελληνική επικράτεια χωρίς να απαιτείται η γνώμη της Προξενικής Αρχής. Η 

απόφαση κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο μέσα σε εξήντα (60) ημέρες από την 

έκδοσή της. Με κοινή απόφαση των υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης, Εξωτερικών, Δημόσιας Τάξης και Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων καθορίζεται το περιεχόμενο του Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας και οι 

λεπτομέρειες για τη διαδικασία χορήγησης του. Επίσης το Ε.Δ.Τ. μπορεί να 

παρέχεται στους ομογενείς μέχρι την έκδοση της αποφάσεως του Γεν. Γ ραμματέα της 

περιφέρειας για τη χορήγηση της Ελληνικής ιθαγένειας, καθώς και σε εκείνους που 

δεν επιθυμούν την απόκτηση της Ελληνικής ιθαγένειας εάν αυτοί κατοικούν σε χώρες 

της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. και εάν διαμένουν στην Ελληνική Επικράτεια χωρίς να απαιτείται 

η γνώμη της προξενικής αρχής.

Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας δύναται να χορηγείται και σε ομογενείς που 

διαμένουν σε άλλες χώρες. Με κοινή απόφαση των υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εξωτερικών και Δημόσιας Τάξης καθορίζεται η 

διαδικασία και οι προϋποθέσεις χορήγησης του δελτίου αυτού.
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Το Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας επέχει θέση άδειας παραμονής και εργασίας του 

ομογενούς στην Ελληνική Επικράτεια.

Οι αλλογενείς σύζυγοι ομογενών στους οποίους χορηγήθηκε το Ειδικό Δελτίο 

Ταυτότητας αποκτούν αυτοδικαίως άδεια παραμονής και εργασίας για όσο χρονικό 

διάστημα διατηρείται ο γάμος με τον ή την ομογενή ή έχουν αποκτήσει τέκνα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ

7.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ

7.1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Θράκη βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο της ηπειρωτικής Ελλάδας. 

Εξαιτίας της γεωγραφικής της θέσης, είναι η μοναδική περιοχή της χώρας που σε δύο 

της πλευρές συνορεύει με δύο διαφορετικές χώρες: ανατολικά με την Τουρκία και 

βόρια με την Βουλγαρία. Στη δυτική πλευρά της συνορεύει με την ελληνική 

Μακεδονία, ενώ στη νότια βρέχεται από το Θρακικό πέλαγος.

Η ελληνική Θράκη έχει συνολική έκταση 8.578,5 τετρ. χλμ. και ο πληθυσμός 

της, σύμφωνα με την απογραφή του 2001 ανέρχεται σε 361.571 κατοίκους, από τους 

οποίους οι 130.000 περίπου είναι μουσουλμάνοι.

Από διοικητική άποψη η περιοχή χωρίζεται σε τρεις νομούς: στο νομό 

Ξάνθης, με πρωτεύουσα την Ξάνθη, στο νομό Ροδόπης με πρωτεύουσα την 

Κομοτηνή, και στο νομό Έβρου με πρωτεύουσα την Αλεξανδρούπολη. Στον 

τελευταίο ανήκει διοικητικά και το νησί της Σαμοθράκης.

Ως προς το φυσικό της ανάγλυφο, η ελληνική Θράκη έχει μια αρκετά πλατιά 

εύφορη πεδινή ζώνη, η οποία αρχίζει από τα παράλια και φτάνει ως τις υπώρειες της 

οροσειράς της Ροδόπης. Στη Ροδόπη βρίσκεται η ημιορεινή και ορεινή ζώνη της 

Θράκης, όπου εξακολουθούν να υπάρχουν πολλοί οικισμοί στους οποίους ζουν 

κυρίως μουσουλμάνοι Πομάκοι. Την περιοχή διατρέχουν από βορρά προς νότο δύο 

μεγάλα ποτάμια, ο Νέστος και ο Έβρος, ο οποίος και αποτελεί το φυσικό σύνορο της 

χώρας μας με την Τουρκία. Πέρα από τα δύο αυτά ποτάμια, τη Θράκη διατρέχουν και 

πολλά μικρότερα που πηγάζουν από τη Ροδόπη, με κυριότερο τον παραπόταμο του 

Έβρου, Άρδα.

Βάση της οικονομίας της Θράκης ήταν το πρόσφατο παρελθόν η γεωργία και 

η κτηνοτροφία. Τα κυριότερα αγροτικά προϊόντα της περιοχής εξακολουθούν να είναι 

ως σήμερα ο καπνός και το βαμβάκι, που αποτελούν τη σημαντικότερη πηγή εσόδων 

για τον αγροτικό πληθυσμό. Σε ότι αφορά την κτηνοτροφία, αξίζει να αναφερθεί ότι 

παρά τη σημαντική μείωση, που υπέστη ο πληθυσμός της ημιορεινής και ορεινής 

ζώνης τα τελευταία χρόνια, στις περιοχές αυτές εκτρέφονται ως σήμερα χιλιάδες 

αιγοπρόβατα και βοοειδή, γεγονός που καθιστά την κτηνοτροφία σημαντικό κλάδο 

της τοπικής οικονομίας.
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Ωστόσο, τα τελευταία είκοσι χρόνια, χάρη στα μέτρα που πήρε η ελληνική 

πολιτεία, στα αστικά κυρίως κέντρα της Θράκης δημιουργήθηκε μια εύρωστη 

βιομηχανία, η οποία εξελίσσεται σταδιακά σε έναν από τους σημαντικότερους 

κλάδους της οικονομίας της περιοχής, στον οποίο απασχολούνται χιλιάδες άνθρωποι.

Σημαντικό ρόλο στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής παίζουν τα μεγάλα 

έργα, με κυριότερο την Εγνατία οδό, καθώς και το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, το 

οποίο ιδρύθηκε το 1973 και σήμερα έχει 16 τμήματα προπτυχιακών σπουδών, στα 

οποία φοιτούν 11.000 περίπου φοιτητές.

Επίσης, στην ελληνική Θράκη υπάρχουν ορισμένα από τα πιο σημαντικά και 

πιο ωραία μνημεία της φύσης που διαθέτει η χώρα μας. Τα φυσικά αυτά μνημεία 

θεωρούνται από τα ωραιότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γι’ αυτό και προστατεύονται 

από διεθνείς συνθήκες. Συγκεκριμένα, πρόκειται για τους υγροβιότοπους στο δέλτα 

του Νέστου και του Έβρου, καθώς και τη λίμνη της Βιστωνίδας, τον Εθνικό Δρυμό 

της Δαδιάς, όπου ζουν σπάνια είδη αρπακτικών πουλιών, το δάσος της μαύρης 

πεύκης στη Ροδόπη, και, τέλος, τις εξαίσιας ομορφιάς «βάθρες» της Σαμοθράκης.

7.1.2. Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ ΣΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ.

ΑΡΧΑΙΑ ΕΠΟΧΗ

Η σημερινή ελληνική Θράκη αποτελούσε κατά την αρχαιότητα, τμήμα του 

μεγάλου χώρου της αρχαίας Θράκης, ο οποίος εκτεινόταν από το Αιγαίο ως το 

Δούναβη και από τον Εύξεινο Πόντο ως τα όρια της Μακεδονίας.

Στους πρώτους κατοίκους των προϊστορικών χρόνων προστέθηκαν τα θρακικά 

φύλα που κατέβηκαν από το βορρά τον 11° αιώνα π.Χ. Οι Έλληνες εγκαταστάθηκαν 

στα παράλια του Αιγαίου, του Ελλήσποντου και του Εύξεινου Πόντου τον 7° αιώνα 

π.Χ.

Η συγγένεια και η συνύπαρξη Θρακών και Ελλήνων εμφανίζεται σε πολλούς 

μύθους της ελληνικής μυθολογίας, όπως του Βορέα και της Ωρείθυιας, του Ορφέα, 

του Διομήδη, των Αργοναυτών και του βασιλιά Λυκούργου.

Οι Έλληνες άποικοι ανέπτυξαν εμπορικές σχέσεις με τους ντόπιους κατοίκους 

και συνέβαλαν στη διάδοση της ελληνικής παιδείας, της γλώσσας, των θεσμών και 

της θρησκείας.

Οι βασιλείς του κράτους των Οδρυσών, που ιδρύθηκε στις αρχές του 5ου 

αιώνα π.Χ., ο Τήρης, ο Σιτάκλης, ο Σεύθης, ο Κότυς, ο Κερσοβλέπτης κ.α.,
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ανέπτυξαν στενές οικονομικές και πολιτιστικές σχέσεις με τους Αθηναίους, τους 

Μακεδόνες και τους άλλους Έλληνες, ευνοώντας τη διάδοση του ελληνικού 

πολιτισμού.

Την εποχή των Μακεδόνων βασιλέων, Φιλίππου, Αλεξάνδρου και διαδόχων, 

ιδρύθηκαν νέες πόλεις και εγκαταστάθηκαν ελληνικοί πληθυσμοί στην ενδοχώρα της 

Θράκης, με αποτέλεσμα να συνεχιστεί εντονότερα ο εκπολιτισμός των θρακικών 

φυλών.

ΡΩΜΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ

Μετά την ήττα του Περσέα τη μάχη της Πύδνας (168 π.Χ.) και τη διάλυση 

του μακεδονικού κράτους οι Ρωμαίοι διατήρησαν υπό έλεγχο το βασίλειο των 

Θρακών Οδρυσών, ως το 46 μ.Χ., οπότε ανακήρυξαν τη Θράκη ρωμαϊκή επαρχία με 

πρωτεύουσα την Πέρινθο. Την εποχή του Διοκλητιανού συγκροτήθηκε η Διοίκηση 

της Θράκης με έξι επαρχίες. Η περιοχή της ελληνικής σήμερα Θράκης ανήκε στην 

επαρχία Ροδόπης, με πρωτεύουσα την Αίνο.

Οι Ρωμαίοι αυτοκράτορες, Τραϊανός και Αδριανός, μετέβαλαν παλαιότερους 

οικισμούς σε μεγάλες πόλεις, όπως η Τόπειρος, η Τραϊανούπολη, η Πλωτινόπολη και 

η Αδριανούπολη. Στα αστικά κέντρα, αλλά και στην ύπαιθρο είχαν επικρατήσει η 

γλώσσα, οι θεσμοί, τα έθιμα και οι λατρείες των Ελλήνων. Μεγάλη διάδοση είχε η 

λατρεία του ανώνυμου θεού, του Ήρωα Ιππέα, που συμβόλιζε την αναγέννηση της 

φύσης.

Η μακρά περίοδος ειρήνης, η πολιτική των Ρωμαίων αυτοκρατόρων, η 

δημιουργία αγροτικών εγκαταστάσεων και εμπορικών σταθμών, η αύξηση του 

ελληνικού και εξελληνισμένου πληθυσμού, η κατασκευή μεγάλων δρόμων και 

ιδιαίτερα της Εγνατίας, οδήγησαν στην οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη της 

Θράκης και στη δημιουργία μιας από τις ισχυρότερες εστίες του ελληνισμού.

B ΥΖΑΝΤΙΝΗ ΕΠΟΧΗ

Κατά τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους, η από τον Αίνο ως το Αιγαίο 

Θράκη μετά την κατάκτησή της από τους Ρωμαίους (46μ.Χ.) και ως περίπου την 

εποχή του Διοκλητιανού (279 μ.Χ.), δε γνωρίζει Ρωμαίο διοικητή.

Η μορφή οργάνωσης της αποτελεί ένα είδος ομοσπονδίας συμπολιτειών και 

κοινών των ελεύθερων θρακικών πόλεων, των οποίων το καθεστώς διατηρούν οι 

Ρωμαίοι οι οποίοι περιορίζονται στο να διορίσουν ή να εκλέγουν τους άρχοντες.
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Την ίδια εποχή, ολοκληρώνεται ο εξελληνισμός και ο σταδιακός 

εκχριστιανισμός αγροτικών περιοχών, ενώ ο παλαιός σύνδεσμος των φυλών και των 

στρατηγιών αντικαθίσταται με το «Κοινών των επί Θράκης Ελλήνων».

Όταν η Κωνσταντινούπολη γίνεται πρωτεύουσα της Ρωμαϊκής 

Αυτοκρατορίας, η Θράκη δικαίως θεωρείται ως η ευρωπαϊκή επαρχία της με 

κάλλιστον και τιμιότατων τμήμα της το Βυζάντιο, ενώ διοικητικά από τον 7° αιώνα, 

οργανώνεται σε στρατιωτικό θέμα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

Από το δεύτερο μισό του 4ου αιώνα, η περιοχή διαταράσσεται από τις 

επιδρομές των βαρβαρικών λαών, όπως των Γότθων, θύννων, Αβαροσλάβων και 

Βουλγάρων. Οι τελευταίοι, ιδρύουν και το κράτος τους στις βόρειες περιοχές της 

Θράκης, το οποίο καταλύεται το 10° αιώνα από τον αυτοκράτορα Βασίλειο Β \

Στους αιώνες που ακολουθούν, η Θράκη, παρά την οικονομική και 

καλλιτεχνική ακμή της, θα δοκιμαστεί από τις επιδρομές και λεηλασίες των 

Νορμανδών και των Σταυροφόρων (12ος αιώνας), ενώ κατά τους 13° και 14° αιώνα 

λεηλατείται από τους Κουμάνους, Τατάρους και Καταλανούς, αλλά και από τους 

Τούρκους.

Το 1354, η Καλλίπολη και η γύρω περιοχή της κατακτώνται από τους 

Οθωμανούς Τούρκους και το 1371 ολόκληρη η Θράκη περνά στην οθωμανική 

κυριαρχία.

ΟΘΩΜΑΝΙΚΗ ΕΠΟΧΗ

Η πρώτη εγκατάσταση των Οθωμανών στη Θράκη χρονολογείται το 1352, 

όταν κατέλαβαν τη μικρή, αλλά σημαντική πόλη της Τζύμπης στη χερσόνησο της 

Καλλίπολης. Από τότε και μέσα σε είκοσι χρόνια οι Οθωμανοί κατέλαβαν σχεδόν 

ολόκληρη τη μείζονα Θράκη, την οποία ονόμασαν «Ρούμιλι», δηλαδή «Χώρα των 

Ρωμαίων». Μάλιστα, το 1371 ο σουλτάνος Μουράτ ο Α’ μετέφερε την πρωτεύουσα 

του κράτους στην Αδριανούπολη, μετατρέποντας έτσι τη Θράκη σε «πνεύμονα» της 

νέας αυτοκρατορίας που επρόκειτο να δημιουργήσουν οι Οθωμανοί πάνω στα ερείπια 

της καταρρέουσας αυτοκρατορίας των Βυζαντινών.

Η οθωμανική κατάκτηση είχε σοβαρές συνέπειες στη δημογραφική σύσταση 

της Θράκης. Κι αυτό γιατί οι σουλτάνοι, αφενός εγκαταστάθηκαν στην περιοχή 

πολλούς τουρκομάνους εποίκους και, αφετέρου, ευνόησαν τους εξισλαμισμούς. Παρ’ 

όλα αυτά, ένα μεγάλο μέρος του ντόπιου χριστιανικού πληθυσμού διατήρησε τη
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γλώσσα και τη θρησκεία του, γεγονός που επιβεβαιώνεται από την ύπαρξη τριάντα 

και πλέον μητροπόλεων, αρχιεπισκοπών και επισκοπών σ’ ολόκληρη την περιοχή.

Από τον 15° ως και το 19° αιώνα οι ελληνικοί, βουλγαρικοί και τούρκικοι 

πληθυσμοί της Θράκης συμβίωσαν χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα, ασχολούμενοι 

κυρίως με τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Μάλιστα κατά, το δεύτερο μισό του 19ου 

αιώνα η περιοχή γνώρισε μεγάλη οικονομική άνθηση, εξαιτίας της ανάπτυξης της 

βιοτεχνίας και του εμπορίου. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται από την ανοικοδόμηση 

που παρατηρήθηκε τότε σε όλα τα αστικά κα ημιαστικά κέντρα καθώς και από την 

ανέγερση μεγάλων και ωραίων δημόσιων ιδιωτικών κτιρίων, μερικά από τα οποία 

σώζονται ως σήμερα.

Ωστόσο, με τη δημιουργία των εθνικών κρατών στη Βαλκανική, 

αναπτύχθηκαν και στη Θράκη έντονοι εθνικοί ανταγωνισμοί που οδήγησαν μετά από 

περιπέτειες στην τριχοτόμηση του ευρύτερου γεωγραφικού χώρου. Έτσι, το 1885 η 

Βουλγαρία προσάρτησε τη βόρεια Θράκη (Ανατολική Ρουμελία), ενώ το 1920 η 

Ελλάδα προσάρτησε τη δυτική και την ανατολική Θράκη. Δύο χρόνια αργότερα, η 

Ελλάδα, εξαιτίας της Μικρασιατικής Καταστροφής, υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει 

την Ανατολική Θράκη και το 1923 με τη συνθήκη της Λωζάνης αναγνώρισε την 

κυριαρχία της Τουρκίας στην περιοχή αυτή.

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821

Η απήχηση της Ελληνικής Επανάστασης στη Θράκη ήταν σχετικά 

περιορισμένη εξαιτίας αφενός της γειτνίασης με την Κωνσταντινούπολη, όπου 

υπήρχε παρουσία ισχυρών οθωμανικών στρατιωτικών δυνάμεων και αφετέρου, της 

ύπαρξης συμπαγών μουσουλμανικών πληθυσμών στην περιοχή. Παρ’ όλα αυτά, 

στους πρώτους μήνες μετά την κήρυξη της Επανάστασης σε ορισμένες περιοχές, 

όπως τη Σωζόπολη, την Αίνο και τη Σάρο, οι Έλληνες επιχείρησαν να εξεγερθούν, 

αλλά οι προσπάθειες αυτές δεν είχαν καμία συνέχεια. Ωστόσο, τα γεγονότα αυτά 

έδωσαν την αφορμή στις οθωμανικές αρχές να προβούν σε σκληρά αντίποινα κατά 

των χριστιανών κατοίκων της Θράκης. Έτσι τον Απρίλιο και τον Μάιο του 1821 

εκτελέστηκαν πολλοί αρχιερείς και πρόκριτοι, ανάμεσα στους οποίους ξεχωρίζει ο 

πρώην Οικουμενικός Πατριάρχης Κύριλλος ο Στ’, ενώ πολλά χωριά υπέστησαν 

μεγάλες καταστροφές.
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Το βαρύτερο τίμημα πλήρωσε η Σαμοθράκη, την οποία κατέστρεψε 

ολοσχερώς ο οθωμανικός στόλος το Σεπτέμβριο του 1821 εξανδραποδίζοντας τους 

κατοίκους της. Η κατάπνιξη των τοπικών εξεγέρσεων και οι διωγμοί που 

ακολούθησαν δεν εμπόδισαν τους Θρακιώτες Έλληνες να πάρουν ενεργό μέρος στην 

Επανάσταση. Έτσι, οι πλούσιες οικογένειες Βισβίζη και Κούταβου από την Αίνο 

διέθεσαν τα καράβια και τις περιουσίες τους στον κοινό αγώνα, ενώ πολλοί 

Θρακιώτες κατατάχτηκαν στα τμήματα του πρώτου ελληνικού τακτικού στρατού και 

αγωνίστηκαν για την κατάκτηση της ανεξαρτησίας

Η ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ

Η ελληνική Θράκη παρέμεινε υπό οθωμανική κυριαρχία ως τους Βαλκανικούς 

Πολέμους των ετών 1912-1913. Τότε, παρά το γεγονός ότι η περιοχή είχε 

απελευθερωθεί από τον ελληνικό στρατό, παραχωρήθηκε στη Βουλγαρία, 

προκειμένου η τελευταία να αποκτήσει έξοδο στο Αιγαίο Πέλαγος. Μετά τη λήξη του 

Α’ Παγκοσμίου Πολέμου το 1918, οι Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής (Γαλλία, ΗΠΑ, 

Ιταλία και Μ. Βρετανία) έθεσαν προσωρινά τόσο τη δυτική όσο και την ανατολική 

Θράκη υπό διασυμμαχική κατοχή. Ένα χρόνο και έξι περίπου μήνες αργότερα, χάρη 

στις άοκνες προσπάθειες του Ελευθερίου Βενιζέλου, οι Μεγάλες Δυνάμεις ανέθεσαν 

τη διοίκηση της περιοχής στην Ελλάδα. Έτσι, στις 14 Μαΐου του 1920 ο ελληνικός 

στρατός εισήλθε στην Κομοτηνή και την Αλεξανδρούπολη, ενώ τον Ιούλιο του ίδιου 

χρόνου έθεσε υπό τον έλεγχό του και την ανατολική Θράκη.

Με την συνθήκη των Σεβρών (28 Ιουλίου/10 Αυγούστου) ολόκληρη η 

περιοχή παραχωρήθηκε στην Ελλάδα. Ωστόσο, δύο χρόνια αργότερα, εξαιτίας της 

Μικρασιατικής Καταστροφής, η Ελλάδα αναγκάστηκε να εγκαταλείψει την 

ανατολική Θράκη, με αποτέλεσμα 200.000 περίπου Έλληνες που ζούσαν εκεί να 

καταφύγουν ως πρόσφυγες κυρίως στην ελληνική Θράκη και τη Μακεδονία. Η τελική 

διευθέτηση του ζητήματος έγινε με τη συνθήκη της Λωζάνης (24 Ιουλίου 1923), με 

την οποία ο ποταμός Έβρος ορίστηκε ως το σύνορο της Ελλάδας και Τουρκίας. 

Έκτοτε η δυτική Θράκη αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της ελληνικής επικράτειας.

Η ΘΡΑΚΗ ΣΗΜΕΡΑ

Η Θράκη είναι σήμερα μία από τις πλέον ευνοημένες περιοχές της ελληνικής 

περιφέρειας. Κι αυτό, γιατί η ελληνική πολιτεία έχει επιδείξει τα τελευταία χρόνια 

ξεχωριστό ενδιαφέρον για την περιοχή, επειδή η γεωγραφική της θέση την καθιστά
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«πύλη» των χερσαίων οδών της Ευρώπης προς την Εγγύς και τη Μέση Ανατολή, ενώ 

ταυτόχρονα αυτή αποτελεί- μαζί με την ελληνική Μακεδονία- τη φυσική έξοδο της 

Κεντρικής Βαλκανικής προς το Αιγαίο Πέλαγος και κατ’ επέκταση προς τη 

Μεσόγειο.

Έτσι, στο πλαίσιο του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος, καθώς 

και του Σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης, τα οποία χρηματοδοτήθηκαν σε υψηλά 

ποσοστά από την Ευρωπαϊκή Ένωση, πραγματοποιούνται στη Θράκη μετά το 1990 

μεγάλα και σημαντικά έργα, όπως η Εγνατία οδός, οι κάθετοι οδικοί άξονες, που θα 

συνδέσουν την Κεντρική Βαλκανική με τα λιμάνια της Αλεξανδρούπολης και της 

Καβάλας, η επέκταση και η βελτίωση του σιδηροδρομικού δικτύου, η επέκταση του 

αεροδρομίου και του λιμανιού της Αλεξανδρούπολης κ.α. Τα έργα αυτά έχουν 

αλλάξει την εικόνα της Θράκης, η οποία ως το πρόσφατο μέλλον ήταν μια από τις 

παραμελημένες περιοχές της χώρας.

Πέραν όμως απ’ όλα αυτά, η ελληνική πολιτεία, στο πλαίσιο της εθνικής 

πολιτικής για την ανάπτυξη της περιφέρειας, αφενός πραγματοποίησε στην περιοχή 

μια σειρά από σημαντικά έργα υποδομής, ανάμεσα στα οποία ξεχωρίζουν το 

υδροηλεκτρικό φράγμα του Νέστου, το εργοστάσιο φωταερίου της ΔΕΗ στην 

Κομοτηνή και η κατασκευή του νέου εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου και, 

αφετέρου, έδωσε σημαντικά κίνητρα με στόχο την οικονομική της ανάπτυξη και, 

ιδιαίτερα, της βιομηχανίας/ βιοτεχνίας. Στην ίδια περίοδο κατασκευάστηκαν στη 

Θράκη δεκάδες νέες σχολικές μονάδες, καινούργια και σύγχρονα νοσοκομεία, νέα 

δημόσια καταστήματα, κέντρα αθλητισμού, γυμναστήρια και κολυμβητήρια, καθώς 

και εκατοντάδες νέες κατοικίες για τη στέγαση των οικονομικά ασθενέστερων 

κατοίκων. Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον επέδειξε το κράτος για το Δημοκρίτειο 

Πανεπιστήμιο της Θράκης, το οποίο εξελίσσεται σε ένα από τα καλύτερα 

πανεπιστήμια της χώρας.

Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της περιοχής διαδραματίζει και η τοπική 

αυτοδιοίκηση. Απαλλαγμένη, χάρη στο νέο νομοθετικό πλαίσιο, από τις αγκυλώσεις 

που προκαλούσε ο συγκεντρωτισμός του παρελθόντος και εκμεταλλευόμενη τις 

μεγάλες δυνατότητες που παρέχει στους τοπικούς φορείς η Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

τοπική αυτοδιοίκηση πήρε σημαντικές πρωτοβουλίες σε πολλούς τομείς, όπως ο 

εκσυγχρονισμός των πόλεων και των οικισμών, η κατασκευή νέων δικτύων ύδρευσης 

και αποχέτευσης, η ανάδειξη και αξιοποίηση των φυσικών και αρχαιολογικών
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μνημείων, ο τουρισμός, ο πολιτισμός κ.α., συμβάλλοντας έτσι στη μεγάλη αλλαγή 

που συντελείται σήμερα στη Θράκη.

Αν σε όλα τα παραπάνω, προστεθεί και η ανάπτυξη που παρατηρείται χάριν 

της ιδιωτικής πρωτοβουλίας σε όλους τους τομείς, ανοικοδόμηση των αστικών και 

ημιαστικών κέντρων, κατασκευή νέων βιομηχανικών και βιοτεχνικών μονάδων, 

δημιουργία μεγάλων μονάδων αγροτικής και κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης, 

εισαγωγή νέων καλλιεργειών, κατασκευή ξενοδοχειακών μονάδων κ.α., γίνεται ότι οι 

προοπτικές που διανοίγονται για τη Θράκη είναι πραγματικά λαμπρές.

7.2. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 

ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ

Όσον αφορά τους παλιννοστούντες που έχουν εγκατασταθεί στην περιοχή της 

Θράκης αυτοί είναι ομοιόμορφα κατανεμημένοι και στους τρεις νομούς της. Και 

στους τρεις νομούς, Έβρου, Ροδόπης και Ξάνθης, το ποσοστό των ομογενών που 

ήρθαν με θεώρηση «παλιννόστηση» είναι πολύ υψηλό. Συγκεκριμένα, το 84% για τη 

Ξάνθη, 83% για τη Ροδόπη και 82% για τον Έβρο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.1.

ΤΟΠΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. ΚΑΤΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΘΕΩΡΗΣΗ
«ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΗΣΗ»

«ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ»
ΘΕΩΡΗΣΗ

ΝΟΜΟΣ ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ %
ΕΒΡΟΣ 7.770 33,806 6.396 82,317 1.374 17,683
ΡΟΔΟΠΗ 6.870 29,890 5.712 83,144 1.158 16,856
ΞΑΝΘΗ 8.344 36,304 6.992 83,797 1.352 16,203
ΣΥΝΟΛΟ 22.984 100,00 19.100 83,101 3.884 16,899

ΠΗΓΗ : Η ταυτότητα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., 
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 144

Οι λόγοι οι οποίοι οδήγησαν το μεγαλύτερο μέρος των ομογενών από την 

πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. που εγκαταστάθηκαν στη Θράκη είναι η εύρεση εργασίας και η 

διαμονή συγγενών.

96



Π ΙΝ Α Κ Α Σ 7.2

ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ ΤΩΝ 
ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΛΟΓΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΠΟΥ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΜΕΝΟΥΝ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 1.492 22,685
2. ΕΧΟΥΝ ΒΡΕΙ ΕΡΓΑΣΙΑ 1.665 25,315
3. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 120 1,825
4. ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΖΩΗΣ 918 13,958
5. ΕΧΟΥΝ ΣΥΝΗΘΙΣΕΙ 524 7,967
6. ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΖΗΣΟΥΝ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ 40 0,608
7. ΕΙΧΑΝ ΚΑΛΗ ΥΠΟΔΟΧΗ 50 0,760
8. ΤΟΥΣ ΑΡΕΣΕΙ 0  ΤΟΠΟΣ 39 0,593
9. ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ 336 5,109
10. Δ/Α 1.399 21,180

ΣΥΝΟΛΟ 6.583 100,00
ΠΗΓΗ :Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., 
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 146

Την πενταετία 1989-1993 ήρθε το 51%, ενώ την εξαετία 1991- 1996 ήρθε το 

81% του συνόλου των ομογενών στη Θράκη. Το έτος 1993 είναι το έτος αιχμής και 

για τη Θράκη, οπότε ήρθε το 23% του συνόλου των ομογενών ή 5.224 άτομα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.3.

ΑΦΙΞΕΙΣ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. 
ΚΑΤΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ Π ΑΛΙΝΝ ΟΣΤΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
Α/Α ΕΤΟΣ ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ % ΑΤΟΜΑ %

1. 1977-1986 45 0,196 45 100,000 0 0,000
2. 1987 52 0,226 51 98,077 1 1,923
3. 1988 108 0,470 105 97,222 3 2,778
4. 1989 272 1,183 270 99,265 2 0,735
5. 1990 786 3,420 771 98,092 15 1,908
6. 1991 1.857 8,080 1.767 95,153 90 4,847
7. 1992 3.609 15,808 3.381 93,682 228 6,318
8. 1993 5.224 22,729 4.758 91,080 466 8,920
9. 1994 2.662 11,582 2.236 83,997 426 16,003
10. 1995 2.553 11,108 2.134 83,588 419 16,412
11. 1996 2.652 11,538 1.969 74,246 683 25,754
12. 1997 2.012 8,754 1.145 56,909 867 43,091
13. 1998 659 2,867 269 40,819 390 59,181
14. 1999 201 0,875 35 17,413 166 82,587
15. 2000 80 0,348 0 0,000 80 100,000
16. Δ/Α 212 0,922 164 77,358 48 22,642

ΣΥΝΟΛΟ 22.984 100,000 19.100 83,101 3.884 16,899
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ΠΗΓΗ : Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., 
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 148

Το μεγαλύτερο μέρος των ομογενών της Θράκης ήρθαν από τη Γεωργία, την 

Αρμενία και τη Ρωσία, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.4.

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Α. ΠΟΥ ΗΡΘΑΝ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ

ΑΤΟΜΑ
Α/Α ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ 45 0,196
2. ΑΡΜΕΝΙΑ 11.957 52,023
3. ΓΕΩΡΓΙΑ 11.957 52,023
4. ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 2.282 9,929
5. ΚΙΡΓΙΣΙΑ 68 0,296
6. ΛΕΤΟΝΙΑ 7 0,030
7. ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 2 0,009
8. ΜΟΛΔΑΒΙΑ 3 0,013
9. ΟΥΚΡΑΝΙΑ 640 2,785
10. ΟΥΖΜΠΕΚΙΣΤΑΝ 541 2,789
11. ΡΩΣΙΑ 2.805 12,204
12. ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ 25 0,109
13. Δ/Α 164 0,714

ΣΥΝΟΛΟ 22.984 100,000
ΠΗΓΓ ' : Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.,
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 150

Οι λόγοι που οδήγησαν τους ομογενείς από την πρώην Ε.Σ.Σ.Α. να 

εγκατασταθούν στη Θράκη είναι επειδή ήθελαν να έρθουν στην Ελλάδα, είτε γιατί 

ακολούθησαν συγγενείς τους, είτε εξαιτίας του εμφύλιου πολέμου.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.5.

ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΛΟΓΟΙ ΦΥΓΗΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Α. ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΛΟΓΟΙ ΦΥΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 1.691 25,687
2. ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ 421 6,395
3. ΑΝΕΡΓΙΑ 496 7,535
4. ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΕΡΘΟΥΝ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
3.123 47,440

5. ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΝ ΤΟΥΣ 
ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ

670 10,178

6. ΑΛΛΟΙ ΛΟΓΟΙ 82 1,246
7. Δ/Α 100 1,519

ΣΥΝΟΛΟ 6.583 100,000
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ΠΗΓΗ: Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., 
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 152

Το 49% των οικογενειών των ομογενών της Θράκης αποτελείται από 

ανδρόγυνο και παιδιά, το 13% από έναν γονέα και παιδιά και το 11% είναι 

μεμονωμένα άτομα. Το μεγαλύτερο μέρος των οικογενειών των ομογενών της 

Θράκης αποτελείται από 2-4 μέλη, ενώ υπάρχει και ένα μικρό ποσοστό που 5-6 μέλη.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.6.

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ 
ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. ΠΟΥ ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
AJA ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. 1 740 11,241
2. 2 1.026 15,586
3. 3 1.262 19,171
4. 4 2.050 31,141
5. 5 978 14,856
6. 6 406 6,167
7. 7 95 1,443
8. 8 18 0,273
9. 9 5 0,077
10. 10 2 0,030
11. 11 1 0,015

ΣΥΝΟΛΟ 6.583 100,000
ΠΗΓΕ
Γ.Γ.Π

: Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην 
Ο., σελ. 158.

Το 38% των ομογενών της Θράκης βρίσκεται σε ηλικία πλήρους παραγωγής, 

(19-40 ετών), και το 81% είναι ηλικίας μέχρι 50 ετών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.7.

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΝΑ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΤΩΝ 
ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ.

ΑΤΟΜΑ
Α/Α ΗΛΙΚΙΑ (ΕΤΗ) ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΩΣ 5 601 2,615
2. 6-12 2.346 10,207
3. 13-18 2.826 12,296
4. 19-40 8.739 38,022
5. 41-50 4.072 17,717
6. 51-64 2.435 10,594
7. 65 ΚΑΙ ΑΝΩ 1.773 7,714
8. Δ/Α 192 0,835

ΣΥΝΟΛΟ 22.984 100,000
ΠΗΓΗ :Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.,
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 160.
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Το μεγαλύτερο μέρος των ομογενών που εγκαταστάθηκαν στη Θράκη είναι 

απόφοιτοι Δημοτικού- Γυμνασίου και μόνο το 12% αυτών είναι πτυχιούχοι 

πανεπιστημίου, και όσον αφορά το επίπεδο γνώσης της νεοελληνικής γλώσσας το 

μεγαλύτερο μέρος τη γνωρίζει μέτρια.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.8.

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΑΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ. ΠΟΥ ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ

ΑΤΟΜΑ
Α/Α ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΔΗΜΟΤΙΚΟ-Γ ΥΜΝ ΑΣΙΟ 6.342 27,592
2. ΛΥΚΕΙΟ 5.395 23,473
3. ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 2.570 11,182
4. ΑΝΩΤΕΡΗ ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΠΕΔΟΥ TEI 1.921 8,358
5. ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΑΕΙ 2.695 11,726
6. ΜΑΣΤΕΡ- ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ 57 0,248
7. Δ/Α- ΠΑΙΔΙΑ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ 

ΗΛΙΚΙΑΣ
4.004 17,421

ΣΥΝΟΛΟ 22.984 100,000
ΠΗΓΕ : Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.,
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 162

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.9.

ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Α/Α ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΤΟΙVIA
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ 4.252 18,500
2. ΚΑΛΑ 8.521 37,074
3. ΜΕΤΡΙΑ 8.884 38,653
4. ΚΑΘΟΛΟΥ 1.327 5,773

ΣΥΝΟΛΟ 22.984 100,000
ΠΗΓ]Τ: Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.,
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 164.

Στη Θράκη εγκαταστάθηκαν, 31 καθηγητές πανεπιστημίου, 26 ζωγράφοι, 88 

μουσικοί, 221 γιατροί, 10 μηχανικοί αεροσκαφών, 9 πιλότοι, 17 φυσικοί, 18 

μαθηματικοί, 21 προγραμματιστές ηλεκτρονικών υπολογιστών, 48 γεωπόνοι, 8 

δασολόγοι, 68 κτηνίατροι, 41 αστυνομικοί, 29 στρατιωτικοί, 43 υδραυλικοί, 218 

ηλεκτρολόγοι κ.α. ομογενείς που ήρθαν από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. Οι περισσότεροι από 

αυτούς τώρα είναι εργάτες βιοτεχνίας- βιομηχανίας, οικοδόμοι και οδηγοί οχημάτων, 

ενώ υπάρχει και ένα ποσοστό της τάξης του 4% που ασχολούνται με γεωργικές
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εργασίες. Οι περισσότεροι από αυτούς θα ήθελαν να κάνουν επιχείρηση στον κλάδο 

σπούδασαν ή εργάστηκαν στην τέως Ε.Σ.Σ.Δ. ή να ασχοληθούν με το εμπόριο.

Το 29% των οικογενειών των ομογενών της Θράκης διαμένει σε 

ενοικιαζόμενες κατοικίες ως 50 τ.μ. και το 23% σε κατοικίες 51-70 τ.μ.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.10.

ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ
ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ (τετραγ. 

μέτρα)
ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΩΣ 50 1.925 29,242
2. 51-70 1.532 23,272
3. 71-90 1.576 23,940
4. ΑΝΩ ΤΩΝ 90 866 13,156

Δ/Α 684 10,390
ΣΥΝΟΛΟ 6.583 100,000

ΠΗΓΗ:Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.,
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 180.

Το 72% των οικογενειών των ομογενών της Θράκης διαμένει σε 

ενοικιαζόμενες κατοικίες (σχεδόν όλα είναι ενοικιαζόμενα από το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.) 

και το 17% σε ιδιόκτητες κατοικίες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.11.

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΩΝ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ

ΟΙΚΟΓΕ1ΜΕΙΕΣ
Α/Α ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ %

1. ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΟ 4.742 72,033
2. ΙΔΙΟΚΤΗΤΟ 1.092 16,588
3. ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΟΣ 307 4,664
4. ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΦΟΡΕΑ 29 0,441
5. Δ/Α 413 6,274

ΣΥΝΟΛΟ 6.583 100,000
ΠΗΓΗ: Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., 
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 182.

Οι περισσότερες από τις οικογένειες των ομογενών που διαμένουν στη Θράκη 

θεωρούν την ανεργία ως το κυριότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν μετά την 

εγκατάστασή τους στην περιοχή αυτή και σε μικρότερο βαθμό την έλλειψη 

ιδιόκτητης κατοικίας.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7.12.

ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΜΕΝΟΥΝ ΣΤΗ
ΘΡΑΚΗ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
Α/Α ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ %
1. ΑΝΕΡΓΙΑ 4.138 62,859
2. ΕΛΛΕΙΨΗ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 1.398 21,237
3. ΕΤΕΡΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 42 0,638
4. ΜΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 633 9,616
5. ΜΗ ΚΑΛΗ ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ
37 0,562

6. ΜΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΤΥΧΙΟΥ 17 0,258
7. ΔΥΣΚΟΛΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 32 0,486
8. ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 7 0,106
9. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 19 0,289
10. ΑΛΛΟ 70 1,063
11. Δ/Α 190 2,886

ΣΥΝΟΛΟ 6.583 100,000
ΠΗΓΗ: Η ταυτότητα τα των παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.,
Γ.Γ.Π.Ο., σελ. 186.

7.3. ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΩΝ 

ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΚΑΤΑ ΝΟΜΟ ΣΤΗΝ ΘΡΑΚΗ

Παρακάτω παραθέτουμε των αριθμό των οικογενειών και των ατόμων κατά 

Δημοτικό Διαμέρισμα των Δήμων σε κάθε νομό της Θράκης, στα οποία 

παραχωρήθηκε μόνιμη οικία μέσω του προγράμματος αποκατάστασης του 

Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.

ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ

Γκιώνα 1 οικογένειες 3 άτομα

Μυρωδάτο 1 » 3 »

Ν.Κεσσάνη 5 » 27 »

Πεζούλα 2 » 10 »

Π.Λάγος 1 » 5 »

Μάνδρα 2 » 11 »
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Σ Υ Ν Ο Λ Ο

ΔΗΜΟΣ ΒΙΣΤΩΝΙΔΑΣ

12 » 59 »

Γ ενισέα 4 οικογένειες 23 άτομα

Αυξέντιο 9 » 20 »

Βαφέϊκα 4 » 23 »

Διομήδεια 1 » 4 »

Μαγικό 1 » 6 »

Ν.Ζυγός 3 » 10 »

Πετεινός 1 » 3 »

Πηγάδια 1 » 5 »

Πολύσιτος 2 » 7 »

Σέλινο 5 » 17 »

ΣΥΝΟΛΟ 31 » 118 »

ΔΗΜΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ

Σταυρούπολη 6 οικογένειες 30 άτομα

ΣΥΝΟΛΟ 6 » 30 »

ΔΗΜΟΣ ΤΟΠΕΙΡΟΥ

Θαλασσιά 2 οικογένειες 8 άτομα

Κυψέλη 2 » 9 »

Μεγ.Τύμπανο 2 » 9 »

ΣΥΝΟΛΟ 6 » 27 »

ΔΗΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ

Ξάνθη 324 οικογένειες 1.421 άτομα

Πετροχώρι 2 » 10 »

ΣΥΝΟΛΟ 326 » 1.431 »
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ΓΕΝ ΙΚ Ο  ΣΥ Ν Ο Λ Ο  Ν. ΞΑ ΝΘ Η Σ 381 » 1.664 »

ΝΟΜΟΣ PO A ΟΠΗΣ

ΔΗΜΟΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

Κομοτηνή 60 κατοικίες

Θρυλόριο 3 »

Χαμηλό 1 »

Πρωτάτο 1 »

Αρσάκειο 2 »

ΣΥΝΟΛΟ 67 »

ΔΗΜΟΣ ΣΑΠΩΝ

Σάπες 3 κατοικίες

Ν.Σάντα 2 »

Άμφια 1 »

Παλλάδιο 1 »

ΣΥΝΟΛΟ 7 »

ΔΗΜΟΣ ΑΙΓΕΙΡΟΥ

Αίγειρος 2 κατοικίες

Πόρπη 2 »

ΣΥΝΟΛΟ 4 »

ΔΗΜΟΣ ΜΑΡΩΝΕΙΑΣ

Προσκυνητές 1 κατοικία

ΣΥΝΟΛΟ 1 »

ΔΗΜΟΣ ΣΩΣΤΟΥ

Πολύανθος 2 κατοικίες

Παλλάδιο 1 »

ΣΥΝΟΛΟ 3 κατοικίες
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ΔΗΜΟΣ Ν.ΣΙΔΗΡΟΧΩΡΙΟΥ

Άγ.Θεόδωροι 1 κατοικία

ΣΥΝΟΛΟ 1 »

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ 83 κατοικίες

Ν. ΕΒΡΟ Υ

ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ

Αλεξανδρούπολη 20 κατοικίες

Δορίσκος 1 »

Αμφιτρίτη 1 »

Αισύμη 1 »

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΗΜΟΣ ΦΕΡΩΝ

23 »

Φέρρες 30 κατοικίες

Λάβαρα 4 »

Κισσάριο 1 »

Μαυροκκλήσι 1 »

ΣΥΝΟΛΟ

ΔΗΜΟΣ ΤΡΑΪΑΝΟΥΠΟΛΗΣ

36 »

Άνθεια 2 κατοικίες

Λουτρό 1 »

ΣΥΝΟΛΟ

ΔΗΜΟΣ ΤΥΧΕΡΟΥ

3 »

Προβατώνας 1 κατοικία

Φυλακτό 1 »
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Τυχερό 1 »

ΣΥΝΟΛΟ 3 κατοικίες

ΔΗΜΟΣ ΣΟΥΦΛΙΟΥ

Σουφλί 3 κατοικίες

ΣΥΝΟΛΟ 3 »

ΔΗΜΟΣ ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ

Διδυμότειχο 2 κατοικίες

Λαγός 4 »

Ελληνοχώρι 1 »

ΣΥΝΟΛΟ 7 »

ΔΗΜΟΣ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ

Ορεστιάδα 4 κατοικίες

ΣΥΝΟΛΟ 4 »

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Ν. ΈΒΡΟΥ 79 κατοικίες

Ακόμη υπάρχει ένας σημαντικός αριθμός ομογενών που διαμένουν σε 

μισθωμένες από το ίδρυμα οικίες, υπάρχουν καταγεγραμμένα στοιχεία μόνο για το 

Νομό Ξάνθης.

Δήμος Αβδήρων 34 οικογένειες 131 άτομα

Δήμος Βιστωνίδας 175 » 732 »

Κοινότητα Σελέρου 17 » 74 »

Δήμος Σταυρούπολης 21 » 59 »

Δήμος Τοπείρου 59 » 260 »

Δήμος Ξάνθης 898 » 3.502 »

ΣΥΝΟΛΟ 1.204 » 4.758 »
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7.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟ 

ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Εκτός από το Εθνικό Ίδρυμα Υποδοχής και Αποκατάστασης Αποδήμων και 

Παλιννοστούντων Ομογενών Ελλήνων (Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.) εφαρμόζονται και από 

δημόσιους φορείς όπως είναι ο Ο.Α.Ε.Δ. και τα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 

(Κ.Ε.Κ.) προγράμματα τα οποία συμβάλλουν στην επαγγελματική αποκατάσταση 

των ομογενών.

Στο Κ.Ε.Κ. Τεχνόπολις στην Κομοτηνή έχουν υλοποιηθεί τα παρακάτω 

προγράμματα:

• Γραμματέων και Αυτοματισμού γραφείων. Το πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε 

το 2000 και πήραν μέρος 15 άτομα. Από τα οποία μόνο δύο έχουν 

απασχοληθεί σε λογιστικά γραφεία και ακόμη ένας πήρε επιδότηση από τον 

ΟΑΕΔ για τη δημιουργία δικής του επιχείρησης.

• Εναλλακτικές μορφές τουρισμού- Αγροτουρισμός, Οικοτουρισμός. Το 

πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε το 2000 και πήραν μέρος 15 άτομα, όπου τα 

μισά ανήκαν στην μειονότητα των Πομάκων.

• Φυτική παραγωγή και οργάνωση αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Και το 

πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε το 2000 και το παρακολούθησαν 15 άτομα 

(παλιννοστούντες), από τους οποίους ένας μικρός ,μόνο αριθμός βρήκε 

εργασία, η οποία δεν σχετίζεται με το πρόγραμμα.

• Οργάνωση- Διοίκηση- Λειτουργία -  Επεξεργασία Αρωματικών Φυτών. Το 

πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε το 1999 σε 8 άτομα. Μετά την λήξη του 

προγράμματος ο Ο.Α.Ε.Δ. παρείχε επιδότηση για δημιουργία επιχείρησης με 

αρωματικά φυτά.

• Οργάνωση- Διοίκηση- Λειτουργία Συνεταιρισμού Εργασίας (ON THE JOB 

TRAINING).Το πρόγραμμα αυτό παρακολούθησαν τέσσερις παλιννοστούντες 

και αποσκοπούσε στην δημιουργία επιχειρήσεων οι οποίες θα ασχολούνται με 

το εξωτερικό εμπόριο.

• Ορεινή γεωργία και παράλληλες εναλλακτικές δραστηριότητες. Το 

πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε το 1999 και το παρακολούθησαν 15-13 άτομα, 

από τα οποία βρήκε εργασία μόνο ένας ως ξυλουργός.
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• Οικοδομικά επαγγέλματα (για την αυτοστέγαση των παλιννοστούντων) Και 

αυτό το πρόγραμμα υλοποιήθηκε το 1999 και το παρακολούθησαν 15-12 

άτομα. Δεν υπάρχουν στοιχεία για τον αριθμό των ατόμων που βρήκαν 

εργασία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
ΕΡΕΥΝΑ

8.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΕΡΕΥΝΑΣ

Στην Θράκη, όπως έχει ήδη αναφερθεί έχει εγκατασταθεί ένας σημαντικός 

αριθμός παλιννοστούντων ομογενών από τις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. Τα στοιχεία 

αυτά είναι καταγεγραμμένα γύρω από την ταυτότητα των ομογενών αναφέρονται 

μέχρι το Δεκέμβριο του 2000, γι αυτό κρίνεται απαραίτητο να πραγματοποιηθεί μια 

πιο σύγχρονη έρευνα στην οποία θα γίνει ανάλυση της κατάστασης σήμερα. Η έρευνα 

αυτή έγινε με την χρήση ερωτηματολογίων.

Σκοπός της έρευνας είναι η ανάλυση και αξιολόγηση πληροφοριών που 

αφορούν την εκπαίδευση, την απασχόληση τους εδώ και στις χώρες της πρώην 

Ε.Σ.Σ.Δ., τη γνώση της ελληνικής γλώσσας, τα προβλήματα τους εδώ και ποιος 

βαθμός αυτοδιοίκησης συμβάλλει σε μεγαλύτερο βαθμό στην αντιμετώπιση αυτών.

Κατά την συμπλήρωση των ερωτηματολογίων παρουσιάστηκαν ορισμένες 

δυσκολίες. Ορισμένοι παλιννοστούντες ήταν διατακτικοί να απαντήσουν στο αν είναι 

ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που τους παρέχει ο Δήμος και η Νομαρχία τους. 

Και ακόμη υπήρχαν άτομα που δεν γνώριζαν καθόλου ελληνικά και έτσι ήταν 

δύσκολη η συζήτηση μαζί τους.

8.2 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΥΛΙΚΟ ΕΡΕΥΝΑΣ

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε και στους τρεις νομούς της Θράκης 

όπου χρησιμοποιήθηκαν ανώνυμα ερωτηματολόγια και έγινε κατά την χρονική 

περίοδο Ιανουάριου- Φεβρουάριου 2003.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά το Νομό Ξάνθης ρωτήθηκαν συνολικά 33 σε 

σύνολο 8.400 παλιννοστούντων ομογενών που έχουν εγκατασταθεί στο Νομό 

Ξάνθης. Επισκέφθηκα τους Δήμους Βιστωνίδας, Ξάνθης και Αβδήρων.

Για το Νομό Ροδόπης ρωτήθηκαν 27 σε σύνολο 6.870 παλιννοστούντων. 

Επισκέφθηκα τους Δήμους Κομοτηνής και Σαπών.

Και για το Νομό Έβρου ρωτήθηκαν 32 σε σύνολο 7.770 παλιννοστούντων. 

Επισκέφθηκα τους Δήμους Αλεξανδρούπολης, Φερρών και Ορεστιάδας.
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Τα ερωτηματολόγια που χρησιμοποιήθηκαν και στους τρεις νομούς 

περιλάμβαναν τις ίδιες ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις είναι κλειστές πολλαπλής επιλογής, 

έτσι ώστε το ερωτηματολόγιο να είναι εύκολο και προσιτό στους ερωτηθέντες.

Έχει γίνει διαχωρισμός των ερωτηθέντων στις ομάδες των 18-30 ετών, 30-40 

ετών, 40-50 ετών, 50-60 ετών, 60-70 ετών και 70-90 ετών

Έπειτα καταγράφεται η οικογενειακή κατάσταση τους και το επίπεδο 

μόρφωσης τους. Το επάγγελμα που ασκούνε εδώ και αυτό που έκαναν στις χώρες της 

πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. Περιλαμβάνονται ερωτήσεις σχετικά με το επίπεδο γνώσης της 

ελληνικής γλώσσας, όπως και το ποσοστό αυτών που έχουν παρακολουθήσει 

μαθήματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και επαγγελματικής κατάρτισης. Στην 

επόμενη ενότητα ερωτήσεων περιλαμβάνεται ο βαθμός της τοπικής αυτοδιοίκησης 

που απευθύνονται οι ομογενείς για την αντιμετώπιση των προβλημάτων τους. Και αν 

ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που παρέχονται καθώς και τα κυριότερα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα στην χώρα μας.
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8.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

Τα αποτελέσματα της έρευνας θα δοθούν ξεχωριστά για κάθε νομό της 

Θράκης.

8.3.1 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΈΡΕΥΝΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΞΑΝΘΗΣ

Στους 33 ερωτηθέντες οι 18 ήταν άνδρες (55 %) και οι 15 γυναίκες (45 %). 

Έγινε διαχωρισμός σε έξι ηλικιακές ομάδες, η πρώτη 18- 30 ετών η δεύτερη 30- 40 

ετών, η τρίτη 40-50 ετών, η τέταρτη 50-60 ετών, η πέμπτη 60-70 και η έκτη 70-90 

ετών.

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ
15

(45%) ΑΝΔΡΕΣ
18

(55%)

■  ΑΝΔΡΕΣ ■  ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΗΛΙΚΙΑ
18-30 % 30-40 % 40-50 % 50-60 % 60-70 %

ΕΓΓΑΜΟΙ 7 63,6 8 89 8 89 3 100 1 100
ΑΓΑΜΟΙ 4 36,4 1 11 1 11 - - - -
ΣΥΝΟΛΟ 11 100 9 100 9 100 3 100 1 100

Ο Πίνακας 1 μας δείχνει την οικογενειακή κατάσταση κατά ηλικιακή ομάδα. 

Στην ηλικία 18-30 το 63,6 % είναι έγγαμοι και το 36,4% είναι άγαμοι. Στην ηλικία 

30-40 το 89% είναι έγγαμοι και το 11% άγαμοι, στην ηλικία 40-50 το 89 % είναι 

έγγαμοι και το 11 % άγαμοι, στην ηλικία 50-60 το 100% είναι έγγαμοι, όπως και στην 

ηλικία 60-70.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ

ΤΕΚΝΑ
ΤΕΚΝΑ 1 2 3 4 5 και άνω ΣΥΝΟΛΟ
ΑΤΟΜΑ 4 10 5 6 2 27
ΠΟΣΟΣΤΟ % 14,8 37 18,5 22,2 7,4 100

■  ΑΤΟΜΑ ■  ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ο Πίνακας 2 παρουσιάζει των αριθμό των παιδιών που έχουν οι 

παλιννοστούντες. Σε ποσοστό 14,8% έχουν ένα παιδί, σε ποσοστό 37% έχουν δύο 

παιδιά, σε ποσοστό 18,5% έχουν τρία παιδιά, το 22,2% έχουν τέσσερα παιδιά και το 

7,4% έχουν πέντε παιδιά και άνω. ΠΙΝΑΚΑΣ 3

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ
%

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 4 22,2 2 13,3 6 18,2
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 5 27,8 4 26,7 9 27,2
ΛΥΚΕΙΟ 4 22,2 4 26,7 8 24,2
ΤΕΧΝΙΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

3 16,7 2 13,3 5 15,2

ΠΑΝΕΠ/ΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

2 11,1 3 20 5 15,2

ΜΕΤΑΠ/ΚΕΣ
ΣΠΟΥΔΕΣ

- “ “ - - -

ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Από τον Πίνακα 3 προκύπτει ότι, στο σύνολό τους το μορφωτικό επίπεδο των 

περισσότερων (27,2) είναι Γυμνασίου. Το 24,2 έχει τελειώσει το Λύκειο, το 18,2% το
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Από τον Πίνακα 3 προκύπτει ότι, στο σύνολό τους το μορφωτικό επίπεδο των 

περισσότερων (27,2) είναι Γυμνασίου. Το 24,2 έχει τελειώσει το Λύκειο, το 18,2% το 

δημοτικό. Ένα ποσοστό της τάξης του 15,2% είναι απόφοιτοι Τεχνικής Σχολής, ενώ 

υπάρχει και ένα ποσοστό (15,2%) οι οποίοι έχουν πτυχία Πανεπιστημιακής 

Εκπαίδευσης.

Πιο αναλυτικά όσον αφορά τους άνδρες το 27,8% έχει πάει στο Γυμνάσιο, το 

22,2% στο Λύκειο και ένα άλλο 22,2% στο Δημοτικό, το 16,7% έχουν φοιτήσει σε 

Τεχνική Σχολή και μόνο το 11,1% είναι απόφοιτοι πανεπιστημίου.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 26,7% έχει πάει Λύκειο, ένα άλλο 26,7% στο 

Γυμνάσιο, το 20% έχει αποφοιτήσει από σχολή Ανώτερης Εκπαίδευσης, το 13,3% 

από Τεχνική Σχολή και άλλο ένα 13,3% έχει πάει μόνο στο Δημοτικό.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4

ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΕΚΑΝΑΝ ΣΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ.
%

ΕΜΠΟΡΟΣ-
ΤΕΧΝΙΤΗΣ

2 11,1 1 6,7 3 9,1

ΟΔΗΓΟΣ-
ΕΡΓΑΤΗΣ

6 33,3 1 6,7 7 21,2

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 1 5,6 - - 1 3
ΓΙΑΤΡΟΣ-
ΝΟΣΟΚΟΜΑ

- - 2 13,3 2 6,1

ΔΗΜΟΣΙΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

1 5,6 1 6,7 2 6,1

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

2 11,1 3 20 5 15,1

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

1 5,6 - “ 1 3

ΜΑΘΗΤΗΣ 2 11,1 2 13,3 4 12,1
ΑΝΕΡΓΟΣ-
ΟΙΚΙΑΚΑ

3 16,6 5 33,3 8 24,3

ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Το 21,2% των παλιννοστούντων εργάζονταν πριν να φύγουν από τη χώρα 

όπου διέμεναν ως οδηγοί ή εργάτες, το 24,3% ήταν άνεργοι, το 12,1% ήταν μαθητές 

ακόμη, το 9,1% ήταν έμποροι ή τεχνίτες, το 6,1% ήταν γιατροί ή νοσοκόμοι, ένα 

άλλο 6,1% απασχολούνταν στον Δημόσιο τομέα, ένα 3% ήταν καθηγητές και ένα 

άλλο 3% ήταν Πολιτικοί Μηχανικοί.
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Ειδικότερα οι άνδρες ήταν το 33,3% οδηγοί και εργάτες, το 11,1% ήταν 

έμποροι και τεχνίτες, ακόμη ένα 11,1% ήταν ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 16,6% ήταν 

άνεργοι, το 5,6% ήταν καθηγητές, το 5,6% ήταν δημόσιοι υπάλληλοι και ένα άλλο 

5,6% ήταν πολιτικοί μηχανικοί, ενώ πρέπει να αναφερθεί ότι ένα ποσοστό της τάξης 

του 11,1% ήταν μαθητές στην χώρα προέλευσής τους.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 20% ήταν ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 13,3% ήταν 

είτε γιατροί είτε νοσοκόμες, ένα 33,3% ήταν άνεργες, το 13,3% ήταν μαθήτριες, το 

6,7% ασχολούτανε με το εμπόριο, ένα άλλο 6,7% ήταν εργάτριες και στο δημόσιο 

τομέα απασχολούταν ένα 6,7%.

ΠΙΝΑΚΑΣ 5

ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ.
%

ΕΜΠΟΡΟΣ-
ΤΕΧΝΙΤΗΣ

1 5,5 - - 1 3

ΟΔΗΓΟΣ-
ΕΡΓΑΤΗΣ

- - 4 26,7 4 12,1

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ - - - - - -

ΓΙΑΤΡΟΣ-
ΝΟΣΟΚΟΜΑ

- - “ -

ΔΗΜΟΣΙΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

- - “ - “ “

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

10 55,6 2 13,3 12 36,4

ΚΗΠΟΥΡΟΣ 1 5,5 - - 1 3
ΑΝΕΡΓΟΣ-
ΟΙΚΙΑΚΑ

4 22,2 8 53,3 12 36,4

ΜΑΘΗΤΗΣ 2 11,1 2 13,3 4 12,1
ΣΥΝΤΑΞ/ΧΟΣ 2 π ,ι - - 2 6,1
ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Το 36,4% των παλιννοστούντων εργάζονται σήμερα στον ιδιωτικό τομέα και 

ένα άλλο υψηλό ποσοστό της τάξης του 36,4% είναι άνεργοι, το 12,1% είναι οδηγοί 

και περισσότερο εργάτες, το 6,1% είναι συνταξιούχοι, το 3% είναι τεχνίτες, ένα 3% 

ασχολούνται ως κηπουροί και ένα άλλο 3% είναι μαθητές.

Ειδικότερα οι άνδρες απασχολούνται σήμερα στον ιδιωτικό τομέα ένα 

ποσοστό της τάξης του 55,6% , το 22,2% είναι άνεργοι, το 5,5% είναι έμποροι- 

τεχνίτες, ένα άλλο 5,5% είναι κηπουροί, και το 11,1% είναι συνταξιούχοι.
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Όσον αφορά τις γυναίκες το 53,3% ασχολούνται με τα οικιακά, το 26,7% 

είναι εργάτριες, το 13,3% είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι και το 6,7% είναι μαθήτριες.

Συγκρίνοντας τους Πίνακες 4 και 5 συμπεραίνουμε ότι οι παλιννοστούντες 

όταν ζούσαν στις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ασκούσαν επαγγέλματα τα οποία ήταν 

υψηλότερου επιπέδου από αυτά που ασχολούνται σήμερα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
6 μήνες- 
1 χρόνο

7 39 5 33 12 36,4

1-2 χρόνια 5 28 4 27 9 27,2
2-3 χρόνια 6 33 6 40 12 36,4
ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Το 36,4% των παλιννοστούντων έμειναν άνεργοι από δύο ως τρία χρόνια, ένα άλλο 

36,4% ήταν άνεργοι για χρονικό διάστημα έξι ως δώδεκα μηνών και το 27,2% δεν 

είχε εργασία για ένα ως δύο χρόνια.

Οι άνδρες ήταν άνεργοι το 39% για έξι μήνες ως ένα χρόνο, το 33% για 2-3 χρόνια 

και το 28% για 1-2 χρόνια.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 40% είναι άνεργες από 2-3 χρόνια, το 33% για έξι 

μήνες ως 1 χρόνο και το 27% για 1 -2 χρόνια.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 7

ΓΛΩΣΣΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΓΛΩΣΣΑ 18- % 30- % 40- % 50- % 60- % ΣΥΝΟ- %

30 40 50 60 70 ΛΟ

ΠΟΝΤΙΑΚΗ
ΔΙΑΛΕΚΤΟ

5 46 ” “ 3 33 - - - 8 24

ΝΕΟΕΛ/ΚΑ 4 36 3 43 - - 2 50 - - 9 27
ΡΩΣΙΚΑ 2 18 4 57 4 45 2 50 2 100 14 43
ΤΟΥΡΚΙΚΑ
ΑΡΜΕΝΙΚΑ - - - - 2 22 - - - - 2 6
ΣΥΝΟΛΟ 11 100 7 100 9 100 4 100 2 100 33 100

Από τον Πίνακα 7 προκύπτει ότι οι παλιννοστούντες για την επικοινωνία 

μέσα στο σπίτι τους χρησιμοποιούν το 43% τα Ρώσικα, το 27% τα Νεοελληνικά, το 

24% την Ποντιακή διαλεκτό, το 6% άλλη γλώσσα όπως Αρμένικα, αξίζει να 

σημειωθεί ότι κανένας δεν έδωσε ως απάντηση την Τούρκικη γλώσσα.

Ειδικότερα αν εξετάσουμε ξεχωριστά τις ηλικιακές ομάδες συμπεραίνουμε ότι 

αυτοί που είναι μεταξύ 18-30 ετών χρησιμοποιούν το 46% την Ποντιακή διάλεκτο, το 

36% τα Νεοελληνικά και το 18% τα Ρώσικα. Όσοι είναι μεταξύ 30-40 ετών μιλούν το 

57% Ρώσικα και το 43% Νεοελληνικά. Αυτοί που είναι μεταξύ 40-50 ετών μιλούν το 

45% Ρώσικα, το 33% την Ποντική διάλεκτο και ένα 22% Αρμένικα. Όσοι είναι 

μεταξύ 50-60 ετών μιλάνε το 50% Ρώσικα και το άλλο 50% Νεοελληνικά. Τέλος οι 

ερωτηθέντες που ήταν μεταξύ 60-70 ετών μιλάνε Ρώσικα μέσα στο σπίτι τους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 8

ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ 18- % 30- % 40- % 50- % 60- % ΣΥΝ %
ΓΝΩΣΗΣ 30 40 50 60 70 ΟΛΟ

ΠΟΛΥ
ΚΑΛΑ

4 36 - “ 1 11 - - - - 5 15

ΚΑΛΑ 7 64 3 37 3 33 3 75 - - 16 49
ΜΕΤΡΙΑ - - 5 63 4 45 1 25 1 100 11 33
ΛΙΓΟ - - - - 1 11 - - - - 1 3
ΚΑΘΟΛΟΥ - -

ΣΥΝΟΛΟ 11 100 8 100 9 100 4 100 1 100 33 100

116



Από τον Πίνακα 8 προκύπτει ότι το 49% των παλιννοστούντων γνωρίζουν 

καλά την ελληνική γλώσσα, το 33% την γνωρίζουν μέτρια, το 15% πολύ καλά και το 

3% λίγο.

Αν εξετάσουμε κατά ηλικιακές ομάδες συμπεραίνουμε ότι όσοι βρίσκονται 

μεταξύ 18-30 ετών γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα το 64% και πολύ καλά το 

36%. Όσοι είναι 30-40 ετών γνωρίζουν τη γλώσσα μέτρια το 63% και καλά το 

37%,δεν υπάρχουν άτομα που να τη γνωρίζουν πολύ καλά, λίγο και καθόλου. Όσοι 

είναι 40-50 ετών γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα το 11% πολύ καλά, το 33% καλά, 

το 45% μέτρια και λίγο το 11%. Όσοι είναι από 50-60 ετών γνωρίζουν καλά ελληνικά 

75% και μέτρια το 25%. Οι ερωτηθέντες που είναι μεταξύ 60-70 ετών απάντησαν ότι 

γνωρίζουν μέτρια την ελληνική γλώσσα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 9

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΝΑΙ 8 44,4 4 27 12 36,4
ΟΧΙ 10 55,6 11 73 21 63,6
ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Από τον Πίνακα 9 προκύπτει ότι το 63,6%  των ομογενών δεν 

παρακολούθησαν μαθήματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και μόνο το 36,4% 

έχει παρακολουθήσει μαθήματα τα οποία τα παρείχε το Ε.Ι.Υ.Α.Α.ΠΟ.Ε.

Ειδικότερα οι άνδρες δεν παρακολούθησε μαθήματα το 55,6% και πήραν 

μέρος σε αυτά μόνο το 44,4%.

Όσον αφορά τις γυναίκες παρακολούθησε μαθήματα μόνο το 27%, ενώ το 

υπόλοιπο 73% δεν πήρε μέρος σε κανένα μάθημα της ελληνικής γλώσσας.
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Π ΙΝΑ Κ ΑΣ 10

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΝΑΙ 3 16,7 4 26,7 7 21,2
ΟΧΙ 15 83,3 11 73,3 21 78,8
ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Από τον Πίνακα 10 συμπεραίνουμε ότι το 78,8% των παλιννοστούντων δεν 

έχουν παρακολουθήσει μαθήματα ή σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης και μόνο 

το 21,2% έχουν παρακολουθήσει.

Πιο αναλυτικά όσον αφορά τους άνδρες το 83,3% δεν παρακολούθησαν 

σεμινάρια και πήρε μέρος σε αυτά μόνο το 16,7 % των ανδρών. Ενώ όσον αφορά τις 

γυναίκες παρακολούθησαν μαθήματα ή σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης το 

26,7%, μεγαλύτερο ποσοστό συγκριτικά με αυτό των ανδρών και δεν πήρε μέρος σε 

κάποιο σεμινάριο το 73,3%.

ΠΙΝΑΚΑΣ 11

ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΝΑΙ - - 1 25 1 14,3
ΟΧΙ 3 100 3 75 6 85,7
ΣΥΝΟΛΟ 3 100 4 100 7 100

Συμπεραίνουμε ότι το 85,7% των παλιννοστούντων που παρακολούθησαν 

σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης δεν βρήκαν εργασία στην ειδικότητα τους, ενώ 

το ποσοστό αυτών που βρήκαν είναι πολύ μικρό της τάξης του 14,3%.

Ειδικότερα οι άνδρες δεν βρήκαν εργασία στην ειδικότητά τους το 100%, ενώ 

οι γυναίκες βρίσκουν ανάλογη εργασία το 25%, ενώ στο 75% τα σεμινάρια δεν έχουν 

βοηθήσει για την επαγγελματική αποκατάσταση των ομογενών.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 12

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟ
ΛΟ

ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΔΗΜΟΣ 13 72,2 9 60 22 66,7
ΝΟΜΑΡΧΙΑ 3 16,7 4 27 7 21,2
ΠΟΥΘΕΝΑ 2 11,1 2 13 4 12,1
ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Από τον Πίνακα 12 προκύπτει ότι το 66,7% των παλιννοστούντων 

απευθύνονται στον Δήμο στον οποί ανήκουν για την αντιμετώπιση κάποιου 

προβλήματος τους. Το 21,2% απευθύνεται στην Νομαρχία, ενώ το 12,1% δεν 

προσφεύγει σε κάποιον από τους παραπάνω φορείς για την επίλυση των 

προβλημάτων τους.

Πιο αναλυτικά το 72,2% των ανδρών απευθύνεται στον Δήμο, το 16,7% στην 

Νομαρχία και ένα 11,1% σε κανέναν βαθμό της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 60% αυτών προσφεύγουν στους Δήμους, το 27% 

στην Νομαρχία και μόνο το 13% δεν απευθύνεται πουθενά από τους παραπάνω 

φορείς.

ΠΙΝΑΚΑΣ 13

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΠΟΑ Y 8 44 9 60 17 51,5
ΛΙΓΟ 7 39 6 40 13 39,4
ΚΑΘΟΛΟΥ 3 17 - - 3 9,1
ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Προκύπτει ότι το 51,5% των ομογενών στο σύνολό τους είναι πολύ 

ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που παρέχονται σε επίπεδο Δήμων, το 39,4% είναι 

λίγο ικανοποιημένοι, ενώ το 9,1% δεν είναι καθόλου ικανοποιημένοι από τις 

υπηρεσίες που τους παρέχει ο δήμος τους.

Πιο αναλυτικά το 44% των ανδρών είναι πολύ ικανοποιημένοι, το 39% λίγο 

και το 17% καθόλου, και όσον αφορά τις γυναίκες το 60 % είναι πολύ
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ικανοποιημένες και το 40% λίγο, ενώ δεν υπάρχουν γυναίκες που να δηλώσαν ότι δεν 

ικανοποιούνται καθόλου από τις υπηρεσίες που τις παρέχει ο Δήμος τους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 14

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ

ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΠΟΛΥ 3 16,7 3 20 6 N

-k 00

ΛΙΓΟ 6 33,3 7 47 13 39,4
ΚΑΘΟΛΟΥ 9 50 5 33 14 42,4
ΣΥΝΟΛΟ 18 100 15 100 33 100

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω Πίνακα το 42,4% των παλιννοστούντων 

δεν είναι καθόλου ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που τους παρέχονται σε 

νομαρχιακό επίπεδο, το 39,4% είναι λίγο και μόνο το 18,2% είναι πολύ 

ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που τους παρέχει η Νομαρχία.

Πιο αναλυτικά το 33,3% των ανδρών είναι λίγο ικανοποιημένοι από τις 

υπηρεσίες αυτού του φορέα, το 50% δεν είναι καθόλου ικανοποιημένοι και μόνο το 

16,7% αρκούνται από τις υπηρεσίες που τους παρέχει η Νομαρχία. Ενώ οι γυναίκες 

το 47% είναι λίγο ευχαριστημένες, το 33% καθόλου και μόνο το 20% ικανοποιούνται 

από τις υπηρεσίες που τους παρέχονται σε Νομαρχιακό επίπεδο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 15 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΕΠΑΦΕΣ 18-

30
% 30-

40
% 40-

50
% 50-

60
% 60-

70
% ΣΥΝ

ΟΛΟ
%

ΜΟΝΟ ΜΕ 
ΝΤΟΠΙΟΥΣ

1 9 1 14 3 33 - “ - - 5 15

ΜΟΝΟ ΜΕ 
ΠΑΛ/ΝΤΕΣ

1 9 2 29 1 11 1 25 “ - 5 15

ΚΑΙ ΤΑ 
ΔΥΟ

9 82 4 57 5 56 3 75 2 100 23 70

ΣΥΝΟΛΟ 11 100 7 100 9 100 4 100 2 100 33 100

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 15 το 70% των ομογενών που έχουν 

εγκατασταθεί στο Νομό Ξάνθης συναναστρέφονται και με οικογένειες ντόπιων και με
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οικογένειες παλιννοστούντων, το 15% μόνο με οικογένειες ντόπιων και το υπόλοιπο 

15% μόνο με οικογένειες παλιννοστούντων.

Εξετάζοντας κατά ηλικιακές ομάδες οι παλιννοστούντες που είναι μεταξύ 18- 

30 ετών συναναστρέφονται το 82% με οικογένειες παλιννοστούντων και ντόπιων, το 

9% με οικογένειες μόνο ντόπιων και το υπόλοιπο 9% μόνο με παλιννοστούντες. 

Αυτοί που είναι μεταξύ 30-40 ετών το 57% συναναστρέφεται και με τις δύο 

κοινωνικές ομάδες, το 29% μόνο με οικογένειες παλιννοστούντων και το 14% με 

ντόπιους έλληνες. Όσοι είναι 40-50 ετών το 56% συναναστρέφονται με 

παλιννοστούντες και με ντόπιους, το 33% με ντόπιους και το 11% μόνο με 

παλιννοστούντες. Αυτοί που είναι 50-60 ετών το 75% συναναστρέφονται με 

οικογένειες και ομογενών και ντόπιων και το 25% μόνο με παλιννοστούντες. Και 

αυτοί που είναι 60-70 ετών έχουνε κοινωνικές σχέσεις και με τις δύο ομάδες.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηθέντων τα κυριότερα προβλήματα των 

παλιννοστούντων είναι η ανεργία και η έλλειψη δικής κατοικίας με ποσοστό 25% και 

21% αντίστοιχα. Ακολουθούν η δυσκολία να σπουδάσουν τα παιδιά τους με 18,7%, η 

μη ασφάλιση στην εργασία με 9,4%, η ετεροαπασχόληση με 7,3%, η μη απόκτηση 

της ελληνικής υπηκοότητας με 6,2%, η μη αναγνώριση του πτυχίου τους με ποσοστό 

6,2%, ο ρατσισμός των ελλήνων με 4,2% και με 2% η κακή υποδομή της παιδείας.
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ

ΑΝΕΡΓΙΑ
26%

ΔΥΣΚΟΛΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
19%

8.3.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΡΟΔΟΠΗΣ

Στους 28 ερωτηθέντες το 50% ήταν άνδρες (14) και το άλλο 50% ήταν 

γυναίκες (14).Έγινε διαχωρισμός σε έξι ηλικιακές ομάδες, η πρώτη 18-30 ετών, η 

δεύτερη 30-40 ετών, η τρίτη 40-50 ετών, η τέταρτη 50-60 ετών, η πέμπτη 60-70 ετών 

και η έβδομη 60-70 ετών.

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ
14

( 50%)

ΑΝΔΡΕΣ
14

( 50%)

■  ΑΝΔΡΕΣ ■  ΓΥΝΑΙΚΕΣ
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 1

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΗΛΙΚΙΑ
18-
30

% 30-
40

% 40-
50

% 50-
60

% 60-
70

%

ΕΓΓΑΜΟΙ 8 66,7 5 83,3 4 80 3 75 1 100
ΑΓΑΜΟΙ 4 33,3 1 16,7 1 20 1 25 - -

ΣΥΝΟΛΟ 12 100 6 100 5 100 4 100 1 100

Ο Πίνακας 1 μας δείχνει την οικογενειακή κατάσταση κατά ηλικιακή ομάδα. 

Στην ηλικία 18-30 το 66,7% είναι έγγαμοι και το 33,3% άγαμοι. Στην ηλικία 30-40 

ετών το 83,3% είναι έγγαμοι και το 16,7% άγαμοι. Στην ηλικία 40-50 το 80% είναι 

έγγαμοι και το 20% άγαμοι. Στην ηλικιακή ομάδα των 50-60 το 75% είναι έγγαμοι 

και το 25% άγαμοι, ενώ από 60-70 ετών το 100% είναι έγγαμοι.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ

ΤΕΚΝΑ
ΤΕΚΝΑ 1 2 3 4 5 και άνω ΣΥΝΟΛΟ
ΑΤΟΜΑ 1 12 5 2 1 21
ΠΟΣΟΣΤΟ % 4,8 57,1 23,8 9,5 4,8 100

Ο Πίνακας 2 παρουσιάζει τον αριθμό των παιδιών που έχουν οι 

παλιννοστούντες. Σε ποσοστό 4,8% οι ομογενείς έχουν ένα παιδί, το 57,1% έχουν δύο 

παιδιά, το 23,8% έχουν τρία παιδιά, το 9,5% έχουν τέσσερα παιδιά και το 4,8% έχουν 

πέντε παιδιά.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ
%

ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 2 14,3 2 14,3 4 14,3
ΛΥΚΕΙΟ 6 43 5 35,7 11 39,3
ΤΕΧΝΙΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

4 28,4 2 14,3 6 21,4

ΠΑΝΕΠ/ΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

2 14,3 5 35,7 7 25

ΜΕΤΑΠ/ΚΕΣ
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ΣΠΟΥΔΕΣ
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Από τον Πίνακα 3 προκύπτει ότι στο σύνολο των ερωτηθέντων το μορφωτικό 

επίπεδο των περισσότερων είναι απόφοιτοι Λυκείου (39,3%), το 25% είναι απόφοιτοι 

Πανεπιστημίου, το 21,4% έχουν πάει σε Τεχνική Σχολή και το 14,3% έχουν πάει ως 

το Γυμνάσιο.

Πιο αναλυτικά, όσον αφορά τους άνδρες το 43% έχουν πάει στο Λύκειο, το 

28,4% έχουν αποφοιτήσει από Τεχνική Σχολή, το 14,3% είναι απόφοιτοι 

Πανεπιστημίου και μόνο το υπόλοιπο 14,3% είναι απόφοιτοι Γυμνασίου.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 14,3% έχει τελειώσει το Γυμνάσιο, το 35,7% έχει 

πάει και Λύκειο, το 14,3% έχει πάει σε Τεχνική Σχολή και το 35,7% έχει προχωρήσει 

στην Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4
ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΕΚΑΝΑΝ ΣΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ.
%

ΕΜΠΟΡΟΣ-
ΤΕΧΝΙΤΗΣ

3 21,4 1 7,1 4 14,3

ΟΔΗΓΟΣ-
ΕΡΓΑΤΗΣ

4 28,6 2 14,3 6 21,4

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 2 14,3 2 7,1
ΓΙΑΤΡΟΣ-
ΝΟΣΟΚΟΜΑ

- - 2 14,3 2 7,1

ΔΗΜΟΣΙΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

1 7,1 3 21,4 4 14,3

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

2 14,4 3 21,4 5 17,9

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

1 7,1 - - 1 3,6

ΑΝΕΡΓΟΣ-
01ΚΙΑΚΑ

3 21,4 1 7,1 4 14,3

ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Το 21,4% των παλιννοστούντων εργάζονταν πριν να φύγουν από τη χώρα 

όπου διέμεναν ως οδηγοί ή εργάτες, το 17,9% ως ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 14,3% ως 

έμποροι- τεχνίτες, ως δημόσιοι υπάλληλοι το 14,3%, το 7,1% ήταν καθηγητές, το 

3,6% ήταν Πολιτικοί Μηχανικοί, το 14,3% ήταν άνεργοι και το υπόλοιπο 7,1% ήταν 

γιατροί και νοσοκόμες.
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Ειδικότερα οι άνδρες το 28,6% ήταν οδηγοί- εργάτες, το 21,4% ήταν έμποροι- 

τεχνίτες, το 14,4% ήταν ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 7,1% ήταν δημόσιοι υπάλληλοι, το 

7,1% ήταν πολιτικοί μηχανικοί, ενώ το 21,4% ήταν άνεργοι.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 21,4% ήταν δημόσιοι υπάλληλοι, το 14,3% ήταν 

εργάτριες, το 14,3% ήταν καθηγήτριες, το 21,4% απασχολούνταν στον ιδιωτικό 

τομέα, το 14,3% ήταν γιατροί ή νοσοκόμες, ενώ το 7,1% ήταν άνεργες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 5

ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ.
%

ΕΜΠΟΡΟΣ-
ΤΕΧΝΙΤΗΣ

3 21,5 1 7,1 4 14,3

ΟΔΗΓΟΣ-
ΕΡΓΑΤΗΣ

1 7,1 3 21,5 4 14,3

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ
ΓΙΑΤΡΟΣ-
ΝΟΣΟΚΟΜΑ

- - 1 7,1 1 3,5

ΔΗΜΟΣΙΟΣΥΠΑ 
ΑΔΗΛΟΣ

- - - - - -

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

5 35,7 3 21,5 8 28,6

ΚΗΠΟΥΡΟΣ
ΑΝΕΡΓΟΣ-
ΟΙΚΙΑΚΑ

4 28,6 6 42,8 10 35,7

ΜΑΘΗΤΗΣ
ΣΥΝΤΑΞ/ΧΟΣ 1 7,1 1 3,5
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Το 35,7% των παλιννοστούντων είναι άνεργοι, το 28,6% εργάζονται σήμερα 

στον ιδιωτικό τομέα, 14,3% είναι έμποροι και τεχνίτες, το 14,3% οδηγοί και εργάτες, 

το 3,5% είναι γιατροί ή νοσοκόμες και το υπόλοιπο 3,5% είναι συνταξιούχοι.

Ειδικότερα οι άνδρες απασχολούνται σήμερα στην χώρα μας ως εξής: το 

35,7% στον ιδιωτικό τομέα, το 28,6% είναι άνεργοι, το 21,5% είναι έμποροι- 

τεχνίτες, το 7,1% είναι οδηγοί και εργάτες και το υπόλοιπο 7,1% είναι συνταξιούχοι.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 42,8% ασχολούνται με τα οικιακά, το 21,5% 

απασχολούνται ως εργάτριες, το 7,1% είναι σήμερα γιατροί και νοσοκόμες, το 21,5% 

απασχολούνται στον ιδιωτικό τομέα και το 7,1% ασχολούνται με το εμπόριο.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 6

ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣΤ
%

6 μήνες- 
1 χρόνο

4 28,5 3 21,4 7 25

1-2 χρόνια 6 43 4 28,6 10 35,7
2-3 χρόνια 4 28,5 7 50 11 39,3
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Το 39,3% των ομογενών είναι άνεργοι για δύο ως τρία χρόνια, το 35,7% για 

ένα ως δύο χρόνια και το 25% για έξι μήνες ως ένα χρόνο.

Οι άνδρες ήταν άνεργοι για δύο ως τρία χρόνια το 28,5%, το 43% για ένα ως 

δύο χρόνια και το υπόλοιπο 28,5% για έξι μήνες ως ένα χρόνο.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 50% είναι άνεργες από δύο ως τρία χρόνια, το 

28,6% για ένα ως δύο χρόνια και μόνο το 21,4% έχει μείνει χωρίς εργασία για 

διάστημα από έξι μήνες ως ένα χρόνο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7

ΓΛΩΣΣΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΓΛΩΣΣΑ 18- % 30- % 40- % 50- % 60- % ΣΥΝΟ- %

30 40 50 60 70 ΛΟ

ΠΟΝΤΙΑΚΗ
ΔΙΑΛΕΚΤΟ

1 8 2 33 2 40 2 50 1 100 8 29

ΝΕΟΕΛ/ΚΑ 8 67 3 50 11 39
ΡΩΣΙΚΑ 3 25 1 17 2 40 2 50 8 28
ΤΟΥΡΚΙΚΑ
ΑΡΜΕΝΙΚΑ 1 20 1 4
ΣΥΝΟΛΟ 12 100 6 100 5 100 4 100 1 100 28 100

Από τον Πίνακα 7 προκύπτει ότι οι παλιννοστούντες για την επικοινωνία 

μέσα στο σπίτι τους χρησιμοποιούν το 39% τα Νεοελληνικά, το 29% την Ποντιακή 

Διάλεκτο, το 28% τα Ρώσικα και ένα πολύ μικρό ποσοστό της τάξης του 4% τα 

Αρμένικα.

Ειδικότερα αν εξετάσουμε ξεχωριστά τις ηλικιακές ομάδες συμπεραίνουμε ότι 

αυτοί που είναι μεταξύ 18-30 ετών χρησιμοποιούν το 67% τα Νεοελληνικά, το 25% 

Ρώσικα και το 8% την Ποντιακή Διάλεκτο. Αυτοί που είναι μεταξύ 30-40 ετών το
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50% μιλάνε Νεοελληνικά, το 33% Ποντιακά και το 17% Ρώσικα. Όσοι είναι 40-50 

ετών χρησιμοποιούν την Ποντιακή Διάλεκτο και τα Ρώσικα σε ποσοστό 40% την 

κάθε γλώσσα και τα Αρμένικα το 20%. Αυτοί που είναι μεταξύ 50-60 ετών μιλάνε οι 

μισοί Ποντιακά (50%) και οι άλλοι μισοί Ρώσικα (50%). Ενώ αυτοί που είναι 60-70 

ετών χρησιμοποιούν στο σύνολο τους την Ποντιακή διάλεκτο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 8
ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΓΝΩΣΗ 18-

30
% 30-

40
% 40-

50
% 50-

60
% 60-

70
% ΣΥΝ

ΟΛΟ
%

ΠΟΛΥ
ΚΑΛΑ

2 17 1 17 - - - - - -
3 11

ΚΑΛΑ 10 83 3 50 1 20 14 50
ΜΕΤΡΙΑ 2 33 4 80 4 100 10 36
ΛΙΓΟ 1 100 1 3
ΚΑΘΟΛΟΥ
ΣΥΝΟΛΟ 12 100 6 100 5 100 4 100 1 100 28 100

Από τον Πίνακα 8 προκύπτει ότι το 50% των παλιννοστούντων γνωρίζουν 

καλά την ελληνική γλώσσα, το 36% τη γνωρίζει μέτρια, το 11% τη γνωρίζει πολύ 

καλά και το 3% τη γνωρίζει λίγο.

Αν εξετάσουμε κατά ηλικιακές ομάδες συμπεραίνουμε ότι όσοι βρίσκονται 

μεταξύ 18-30 ετών γνωρίζουν το 83% καλά και το άλλο 17% πολύ καλά την 

ελληνική γλώσσα. Όσοι είναι 30-40 ετών το 50% γνωρίζει καλά την ελληνική 

γλώσσα, το33% μέτρια και το 17% πολύ καλά. Αυτοί που είναι μεταξύ 40-50 ετών το 

80% τη γνωρίζει μέτρια και το 20% μόνο καλά. Ενώ αυτοί που είναι 50-60 ετών 

γνωρίζουν όλοι μέτρια την ελληνική γλώσσα(100%). Και αυτοί που είναι 60-70 ετών 

την γνωρίζουν λίγο (100%).

ΠΙΝΑΚΑΣ 9

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΓΛΩΣΣΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣΤ.

%
ΝΑΙ 5 35,7 7 50 12 43
ΟΧΙ 9 64,3 7 50 16 57
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το 57% των ομογενών που έχουν 

εγκατασταθεί στο Νομό Ροδόπης δεν παρακολούθησαν μαθήματα εκμάθησης της 

ελληνικής γλώσσας και παρακολούθησε μόνο το 43% των ερωτηθέντων.

Όσον αφορά τους άνδρες μόνο το 64,3% παρακολούθησε τα μαθήματα και το 

υπόλοιπο 35,7% δεν πήρε μέρος σε αυτά.

Ενώ οι γυναίκες παρακολούθησαν μαθήματα σε ποσοστό 50%.

Τα μαθήματα αυτά για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας τα παρείχε στους 

ομογενείς το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟ

ΛΟ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ
ΠΟΣΟΣΤΟ

%
ΝΑΙ 5 35,7 4 28,6 9 32,1
ΟΧΙ 9 64,3 10 71,4 19 67,9
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Από τον Πίνακα 10 συμπεραίνουμε ότι το 67,9% των ερωτηθέντων δεν έχει 

παρακολουθήσει μαθήματα ή σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης και μόνο το 

32,1% έχει παρακολουθήσει.

Πιο αναλυτικά όσον αφορά τους άνδρες παρακολούθησε σεμινάρια μόνο το 

35,7%, ενώ το υπόλοιπο 64,3% των ανδρών δεν πήρε μέρος σε κανένα σεμινάριο 

επαγγελματικής κατάρτισης.

Ενώ όσον αφορά τις γυναίκες παρακολούθησε μαθήματα μόνο το 28,6% και 

το υπόλοιπο 71,4% δεν πήρε μαθήματα επαγγελματικής κατάρτισης.

ΠΙΝΑΚΑΣ 11

ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣΤ.
%

ΝΑΙ 2 40 1 25 3 33,3
ΟΧΙ 3 60 3 75 6 66,7
ΣΥΝΟΛΟ 5 100 4 100 9 100
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Από τον παραπάνω πίνακα συμπεραίνουμε ότι το 66,7% των 

παλιννοστούντων που παρακολούθησαν μαθήματα ή σεμινάρια επαγγελματικής 

κατάρτισης δεν βοηθήθηκαν ώστε να βρούνε εργασία στην ειδικότητα τους, ενώ το 

ποσοστό αυτών που βρήκαν εργασία είναι 33,3%.

Ειδικότερα οι άνδρες δεν βρήκαν εργασία το 60%, ενώ το 40% βρήκαν 

δουλειά μέσα από τα σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης. Όσον αφορά τις 

γυναίκες βρήκε εργασία μόνο το 25%, ενώ το υπόλοιπο 75% δεν βοηθήθηκε από τα 

σεμινάρια αυτά για να βρει εργασία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 12

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟ

ΛΟ
ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΔΗΜΟΣ 7 50 8 57 15 53,6
ΝΟΜΑΡΧΙΑ 6 42,9 6 43 12 42,8
ΠΟΥΘΕΝΑ 1 7,1 1 3,6
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Από τον Πίνακα 12 συμπεραίνουμε ότι το 53,6% των ομογενών απευθύνονται 

στον Δήμο όπου ανήκουν για την αντιμετώπιση κάποιου προβλήματος τους, το 

42,8% απευθύνεται στην Νομαρχία και το 3,6% δεν προσφεύγει σε κανέναν από 

τους παραπάνω φορείς.

Πιο αναλυτικά το 50% των ανδρών απευθύνεται στον Δήμο, το 42,9% στην 

Νομαρχία και ένα μικρό ποσοστό της τάξης του 7,1% δεν προσφεύγει σε κάποιον 

φορέα της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 57% αυτών απευθύνονται στον Δήμο τους και το 

43% στην Νομαρχία.

129



Π ΙΝ Α Κ Α Σ 13

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣ.
%

ΠΟΛΥ 7 50 5 35,7 12 42,9
ΛΙΓΟ 5 35,7 9 64,3 14 50
ΚΑΘΟΛΟΥ 2 14,3 2 7,1
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Προκύπτει ότι το 50% των ερωτηθέντων είναι λίγο ικανοποιημένοι από τις 

υπηρεσίες που τους παρέχει ο Δήμας τους, το 42,9% είναι πολύ ικανοποιημένοι και 

ένα 7,1% δεν είναι καθόλου ευχαριστημένοι.

Πιο αναλυτικά το 50% των ανδρών είναι πολύ ικανοποιημένοι, το 35,7% είναι 

λίγο και το 14,3% δεν είναι καθόλου ικανοποιημένοι.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 64,3% είναι λίγο ικανοποιημένες από τις 

υπηρεσίες που παρέχονται από τον Δήμο και το 35,7% είναι πολύ ευχαριστημένες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 14

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ
ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣ.
%

ΠΟΛΥ 4 28,6 6 42,9 10 35,7
ΛΙΓΟ 5 35,7 5 35,7 10 35,7
ΚΑΘΟΛΟΥ 5 35,7 3 21,4 8 28,6
ΣΥΝΟΛΟ 14 100 14 100 28 100

Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 14 , το 35,7% των ερωτηθέντων είναι 

πολύ ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες της Νομαρχίας, το 28,6% δεν είναι καθόλου 

ικανοποιημένοι και το υπόλοιπο 35,7% είναι λίγο.

Όσον αφορά τους άνδρες το 35,7% είναι λίγο ευχαριστημένοι, το 

28,6%είναι πολύ και το υπόλοιπο 35,7% δεν είναι καθόλου ικανοποιημένοι.

Ενώ οι γυναίκες το 42,9% είναι πολύ ικανοποιημένες από τις υπηρεσίες 

που παρέχει η Νομαρχία, το 35,7% είναι λίγο ικανοποιημένες και το 21,4% που δεν 

είναι καθόλου ικανοποιημένες.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 15

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

ΗΑΙΚΙΑ
ΕΠΑΦΕΣ 18-

30
% 3040 % 40-

50
% 50-

60
% 60-

70
% ΣΥΝ

ΟΛΟ
%

ΜΟΝΟ ΜΕ 
ΝΤΟΠΙΟΥΣ

2 17 2 33 - - - - - - 4 14

ΜΟΝΟ ΜΕ 
ΠΑΛ/ΝΤΕΣ

- - - - 2 40 1 25 1 100 4 14

ΚΑΙ ΤΑ 
ΔΥΟ

10 83 4 67 3 60 3 75 - - 20 72

ΣΥΝΟΛΟ 12 100 6 100 5 100 4 100 1 100 28 100

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 15 το 72% των ερωτηθέντων στο Νομό Ροδόπης 

συναναστρέφονται και με οικογένειες ντόπιων και με οικογένειες παλιννοστούντων, 

το 14% συναναστρέφεται μόνο με οικογένειες ντόπιων και το υπόλοιπο 14% έχει 

σχέσεις μόνο με οικογένειες παλιννοστούντων.

Εξετάζοντας κατά ηλικιακές ομάδες οι ομογενείς που είναι μεταξύ 18-30 ετών 

προτιμούν να συναναστρέφονται και με οικογένειες παλιννοστούντων και με 

οικογένειες ντόπιων το 83% των ερωτηθέντων, ενώ υπάρχει ένα 17% οι οποίοι έχουν 

σχέσεις μόνο με ντόπιους. Αυτοί που είναι μεταξύ 30-40 ετών το 67% 

συναναστρέφεται με όλους και το 33% μόνο με ντόπιους. Όσοι είναι μεταξύ 40-50 

ετών το 60% έχει επαφές και με παλιννοστούντες και με ντόπιους και το 40% μόνο με 

παλιννοστούντες. Αυτοί που ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα των 50-60 

συναναστρέφονται το 75% και με τις δύο κοινωνικές ομάδες και το 25% μόνο με 

παλιννοστούντες. Και τέλος αυτοί που είναι μεταξύ 60-70 ετών συναναστρέφονται 

μόνο με παλιννοστούντες.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηθέντων τα κυριότερα προβλήματα των 

παλιννοστούντων είναι η ανεργία με ποσοστό 21,2%, η έλλειψη δικής τους κατοικίας 

σε 19,7%, η δυσκολία να σπουδάσουν τα παιδιά τους στην χώρα μας σε 16,7%, η 

ετεροαπασχόληση σε 13,6%, η μη απόκτηση της ελληνικής υπηκοότητας σε 12,2%, η 

μη ασφάλιση στην εργασία τους με 10,6%, η μη αναγνώριση του πτυχίου τους εδώ σε 

3%, και η έλλειψη παιδικών σταθμών ή μη αποδοχή των παιδιών τους στους 

υπάρχοντες παιδικούς σταθμούς σε 3%.
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΜΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ
ΠΤΥΧΙΟΥ

3%
ΜΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 

11%

ΣΤΑΘΜΩΝ
3%

ΔΥΣΚΟΛΙΑ
ΣΠΟΥΔΩΝ

17%

ΜΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑΣ
12%

ΑΝΕΡΓΙΑ
20%

ΕΤΕΡΟΑΠΑΣΧΟ
ΛΗΣΗ
14%

ΕΛΛΕΙΨΗ
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

20%



8.3.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΈΒΡΟΥ.

Στους 32 ερωτηθέντες οι 17 ήταν άνδρες (53%) και οι 15 γυναίκες (47%), έγινε 

διαχωρισμός σε έξι ηλικιακές ομάδες, η πρώτη 18-30 ετών, η δεύτερη 30-40 ετών, η 

τρίτη 40-50 ετών, η τέταρτη 50-60 ετών, η Πέμπτη 60-70 ετών και η έκτη 70-90 

ετών.

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

■  ΑΝΔΡΕΣ ■  ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΗΛΙΚΙΑ
18-
30

% 30-
40

% 40-
50

% 50-
60

% 60-
70

%

Έ γγαμ οι 11 73 7 87,5 4 80 3 100 1 100
ΑΓΑΜΟΙ 4 27 1 12,5 1 20 - -
ΣΥΝΟΛΟ 15 100 8 100 5 100 3 100 1 100

Ο Πίνακας 1 μας δείχνει την οικογενειακή κατάσταση των παλιννοστούντων 

στο Νομό Έβρου κατά ηλικιακή ομάδα. Στην ηλικία 18-30 ετών το 73% είναι έγγαμοι 

και το 27% άγαμοι, στην ηλικία 30-40 το 87,5% είναι έγγαμοι και το 12,5% είναι 

άγαμοι. Όσοι είναι από 40-50 ετών το 80% είναι έγγαμοι και το 20% άγαμοι. Όσοι 

είναι από 50-60 ετών όλοι είναι έγγαμοι (100%), όπως και όσοι είναι από 60-70 ετών.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ

ΤΕΚΝΑ
ΤΕΚΝΑ 1 2 3 4 5 και άνω ΣΥΝΟΛΟ
ΑΤΟΜΑ 4 13 6 3 26
ΠΟΣΟΣΤΟ % 15,4 50 23,1 11,5 100

Ο Πίνακας 2 παρουσιάζει των αριθμό των παιδιών που έχουν οι ερωτηθέντες. 

Σε ποσοστό 50% έχουν δύο παιδιά, σε ποσοστό 23,1% έχουν τρία παιδιά, σε ποσοστό 

15,4% έχουν ένα παιδί, το 11,5% έχουν τέσσερα παιδιά, ενώ δεν υπάρχει 

ερωτηθέντας που να έχει πέντε παιδιά και πάνω.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ

%
ΔΗΜΟΤΙΚΟ 2 11,8 2 6,2
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 4 23,5 3 20 7 21,9
ΛΥΚΕΙΟ 5 29,4 7 46,7 12 37,5
ΤΕΧΝΙΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

3 17,6 3 20 6 18,7

ΠΑΝΕΠ/ΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

2 11,8 2 13,3 4 12,5

ΜΕΤΑΠ/ΚΕΣ
ΣΠΟΥΔΕΣ

1 5,9 - - 1 3,2

ΣΥΝΟΛΟ 1 100 15 100 32 100

Από τον Πίνακα3 προκύπτει ότι στο σύνολό τους το μορφωτικό επίπεδο των 

ερωτηθέντων είναι επιπέδου Λυκείου το 37,5%, επιπέδου Γυμνασίου το 21,9%, 

Τεχνικής Σχολής το 18,7%, Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης το 12,5%, έχουν πάει 

μόνο ως το Δημοτικό το 6,2% και το 6,2% έχει κάνει και μεταπτυχιακές σπουδές.

Πιο αναλυτικά όσον αφορά τους άνδρες το 29,4% έχει τελειώσει το Λύκειο, 

το 23,5% το Γυμνάσιο, το 17,6% έχει πάει σε Τεχνική Σχολή, το 11,8% έχει 

τελειώσει μόνο το Δημοτικό, το 11,8% έχει προχωρήσει στην Ανώτερη εκπαίδευση 

και το 5,9% έχει κάνει Μεταπτυχιακές σπουδές.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 46,7% είναι απόφοιτες Λυκείου, το 20% 

Τεχνικής Σχολής, το 13,3% Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, ενώ υπάρχει και ένα 

ποσοστό της τάξης του 20% που έχουν πάει μόνο ως το Γυμνάσιο.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 4

ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΕΚΑΝΑΝ ΣΤΗΝ ΠΡΩΗΝ Ε.Σ.Σ.Δ.
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ

%,
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ.

%
ΕΜΠΟΡΟΣ-
ΤΕΧΝΙΤΗΣ

4 23,5 2 13,3 6 18,8

ΟΔΗΓΟΣ-
ΕΡΓΑΤΗΣ

6 35,3 3 20 9 28,2

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 2 11,8 2 6,2
ΓΙΑΤΡΟΣ-
ΝΟΣΟΚΟΜΑ

1 5,8 - - 1 3,1

ΔΗΜΟΣΙΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ - - 5 33,3 5 15,6

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

2 11,8 1 6,7 3 9,4

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ - - - - - -

ΑΝΕΡΓΟΣ-
ΟΙΚΙΑΚΑ

2 11,8 4 26,7 6 18,7

ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100

Το 28,2% των ερωτηθέντων εργάζονταν πριν να φύγουν από την χώρα όπου 

διέμεναν ως οδηγοί ή εργάτες, το 18,8% ήταν έμποροι και τεχνίτες, το 15,6% 

απασχολούνταν στον Δημόσιο τομέα, το 18,7% ήταν άνεργοι, το 9,4% απασχολούταν 

στον ιδιωτικό τομέα, το 6,2% ήταν καθηγητές και το 3,1% ήταν γιατροί και 

νοσοκόμες.

Ειδικότερα οι άνδρες το 35,3% ήταν οδηγοί και εργάτες, το 23,5%  ήταν 

έμποροι και τεχνίτες, το 11,8% ήταν καθηγητές, το 5,8% ήταν γιατροί, το 11,8% 

απασχολούνταν στον ιδιωτικό τομέα και το υπόλοιπο 11,8% ήταν άνεργοι.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 33,3% απασχολούτανε στον Δημόσιο τομέα, το 

26,7% ήταν άνεργες, το 20% ήταν εργάτριες, το 13,3% ασχολούτανε με το εμπόριο 

και το 6,7% απασχολούτανε στον ιδιωτικό τομέα.
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Π ΙΝ Α Κ Α Σ 5

ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣ.
%

ΕΜΠΟΡΟΣ-
ΤΕΧΝΙΤΗΣ

3 17,6 - - 3 9,4

ΟΔΗΓΟΣ-
ΕΡΓΑΤΗΣ

4 23,5 5 33,3 9 28,1

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 1 5,9 1 3,1
ΓΙΑΤΡΟΣ-
ΝΟΣΟΚΟΜΑ

- - - - - -

ΔΗΜΟΣΙΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

- - - - - -

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

4 23,5 6 40 10 31,3

ΚΗΠΟΥΡΟΣ 1 5,3 1 3,1
ΑΝΕΡΓΟΣ-
ΟΙΚΙΑΚΑ

2 1,8 4 26,7 6 18,8

ΜΑΘΗΤΗΣ 1 5,9 1 3,1
ΣΥΝΤΑΞ/ΧΟΣ 1 5,9 1 3,1
ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100

Το 31,3 % των ερωτηθέντων σήμερα απασχολούνται στον ιδιωτικό τομέα, το 

28,1% είναι οδηγοί και εργάτες, το 18,8% είναι άνεργοι, το 9,4% είναι έμποροι και 

τεχνίτες, το 3,1% είναι καθηγητές στην χώρα μας, ακόμη ένα ποσοστό της τάξης του 

3,1% είναι συνταξιούχοι, ένα 3,1% είναι κηπουροί και υπάρχει και ένα 3,1% που 

είναι μαθητές.

Ειδικότερα οι άνδρες απασχολούνται το 23,5% στον ιδιωτικό τομέα, το 23,5% 

είναι οδηγοί και εργάτες, το 17,6% είναι έμποροι και τεχνίτες, το 5,9% είναι 

καθηγητές, το 5,9% είναι μαθητές και το 1,8% είναι άνεργοι.

Όσον αφορά τις γυναίκες το 40% απασχολούνται στον ιδιωτικό τομέα, το 

33,3% είναι εργάτριες και 26,7% είναι άνεργες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣΤ.
%

6 μήνες- 
1 χρόνο - - 5 33,3 5 15,6

1-2 χρόνια 7 41,2 3 20 10 31,2
2-3 χρόνια 10 58,8 7 46,7 17 53,2
ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100
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Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 6 το 53,2% των ερωτηθέντων παρέμειναν 

άνεργοι για δύο ως τρία χρόνια, το 31,2% για ένα ως δύο χρόνια και το 15,6% για έξι 

μήνες ως ένα χρόνο.

Όσον αφορά τους άνδρες αυτοί ήταν άνεργοι για δύο ως τρία χρόνια το 58,8% 

και για ένα ως δύο χρόνια το 41,2%.

Ενώ όσον αφορά τις γυναίκες αυτές έχουν μείνει άνεργες το 46,7% για δύο ως 

τρία χρόνια, το 33,3% για έξι μήνες ως ένα χρόνο και το 20% για ένα ως δύο χρόνια.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7
ΓΛΩΣΣΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΓΛΩΣΣΑ 18- % 30- % 40- % 50- % 60- % ΣΥΝΟ-

30 40 50 60 70 ΛΟ
%

ΠΟΝΤΙΑΚΗ
ΔΙΑΛΕΚΤΟ

- - - - 2 40 2 67 - - 4 12

ΝΕΟΕΛ/ΚΑ 10 67 2 25 12 38
ΡΩΣΙΚΑ 5 33 6 75 3 60 1 33 1 100 16 50
ΤΟΥΡΚΙΚΑ
ΑΡΜΕΝΙΚΑ
ΣΥΝΟΛΟ 15 100 8 100 5 100 3 100 1 100 32 100

Από τον Πίνακα 7 προκύπτει ότι οι ερωτηθέντες για την επικοινωνία μέσα στο 

σπίτι τους χρησιμοποιούν το 50% τη Ρώσικη γλώσσα, το 38% τα Νεοελληνικά και το 

12% την Ποντιακή διάλεκτο. Δεν υπάρχουν ερωτηθέντες οι οποίοι να μιλάνε 

Τούρκικα ή Αρμένικα.

Ειδικότερα αν εξετάσουμε ξεχωριστά τις ηλικιακές ομάδες συμπεραίνουμε ότι 

αυτοί που είναι μεταξύ 18-30 ετών χρησιμοποιούν το 67% τα Νεοελληνικά και το 

33% Ρώσικα. Όσοι είναι 30-40 ετών μιλάνε το 75% Ρώσικα και το 25% 

Νεοελληνικά. Όσοι είναι από 40- 50 ετών το 60% χρησιμοποιούν τα Ρώσικα και το 

40% την Ποντιακή διάλεκτο. Όσοι ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα των 50-60 ετών το 

67% την Ποντιακή διάλεκτο και το 33% τα Ρώσικα. Και τέλος όσοι είναι μεταξύ 60- 

70 ετών το 100% μιλάνε Ρώσικα.
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Π ΙΝΑ Κ ΑΣ 8

ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΓΝΩΣΗ 18- % 30- % 40- % 50- % 60- % ΣΥΝΟ- %

30 40 50 60 70 ΛΟ

ΠΟΛΥ
ΚΑΛΑ

3 20 3 9,4

ΚΑΛΑ 12 80 5 63 17 53,1
ΜΕΤΡΙΑ 3 37 4 80 2 67 9 28,1
ΛΙΓΟ 1 20 1 33 1 100 3 9,4
ΚΑΘΟΛΟΥ
ΣΥΝΟΛΟ 15 100 8 100 5 100 3 100 1 100 32 100

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το 53,1% των ερωτηθέντων 

γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα, το 28,1% μέτρια, το 9,4% πολύ καλά και το 

υπόλοιπο 9,4% λίγο.

Αν εξετάσουμε κατά ηλικιακές ομάδες συμπεραίνουμε ότι όσοι βρίσκονται 

μεταξύ 18-30 ετών γνωρίζουν το 80% καλά την ελληνική γλώσσα και το 20% πολύ 

καλά. Όσοι είναι από 30-40 ετών το 63% γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα και 

το 37% μέτρια. Όσοι ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα των 40-50 ετών γνωρίζουν το 

80% μέτρια την γλώσσα μας και το 20% λίγο. Όσοι είναι από 50-60 ετών το 67% τη 

γνωρίζει μέτρια και το 33% λίγο. Και αυτοί που είναι από 60-70 ετών γνωρίζουν λίγο 

την ελληνική γλώσσα. Και αξίζει να σημειωθεί ότι σε καμιά ηλικιακή ομάδα δεν 

υπάρχουν άτομα που να μην γνωρίζουν καθόλου την ελληνική γλώσσα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 9

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΓΛΩΣΣΑΣ

ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.
%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.
%

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣΤ.

%
ΝΑΙ 5 29,4 4 26,7 9 28,1
ΟΧΙ 12 70,6 11 73,3 23 71,9
ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 71,9% των ερωτηθέντων δεν 

παρακολούθησαν μαθήματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και παρακολούθησε 

μόνο το 28,1% αυτών.
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Όσον αφορά τους άνδρες μόνο το ΊΟ,6% παρακολούθησε μαθήματα και το 

υπόλοιπο 29,4% δεν συμμετείχε σε αυτά.

Ενώ οι γυναίκες έκαναν σεμινάρια για την ελληνική γλώσσα το 73,3% και το 

26,7% δεν πήρε μέρος σε αυτά.

Όλοι όσοι παρακολούθησαν τα σεμινάρια αυτά ήταν μέσω του 

Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε.

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟ

ΛΟ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ
ΠΟΣΟΣΤΟ

%
ΝΑΙ 6 35,3 3 20 9 28,1
ΟΧΙ 11 64,7 12 80 23 71,9
ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100

Από τον Πίνακα 10 συμπεραίνουμε ότι το 71,9% των ερωτηθέντων δεν είχε 

παρακολουθήσει μαθήματα ή σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης και μόνο το 

28,1% είχε παρακολουθήσει.

Πιο αναλυτικά όσον αφορά τους άνδρες έκανε σεμινάρια το 64,7%, ενώ το 

35,3% δεν πήρε μέρος σ’ αυτά.

Ενώ όσον αφορά τις γυναίκες παρακολούθησε σεμινάρια επαγγελματικής 

κατάρτισης το 20% και το 80% δεν είχε παρακολουθήσει.

ΠΙΝΑΚΑΣ 11
ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣΤ.
%

ΝΑΙ 4 66,7 1 33,3 5 55,6
ΟΧΙ 2 33,3 2 66,7 4 44,4
ΣΥΝΟΛΟ 6 100 3 100 9 100

Από τον παραπάνω πίνακα συμπεραίνουμε ότι το 55,6% των ερωτηθέντων 

που παρακολούθησαν σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης βοηθήθηκαν ώστε να 

βρούνε εργασία στην ειδικότητά τους, ενώ στο 44,4% τα σεμινάρια δεν συνέβαλαν 

ώστε να εργάζονται σήμερα.
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Ειδικότερα οι άνδρες το 66,7% βρήκαν εργασία μέσα από τα σεμινάρια και το 

33,3% δεν βρήκε ανάλογη εργασία ή καθόλου.

Ενώ οι γυναίκες το 66,7% δεν βρήκε δουλειά και το 33,3% απασχολείτε σε 

ανάλογη εργασία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 12

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟ

ΛΟ
ΣΥΝΟΛ.
ΠΟΣΟΣ.

%
ΔΗΜΟΣ 4 23,5 6 40 10 31,2
ΝΟΜΑΡΧΙΑ 13 76,5 7 46,7 20 62,5
ΠΟΥΘΕΝΑ 2 1,3 2 6,3
ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100

Από τον Πίνακα 12 προκύπτει ότι το 62,5%  των ερωτηθέντων απευθύνονται 

στην Νομαρχία για την αντιμετώπιση κάποιου προβλήματος τους, το 31,2% 

απευθύνονται στο Δήμο τους και μόνο το 6,3% πουθενά από παραπάνω φορείς.

Όσον αφορά τους άνδρες το 76,5% θεωρούν τον β’ βαθμό της τοπικής 

αυτοδιοίκησης αρμόδιο για τις ανάγκες που έχουν και μόνο το 23,5% τον α’ βαθμό.

Ενώ όσον αφορά τις γυναίκες το 46,7% απευθύνονται στην Νομαρχία, το 40% 

στον Δήμο τους και το 1,3% σε κανέναν από τους της αυτοδιοίκησης.

ΠΙΝΑΚΑΣ 13

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣ.
%

ΠΟΛΥ 6 35,3 4 26,7 10 31,2
ΛΙΓΟ 7 41,2 8 53,3 15 46,9
ΚΑΘΟΛΟΥ 4 23,5 3 20 7 21,9
ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100

Προκύπτει ότι το 46,9% είναι λίγο ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που τους 

παρέχει ο Δήμας τους, το 31,2% είναι πολύ ικανοποιημένοι και το 21,9% καθόλου.

Πιο αναλυτικά το 41,2% των ανδρών είναι λίγο ευχαριστημένοι από τις 

υπηρεσίες της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης, το 35,3% είναι πολύ και το 23,5% 

καθόλου.
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Όσον αφορά τις γυναίκες το 53,3% είναι λίγο ικανοποιημένες, το 26,7% είναι 

πολύ περισσότερο και το 20% καθόλου.

ΠΙΝΑΚΑΣ 14

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ
ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΝΔΡΕΣ ΠΟΣ.

%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣ.

%
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛ.

ΠΟΣΟΣ.
%

ΠΟΛΥ 5 29,4 7 46,7 12 37,5
ΛΙΓΟ 9 53 6 40 15 46,9
ΚΑΘΟΛΟΥ 3 17,6 2 13,3 5 15,6
ΣΥΝΟΛΟ 17 100 15 100 32 100

Όπως φαίνεται στον πίνακα 14 το 46,9% των ερωτηθέντων είναι λίγο 

ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίας της Νομαρχίας, το 37,5% θεωρούν ότι είναι πολύ 

ικανοποιητική η συμβολή της Νομαρχιακής αυτοδιοίκησης στην επίλυση των 

προβλημάτων τους και το 15,6% δεν την θεωρεί καθόλου ικανοποιητική.

Όσον αφορά τους άνδρες το 53% είναι λίγο ευχαριστημένοι, το 29,4% πολύ 

και το 17,6% καθόλου.

Ενώ οι γυναίκες το 46,7% είναι ευχαριστημένες σε μεγάλο βαθμό, το 40% σε 

μικρότερο βαθμό και το 13,3% δεν είναι καθόλου ικανοποιημένες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 15 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

ΗΛΙΚΙΑ
ΕΠΑΦΕΣ 18- % 30- % 40- % 50- % 60- % ΣΥΝ- %

30 40 50 60 70 ΟΛΟ

ΜΟΝΟ ΜΕ 
ΝΤΟΠΙΟΥΣ

2 13 1 12 1 20 - - - - 4 12

ΜΟΝΟ ΜΕ 
ΠΑΛ/ΝΤΕΣ

1 7 2 25 2 40
- - 1 100 6 19

ΚΑΙΤΑΔΥΟ 12 80 5 63 2 40 3 100 22 69
ΣΥΝΟΛΟ 15 100 8 100 5 100 3 100 1 100 32 100

Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 15 το 69% των ερωτηθέντων 

συναναστρέφεται και με οικογένειες ντόπιων και με οικογένειες παλιννοστούντων, το 

19% έχει κοινωνικές σχέσεις αποκλειστικά και μόνο με ομογενείς και το 12% μόνο 

με ντόπιους.

Εξετάζοντας την κάθε ηλικιακή ομάδα ξεχωριστά προκύπτει ότι όσοι είναι 

μεταξύ 18-30 ετών το 80% συναναστρέφεται με όλες τις κοινωνικές ομάδες, το 13%
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μόνο με τους ντόπιους και το 7% μόνο με παλιννοστούντες, Αυτοί που είναι μεταξύ 

30-40 ετών το 63% έχει σχέσεις με όλους, το 25% μόνο με παλιννοστούντες και το 

12% μόνο με ντόπιους. Όσοι είναι από 40-50 ετών το 40% συναναστρέφεται και με 

τις δύο κατηγορίες, το 20% μόνο με ντόπιους και το υπόλοιπο 40% αποκλειστικά και 

μόνο με παλιννοστούντες. Και τέλος αυτοί που είναι 60-70 ετών συναναστρέφονται 

μόνο με παλιννοστούντες.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηθέντων τα κυριότερα προβλήματα των 

παλιννοστούντων που διαμένουν στον Νομό Έβρου είναι η ανεργία με ποσοστό 

19,7% και η έλλειψη δικής τους κατοικίας με 19,7%, η ετεροαπασχόληση με 17%, η 

δυσκολία να σπουδάσουν τα παιδιά τους σε 15,5%, η μη αναγνώριση των πτυχίων 

τους σε 9,8%, η μη απόκτηση της ελληνικής υπηκοότητας με 8,5%, η έλλειψη 

παιδικών σταθμών ή η δυσκολία αποδοχής των παιδιών τους στους υπάρχοντες 

παιδικούς σταθμούς με 2,8%, η μη ασφάλιση στην εργασία τους με 5,6%, και ο 

ρατσισμός των Ελλήνων προς τους παλιννοστούντες με 1,4%.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ 
ΣΤΑΘΜΩΝ

ΜΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
6%

3% ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ
1% ΑΝΕΡΓΙΑ

I

ΜΗ Al 
Π

ΕΛΛΕΙΨΗ
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

19%

ΕΤΕΡΟΑΠΑΣΧΟ
ΛΗΣΗ
17%
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8.4 ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

Για την καλύτερη κατανόηση της έρευνας, κρίθηκε απαραίτητο να γίνει μια 

συγκεντρωτική παρουσίαση των στοιχείων που ισχύουν σε ολόκληρη τη Θράκη.

(1) ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

50,00%
40,00%
30,00%
20 ,00%

10,00%
0 ,00%

Ν. ΞΑΝΘΗΣ Ν.ΡΟΔΟΠΗΣ Ν. ΈΒΡΟΥ

□ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
Η ΓΥΜΝΑΣΙΟ
□ ΛΥΚΕΙΟ
□ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
■ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
□ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

Στο γράφημα (1) φαίνεται το μορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων σε ολόκληρη τη 

Θράκη. Έχει πάει στο Δημοτικό το 18,2% των παλιννοστούντων του Ν. Ξάνθης και 

το 6,2% του Νομού Έβρου. Έχει πάει ως το Γυμνάσιο το 27,2% των ερωτηθέντων 

του Ν. Ξάνθης, το 39,3% του Νομού Ροδόπης και το 21,9% του Νομού Έβρου. Στο 

Λύκειο έχει πάει το 24,2% του Νομού Ξάνθης, το 21,4% του Νομού Ροδόπης και το 

37,5% του Νομού Έβρου. Στην Τεχνική Εκπαίδευση έχει πάει το 15,2% του Νομού 

Ξάνθης, το 21,4% του Νομού Ροδόπης και το 18,7% του Νομού Έβρου. Στην 

Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση έχει πάει το 15,2% στο Νομό Ξάνθης, το 25% στο 

Νομό Έβρου και το 12,5% στο Νομό Έβρου. Και τέλος Μεταπτυχιακές Σπουδές έχει 

μόνο το 3,2% των ερωτηθέντων στο Νομό Έβρου.
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(2) ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΣΗΜΕΡΑ

■  ΕΜΠΟΡΟΣ-ΤΕΧΝΙΤΗΣ ■  ΟΔΗΓΟΣ- ΕΡΓΑΤΗΣ
□  ΓΙΑΤΡΟΣ-ΝΟΣΟΚΟΜΑ ■  ΔΗΜΎΠΑΛΛΗΛΟΣ
■  ΑΝΕΡΓΟΣ/ΟΙΚΙΑΚΑ □  ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ
□  ΜΑΘΗΤΗΣ

□  ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ
□  ΙΔ.ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
■  ΚΗΠΟΥΡΟΣ

Στο γράφημα (2) φαίνεται ότι το 3% των παλιννοστούντων που μένουν στο 

Νομό Ξάνθης είναι έμποροι- τεχνίτες, το 12,1% είναι οδηγοί- εργάτες, το 36,4% είναι 

ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 36,4% άνεργοι, το 3% είναι συνταξιούχοι, το 3% είναι 

κηπουροί και το 3% είναι μαθητές ακόμη. Το 14,3% των ερωτηθέντων που έχουν 

εγκατασταθεί στο Νομό Ροδόπης είναι έμποροι -τεχνίτες, το 14,3% είναι οδηγοί- 

εργάτες, το3,6% είναι γιατροί και νοσοκόμες, το 28,6% είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 

35,7% είναι άνεργοι και το 3,5% είναι συνταξιούχοι.

Το 9,4% των ερωτηθέντων που διαμένουν στο Νομό Έβρου είναι έμποροι και 

τεχνίτες, το 28,1% είναι οδηγοί και εργάτες, το 3,1% είναι καθηγητές, το 31,3% είναι 

ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 18,8% είναι άνεργοι, το 3,1% είναι συνταξιούχοι, το 3,1% 

είναι κηπουροί και το 3,1% είναι μαθητές.
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(3) ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

60,00%

50,00%

40,00%

30,00%

20 ,00%

10,00%

0 ,00%

Ν.ΞΑΝΘΗΣ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ Ν.ΈΒΡΟΥ

■ ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ ■ ΚΑΛΑ □ ΜΕΤΡΙΑ □  ΛΙΓΟ ■ ΚΑΘΟΛΟΥ

Το 15,2% των ερωτηθέντων που μένουν στον Νομό Ξάνθης μιλάνε πολύ καλά 

την ελληνική γλώσσα, το 48,5% καλά, το 33,3% μέτρια και το 3% λίγο.

Το 10,7% αυτών που διαμένουν στον Νομό Ροδόπης μιλάνε πολύ καλά την 

ελληνική γλώσσα το 50% καλά, το 35,7% μέτρια και το 3,6% λίγο. Το 9,4% αυτών 

που μένουν στον Ν. Έβρου μιλάνε πολύ καλά την ελληνική γλώσσα, το 53,1% καλά, 

το 28,1% μέτρια και το 9,4% λίγο.
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(4) ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ

90,00%
80,00%
70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20 ,00%

10 ,00%

0 ,00%

78,8%

32,1% [

67,9%

Ν.ΞΑΝΘΗΣ Ν.ΡΟΔΟΠΗΣ ΝΕΒΡΟΥ

a  ΝΑΙ BOXI

Το 21,2% των ερωτηθέντων που διέμεναν στον Νομό Ξάνθης έχει 

παρακολουθήσει μαθήματα ή σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης και το 78,8% 

δεν έχει παρακολουθήσει. Το 32,1% αυτών που διέμεναν στον Νομό Ροδόπης έχει 

κάνει σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης και το 67,9% δεν έχει κάνει. Το 28,1% 

των παλιννοστούντων που μένουν στον Νομό Έβρου έχει κάνει μαθήματα και το 

71,9% δεν έχει παρακολουθήσει.
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(5) Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

80 ,00%

■ ΔΗΜΟΣ ■ ΝΟΜΑΡΧΙΑ □  ΠΟΥΘΕΝΑ

Στο γράφημα (5) φαίνεται ότι το 66,7% των ερωτηθέντων του Νομού Ξάνθης 

για την αντιμετώπιση κάποιου προβλήματος τους απευθύνονται στον Δήμο, το 21,2% 

στην Νομαρχία και το 12,1% σε κανέναν από τους παραπάνω φορείς.

Το 53,6% των ερωτηθέντων του Νομού Ροδόπης προσφεύγουν στον Δήμο 

τους, το 42,8% στην Νομαρχία και το 3,6% σε κανέναν βαθμό της τοπικής 

αυτοδιοίκησης.

Το 31,2% των ερωτηθέντων του Νομού Έβρου απευθύνονται στον Δήμο τους, 

το 62,5% στην Νομαρχία και το 6,3% σε κανέναν από τους παραπάνω φορείς.
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(6) ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
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Ν.ΞΑΝΘΗΣ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ Ν. ΈΒΡΟΥ

■ ΠΟΛΎ ■ ΛΙΓΟ □ ΚΑΘΟΛΟΥ

Στο γράφημα (6) φαίνεται ότι το 54,5% των ερωτηθέντων του Ν. Ξάνθης είναι 

πολύ ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που τους παρέχει ο Δήμος τους, το 39,4% 

είναι λίγο ικανοποιημένοι και το 9,1% καθόλου.

Το 42,9% του Ν. Ροδόπης είναι πολύ ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες των 

δήμων τους, το 50% είναι λίγο και το 7,1% δεν είναι καθόλου ικανοποιημένοι.

Το 31,2% του Ν. Έβρου είναι πολύ ικανοποιημένοι, το 46,9% λίγο και το 

21,9% καθόλου.
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(7) ΒΑΘΜΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΝΟΜΑΡΧΙΩΝ

50,00%
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42.4%
37.5%

28,6%

Ν.ΞΑΝΘΗΣ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ Ν. ΈΒΡΟΥ

■ ΠΟΛΎ Β ΛΙΓΟ □ ΚΑΘΟΛΟΥ

Στο γράφημα (7) παρουσιάζεται το μέγεθος της ικανοποίησης των 

ερωτηθέντων από τις υπηρεσίες που τους παρέχονται σε Νομαρχιακό επίπεδο.

Το 18,2% αυτών που διαμένουν στον Νομό Ξάνθης είναι πολύ 

ικανοποιημένοι, το 39,4% είναι λίγο και το 42,4% καθόλου.

Το 35,7% του Νομού Ροδόπης είναι πολύ ευχαριστημένοι από τις υπηρεσίες 

που τους παρέχει η Νομαρχία, το 36% είναι λίγο και το 28,6% δεν είναι καθόλου 

ικανοποιημένοι.
Το 37,5% των ερωτηθέντων του Νομού Έβρου είναι πολύ ικανοποιημένοι από 

την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, το 46,9% είναι λίγο και το 15,6% καθόλου.
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(8) ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

30,00%

25,00%

20 ,00%

15,00%

10,00%

5,00%

0 ,00%

Ν.ΞΑΝΘΗΣ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ Ν. ΈΒΡΟΥ

Η ΑΝΕΡΓΙΑ
□ ΔΥΣΚΟΛΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ
■ ΕΤΕΡΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
■ ΜΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΤΥΧΙΟΥ
■ ΥΠΟΔΟΜΗ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

■ ΕΛΛΕΙΨΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ
□ ΜΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
□ ΜΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΛΛ. ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑΣ
□ ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ
□ ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Στο γράφημα αυτό παρουσιάζονται τα σημαντικότερα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι παλιννοστούντες της περιοχής της Θράκης. Στον Νομό Ξάνθης 

μεγαλύτερα προβλήματα που έχουν να αντιμετωπίσουν είναι η ανεργία με ποσοστό 

25%, η έλλειψη δικής τους κατοικίας με 21%, η δυσκολία να σπουδάσουν τα παιδιά 

τους με 18,7%, η μη ασφάλιση στην εργασία τους με 9,4% και διάφορα άλλα 

προβλήματα με μικρότερα ποσοστά.

Στον Νομό Ροδόπης τα σημαντικότερα προβλήματά τους είναι η ανεργία με 

ποσοστό 21,2%, η έλλειψη δικής τους κατοικίας με 20%, η δυσκολία να σπουδάσουν 

τα παιδιά τους με 16,7%, η ετεροαπασχόληση με 13,6% , η μη απόκτηση της 

ελληνικής υπηκοότητας με 12,2% όπως και διάφορα άλλα προβλήματα μικρότερης 

έκτασης.

Και τέλος στον Νομό Έβρου τα κυριότερα προβλήματα είναι η ανεργία με 

ποσοστό 19,7% και η έλλειψη δικής κατοικίας με 19,7%, η ετεροαπασχόληση με 

17% και η δυσκολία να σπουδάσουν τα παιδιά τους με 15,5%.
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8.5  Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α  Ε Ρ Ε Υ Ν Α Σ

Από τα συγκεντρωθέντα στοιχεία της έρευνας προκύπτουν τα εξής 

συμπεράσματα:

> Οι οικογένειες των παλιννοστούντων αποτελούνται συνήθως από τέσσερα 

άτομα (γονείς και δύο παιδιά).

> Το επίπεδο μόρφωσης τους είναι πολύ χαμηλό, το μεγαλύτερο ποσοστό 

των ομογενών έχει πάει μόνο ως το Γυμνάσιο. Πιο αναλυτικά στους 

νομούς Ξάνθης και Ροδόπης οι περισσότεροι είναι επιπέδου Γυμνασίου , 

ενώ στο Νομό Έβρου το μεγαλύτερο ποσοστό έχει τελειώσει και Λύκειο.

> Οι περισσότεροι από τους παλιννοστούντες που εγκαταστάθηκαν στην 

Θράκη, στις χώρες από όπου προήλθαν εργάζονταν ως εργάτες και 

τεχνίτες.

> Σήμερα στην χώρα μας οι περισσότεροι είναι άνεργοι.

> Το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών που δουλεύουν σήμερα έχουν μείνει 

άνεργοι για δύο ως τρία χρόνια και σε ορισμένες περιπτώσεις περισσότερο 

χρονικό διάστημα.

> Οι περισσότεροι μιλάνε την ελληνική γλώσσα αρκετά καλά.

> Το μεγαλύτερο μέρος των παλιννοστούντων απευθύνονται στον α’ βαθμό 

της τοπικής αυτοδιοίκησης όταν αντιμετωπίζουν κάποια προβλήματα.

> Όμως δεν είναι πολύ ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που τους παρέχουν 

οι Δήμοι και πιστεύουν ότι θα μπορούσαν να είναι πιο κοντά στις ανάγκες 

τους.

> Ούτε τις υπηρεσίες που τους παρέχονται σε Νομαρχιακό επίπεδο θεωρούν 

ικανοποιητικές.

> Οι παλιννοστούντες αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα στην διαβίωσή 

τους στην περιοχή της Θράκης, όπως είναι η ανεργία, η έλλειψη δικής 

τους κατοικίας , η δυσκολία να σπουδάσουν τα παιδιά τους , η έλλειψη 

ασφάλισης στην εργασία τους, η ετεροαπασχόληση, η μη απόκτηση της 

ελληνικής υπηκοότητας και κάποια άλλα μικρότερης σημασίας.
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Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α - Π Ρ Ο Τ Α Σ Ε ΙΣ

Στη Θράκη αναμφισβήτητα, υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός παλιννοστούντων 

ομογενών, οι οποίοι αρχίζουν να ενσωματώνονται με το πέρασμα του χρόνου με το 

κοινωνικό σύνολο.

Η ενσωμάτωση αυτή επιτεύχθηκε λόγω του μεγάλου αριθμού των παροχών 

και διευκολύνσεων που τους χορηγήθηκαν περισσότερο μέσω κρατικών φορέων. Οι 

φορείς εφαρμόζοντας την πολιτική της κεντρικής εξουσίας εκτός του ότι παρέχουν 

υποστήριξη στους παλιννοστούντες δεν παρεμβαίνουν ουσιαστικά ώστε να παρέχουν 

συντονισμένη βοήθεια.

Όμως εξακολουθούν να υπάρχουν κάποιες δυσκολίες οι οποίες οφείλονται 

στην υφιστάμενη κατάσταση που διαφέρει με αυτήν που περίμεναν ότι θα είχαν να 

αντιμετωπίσουν όταν εγκαταστάθηκαν στην χώρα μας.

Έγιναν πολλές προσπάθειες για να εξομαλυνθεί αυτή η κατάσταση, αλλά από 

ότι φαίνεται δεν ήταν αρκετές. Τα μαθήματα που έγιναν για την εκμάθηση της 

ελληνικής γλώσσας δεν αρκούσαν για το σύνολο του πληθυσμού. Όμως οι 

παλιννοστούντες μιλάνε σε ικανοποιητικό βαθμό την ελληνική γλώσσα και αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι έρχονται σε επαφή συνέχεια με γηγενής έλληνες και έτσι 

βελτιώνονται όλο και περισσότερο τα ελληνικά τους.

Η ανεργία η οποία είναι ένα σημαντικό πρόβλημα το οποίο καλούνται να 

ξεπεράσουν όχι μόνο οι παλιννοστούντες, αλλά και οι ντόπιοι, δεν μπορεί να μειωθεί 

μέσω των σεμιναρίων επαγγελματικής κατάρτισης τα οποία παρέχονται στους 

ομογενείς. Το πρόβλημα αυτό οφείλεται στον περιορισμένο αριθμό θέσεων εργασίας 

και στην συνεχή μείωση τους.

Ένας άλλος λόγος που οδηγεί τους παλιννοστούντες στην ανεργία είναι η 

έλλειψη επίκαιρων και μετατρέψιμων γνώσεων, δηλαδή γνώσεων οι οποίες να 

μπορούν να εφαρμοστούν άμεσα στην πράξη. Το πρόβλημα αυτό αναφέρεται στο 

σύνολο σχεδόν των παλιννοστούντων, με ελάχιστες εξαιρέσεις, γιατί πηγάζει από την 

διαφορά που υπάρχει της τεχνολογίας που χρησιμοποιείται στην Ελλάδα από εκείνη 

της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Έτσι, τόσο τα επιστημονικά επαγγέλματα, όσο και τα 

επαγγέλματα που προέρχονται από σπουδές στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 

περιλαμβάνουν στο επίπεδο της εφαρμογής των επιστημονικών και τεχνολογικών 

γνώσεων, ισχυρές διαφορές ανάμεσα στις δύο χώρες.
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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση συμβάλλει και αυτή από την μεριά της στην 

προσπάθεια που καταβάλλεται για την ενσωμάτωση των παλιννοστούντων, μέσα στο 

πλαίσιο των περιορισμένων αρμοδιοτήτων της. Γιατί τα προβλήματα που έχει να 

αντιμετωπίσει το μέρος αυτό του πληθυσμού δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν σε 

τοπικό επίπεδο και χωρίς την συμβολή του κρατικού φορέα.

Μεγαλύτερο ρόλο διαδραματίζει η πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση, γιατί 

βρίσκεται πιο κοντά στα προβλήματα των κατοίκων και μπορεί να παρέμβει εκεί που 

πραγματικά υπάρχει ανάγκη. Γι ‘αυτό παρατηρείται το φαινόμενο οι παλιννοστούντες 

να προσφεύγουν στους δήμους όταν θέλουν να επιλύσουν κάποια προβλήματά τους.

Ενώ η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση έχει ρόλο περισσότερο ενημερωτικό και 

συμβουλευτικό των συνθηκών διαμονής σε κάθε Νομό. Οι παλιννοστούντες 

αποφεύγουν να απευθύνονται στις Νομαρχίες. Όλες οι υπηρεσίες που παρέχονται 

στους ομογενείς από την Νομαρχία, παρέχονται σε όλους τους κατοίκους της Θράκης 

με σημαντικότερη βοήθεια αυτή που παρέχεται μέσω της Διεύθυνσης Κοινωνικής 

Πρόνοιας.

Προτάσεις

Για την καλύτερη ενσωμάτωση των παλιννοστούντων στην περιοχή της 

Θράκης, παρακάτω παραθέτω τις δικές μου προτάσεις:

■ Θα πρέπει να πραγματοποιηθούν περισσότερα μαθήματα εκμάθησης της 

ελληνικής γλώσσας, έτσι ώστε οι ομογενείς να μην συναντάνε τόσα 

προβλήματα για την εκμάθηση από μόνοι τους. Αυτό θα πρέπει να 

εφαρμοστεί για τους παλιννοστούντες που θα εγκατασταθούν στην Ελλάδα 

από εδώ και πέρα.

■ Οι διάφοροι φορείς θα πρέπει να παρέχουν σεμινάρια επαγγελματικής 

κατάρτισης, ώστε οι ομογενείς να καταρτίζονται επαγγελματικά σε 

επαγγέλματα επίκαιρα και σύγχρονα.

■ Οι Δήμοι θα πρέπει να διαθέτουν προσωπικό, το οποίο να ασχολείται 

αποκλειστικά και μόνο με θέματα των παλιννοστούντων και να φροντίζουν 

για την επίλυση των προβλημάτων τους. Αυτό το προσωπικό θα ήταν ακόμη 

καλύτερα αν ήτανε παλιννοστούντες, γιατί θα γνωρίζουν από κοντά τα 

προβλήματα της κοινωνικής τους ομάδας.
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■ Η πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση να αποκτήσει περισσότερες αρμοδιότητες για 

το θέμα αυτό των παλιννοστούντων, με παράλληλη εξασφάλιση των 

αναγκαίων οικονομικών πόρων.

■ Οι Δήμοι θα πρέπει να εντάξουν στο πρόγραμμα των πολιτιστικών τους 

δραστηριοτήτων και εκδηλώσεις που θα αναφέρονται στον πολιτισμό των 

παλιννοστούντων. Για να τον γνωρίσουν από κοντά οι ντόπιοι κάτοικοι της 

περιοχής.

■ Οι Δήμοι στις προκηρύξεις τους για προσλήψεις να προβλέπουν και έναν 

αριθμό θέσεων οι οποίες να καλύπτονται από παλιννοστούντες, έτσι ώστε να 

μειώνεται σιγά, σιγά το μέγεθος της ανεργίας αυτών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΣΕ «ΤΥΧΑΙΟ» ΔΕΙΓΜΑ 

ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

Ημερομηνία συμπλήρωσης: 

Αριθμός Ερωτηματολογίου:



Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α Τ Ο Λ Ο Γ Ι Ο

Φύλλο: Άρρεν: Ο  Θήλυ: Π

Ερώτηση 1 : Ηλικία που είστε;

18-30 ετών-.
: □

50-60 ετών:
□

'· □ 60-70 ετών: □

'· □ 70-90 ετών: □40-50 ετών

Ερώτηση 2: Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση και ποιος ο αριθμός των παιδιών 

που έχετε;

Έγγαμος /  Έγγαμη'· [ ^ ]  Αγαμος /  Αγαμη'·

1 Παιδί:

2 Παιδιά:

3 Παιδιά:

4 Παιδιά: [ |

5- και πάνω: □

Ερώτηση 3: Τ ι σπουδές κάνατε στην χώρα προέλευσής σας (Πρώην Σοβιετική Ένωση);

Δημοτικό: | | Γυμνάσιο: | | Λύκειο:

Τεχνική Εκπαίδευση· CZI Πανεπιστημιακή ΕκπαίδευσηΕΖΙ Μεταπτυχιακές Σπουδές:EU 
Ερώτηση 4: Ποιο ήταν το επάγγελμα σας όταν ζούσατε στη Σοβιετική Ένωση; 

Έμπορος-Τεχνίτης: Οδηγός-Εργάτης'· Καθηγητής·

Γιατρός /  Νοσοκόμα: [ ^ ]  Anuóaioc Υπάλληλος] | Ιδ ιωτικός Υπάλληλος:I I

Ανεργος: [ ^ ]  Αλλο: Τι;

Ερώτηση 5: Ποιο είναι το επάγγελμα σας τώρα που ζείτε στην Ελλάδα

Έμπορος-Τεχνίτης'· [ ^ ]  Οδηγός-Εργάτης'· Καθηγητής /  Καθηγήτρια:^

Γιατρός /  Νοσοκόμα: Δημόσιος Υπάλληλος: 1 1 Ιδιωτικός Υπάλληλος: d ]

□  ΛΑΛο: □  Τ ι; -----------------------------------Ανεργος /  Οικιακά:



Ερώτηση 6: Πόσο διάστημα μείνατε άνεργος;

6 μήνες-1 χρόνο: |~~j

1- 2 χρόνια □

2- 3 χρόνια

Ερώτηση 7: Ποια γλώσσα μιλάτε σήμερα μέσα στο σπίτι σας; 

Ποντιακή Διάλεκτο: j~~j Νεοελληνικά: |~~j Ρωσικά:

Τούρκικα: Αλλη γλώσσα: [ ^ ]  Τ ι;_____

□

Ερώτηση 8: Πόσο καλά γνωρίζετε την Ελληνική γλώσσα σήμερα;

Πολύ Καλά: j ~ j  Καλά: j Μέτρια:

Λίγο: I I Καθόλου:

Ερώτηση 9: Παρακολουθήσατε μαθήματα εκμάθησης της Ελληνικής γλώσσας;

□

Ναι: □ Όχι: □
Αν Ναι, από ποιο φορέα;

Ερώτηση 10: Παρακολουθήσατε μαθήματα ή σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης;

Ναι: Q  Όχι: Q

Αν Ναι, σας βοήθησαν να βρείτε εργασία στην ειδικότητα σας; _____________________

Ερώτηση 11 : Για την αντιμετώπιση κάποιου προβλήματος σας που απευθύνεστε;

Στο Δήμο /  Κοινότητα:

Στη Νομαρχία:

l e :  □Πουθενά από τους παραπάνω φορείς 

Ερώτηση 12: Είστε ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που σας παρέχει ο Δήμο σας;

Πολύ: I I Λίγο: [ ^ ]  Καθόλου:



fcpurrntrn 13: tia re  ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες που σας παρέχεται σε Νομαρχιακό 

επίπεδο;

Πολύ'. Q  Λίγο'. [ ^ ]  Καθόλου:

Ερώτηση 14: Η οικογένεια σας συναναστρέφεται κυρίως με:

Οικογένειες ντόπιων:

Οικογένειες Παλιννοστούντων: HZ]

Και τα δύο: | |

Ερώτηση 15: Ποια είναι τα πέντε κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζετε σήμερα εσείς 

και παιδιά σας στην Ελλάδα;

Η ανεργία:

Η έλλειψη δική σας κατοικίας:

Η ετεροαπασχόληση:

Η μη απόκτηση της Ελληνική υπηκοότητας: 

Η μη αναγνώριση του πτυχίου σας:

Η δυσκολία να σπουδάσουν τα παιδιά σας:

□
□
□
□
□
□

Η έλλειψη παιδικών σταθμών ή η δυσκολία αποδοχής των παιδιών σας σε υπάρχοντες παιδικού 

σταθμούς: □

Η μη ασφάλιση στην εργασίας σας:

Λλλο:


